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A képviselőház ma ismét, a véd­
erő javaslatot* tárgyalta. Ennek a tény­
nek fontosságát nem lehet kicsinyelni, 
ha tekintetbe veszszük, hogy november 
25-ike óta a kormánynak nem sikerült, 
minden erőfeszítés mellett sem, a véd­
erőjavaslatot tárgy altatnia. De a mai 
tárgyalás nem a kormány sikerét jelenti 
s nem az ellenzéki ellenállás letörését, 
Iranern az ellenzéki pártok nobilitását. 
11a az ellenzék tovább akarta volna 
folytatni a technikai obstrukeziót, erre 
ezer módja lett volna s műiden erőszak 
sem tudta volna megakadályozni azt, 
„hogy a rendelkezésre álló eszközöket 
le-1 ne használja. Ha csak a tárgyalás 
rnegakasztásárol lett volna szó, az ellen­
zék számára nem lett volna hiány esz­
közökben. De Lukács László miniszter- 
elnök a minap azt mondta, hogy a par­
lamenti rend és a politikai béke helyre­
állítása érdekében uj tárgyalásokat nem 
kezd” az ellenzékkel addig, mig a véderő- 
reformról szóló javaslat ismét napi­
rendre nem kerül, az ellenzék minden 
akadályt eltávolított az útból, csakhogy 
a béke és a rend visszaél 1 i tá s a ne raj to. 
múljék.

A véderő tárgyalásának folytatása 
tehát nemcsak azért fontos, mert ismét 
megkezdődött a rendes parlamentáris

munka, hanem főleg azért, mert ezzel á 
miniszterelnökre ismét az alkudozások 
s az ellenzékkel! való megállapodások 
létesítésének kötelessége hárul. Maga 
az ellenzék, félretéve minden hiúsági 
kérdést, félúton eléje ment a mmiszter- 

I elnöknek s most neki kötelessége az ut 
! másik felét megfennie.

Ez a kormány számára annál1 ége­
tőbb kérdés, mert hisz az ujonczlétszám 
felemelésére nem az országnak, hanem 
Becsnek van szüksége s mert azzal, 
hogy ma a Ház ismét tárgyalta a ja,vas­
latot. tulajdonképpen egyetlen lépéssel 
som jutott a kormány közelebb ahoz, 
hogy a javaslatból törvény legyen. 
Nagy ön ámít ás volna a kormány részé­
ről azt hinni, hogy egy beszédes ob- 
stmkczió kevésbbé veszedelmes a javas­
latra, mint egy technikai obstrukezió. 
Ma délután úgy a választól jog, mint a 
véderő kérdésében az ellenzéki pártok 
közös programúiban állapodtak meg s 

, most már egy százhúsz főből álló ellen- 
: zéki blokk foci a rendes parlamenti 
barezban a javaslatot ostromolni. S ha 
figyelembe vesz-sfük. hogy mindegyik 
ellenzéki szónok határozati javaslatot 
nyújthat be. tehát a zárszó jogán még- 
egyszer felszólalhat, hogy tehát az álta­
lános vitát ilyen módon is el lehet 
huzni az év végéig, beláthatja a kor­
mány. hogy a taktika megváltoztatásá­
val tulajdonképpen semmi sem történt

s hogy az ellenzéki poziczióknak egyet­
len sáncza sem dőlt le.

Kormánypárti sikerről tehát a mai 
események kapcsán nem lehet beszélni 
s a mai fordulat éppen nem alkalmas 
arra, hogy a munkapárt győzelmi har­
sonát fújjon. Sőt az igazi feladat és az 
igazi kötelesség most hárul igazában a 
kormányra. Az ellenzéki pártok azzal, 
hogy keresték a módot e-gy közös pro­
gramúi felállítására, számoltak azzal,- 
hogy a kormány számára könnyebbé 
tegyék a megegyezést, mert egy egysé­
ges alapon álló ellenzéki blokkal köny-: 
nyebb lehet a megállapodás, mint négy 
ellenzéki párttal. S akkor, mikor már a 
blokk létrejötte előtt is teljesítették a 
kormánynak azt a követelését, hogy a 
véderőjavaslat tárgyalását meg ne aka­
dályozzák, ann ak a minisztere In ö ki Ígé­
retnek beváltását akarták lehetővé ten­
ni. hogy uj alkudozások kezdődjenek a 
béke és rend visszaállítására.

Tovább már az ellenzék nem me­
het s nagyobb előzékenységet ebben a 
nagy elvi harezban a kormány iránt 
nem tanúsíthat. Ha ezentúl kötelesség­
ről van szó, • ez a kötelesség csak a mi­
niszterelnököt terheli.

Hogy a mai választói jog a. legkon- 
zervativebb Európában s hogy tovább 
fenn nem tartható, azzal a miniszter- 
elnök is tisztában van. A választói jog 
reformja tehát tovább már el nem odáz-

Rozscnyvidék régi emlékei.
Irta: Barabás Atala.

Alig van érdekesebb foglalkozás, mint 
megmenteni az elf éledéstől olyan legendá­
kat vagy eseményeket, melyek néha törté­
neti nevezetessegiiek s amelyekről ma mái 
itt-ott csak a nép öregjei beszélnek. _

A Duna némely elhagyott vidékein él­
nék ilyen bájos mondák, őskori szokások ma 
is. Alig vau * Ereié Ív bérezem kivid más hely 
;iz országban, ahol ily vizektől elzárt, ideális 
rejtekhelyei volnának a magányos, csendes 
életnek, mint itt a Duuaágak közé rejtett
lelyeken

A háborúk, melyek az országban dúltak, 
negkimélték e vidék Szent István-korabeli 
légy régi templomát. Ilyen a góthstilü impo­
záns : ó-gelle-i csütörtöki, a kürti, várkonyi, 
nelyek e sok száz év alatt eredeti formájukat 
megtartották, melyekben az első keresztény 
századokból kincseket is őriznek, mini 
Ó-Géllén egy ősi szeutséfftartóí. Be mind 
közt legérdekesebb a várkony i tempi oni 
gyönyörű fekvésénél s a hozzá tűzött kedves 
legendánál fogva.

A teni]>lom magas dombon épült; a domb 
alatt egyik*oldalon ma is talajvize* ingevány 
nefelejtsmezővvl, füzessel benőve. A legenda 
szerint Szent Imre be réz eg ivek látomása 
volt, bogy Isten akarata a jámbor dunai 
pásztornépnek az uj hitben való megerősíto- 
sére, ni templom éritteseek a ('sállokö/.-szige
nek e részén. . . .

8 az ifjú angyali szentnek ragyogó vízin 
ban megjelent az építendő templom a hog>-

tetőn, melynek tornya liliomkehelyben vég­
ződött, mely áhítozva itta magába az égi 
harmatot s az emberi szivekre való irt. S ek­
kor Szent István rendeletére azon a környé­
ken építeni kezdtek, melyről Szent Imre ál­
modott. S az akkor talán még nem annyira 
talaj vizes völgyben kezdtek lerakni a tem­
plom alapjait, mely a domb alatt elvonul, 
hol most a templom áll.

De éjjeleken át az egész napi munka 
rommá lett. A kövek eltűntek s ott v öltük 
széthányva a dombtetőn. Sokáig hiába ke­
resték az ismeretlen kezeket, melyek meg­
hiúsították a munkát.

Végre egy éjjel a két szomszédos falu 
népe: Nyék és ^ árkony összebeszélt, hogy a 
tettest meglesse.

A legenda szerint az összesereglett nép 
nagy ámulatára csoda történt: a sötét éjjel 
megnyílt az ég, fényesen ragyogó angyalok 
szálltak a földre, amilyeneket egykor a bib­
liai Jákob láthatott; ezek szétszedték a tem­
plom köveit, a völgyben s egyenkint repül­
tek fel vele a hegytetőre, hogy Isten akaratát 
megjelöljék az embereknek.

Ez égi beavatkozás miatt a templom te­
hát ott épült fel az angyalok lábanyomán.

A várkonyi templom egyik szintén ezer­
éves ezüst harangja arról nevezetes a nép 
között, hogy mindig elűzi a jégfelhőket,, 
ugyan a népbabona máshol is megkongatja 
a harangot a sötét felhők elé, de sehol se ejti 
ily mél ab us álmod*.zásba a hallgatót az egy­
szerű falusi harangszó, mint ez az ezerével 
átzengő melódia, mely a meleg szeretet éb­
resztője minden végi magyar emlék iránt.

Egy ezüstös hanglépeső ez. melyen év­

százados őskulturák meghatóan primitiv vi­
lágába lépünk, melynek szívósságát, erejét 
megérezziik az időkön keresztül.

Pozsony vidéke a honfoglalás előtt, js 
szerepet játszott a rómaiak történetében. Vin- 
dobonába vezető ut mentén a pozsonyi s 
haimburgi vár közt feküdt Carnuntum, a ró­
mai légiók haditelepe, castmma. A pozsonyi 
vár már akkor mint erőd szerepelt. A kör­
nyéken sok római leletre bukkantak, melyek 
az ókori lakókat bizonyítják.

A későbbi újra épült vár egyik tornya 
Szent István idejéből való; itt őrizték első 
ízben a pápától kapott szent koronát.

E várban született a szent királyleány 
is: Erzsébet.

A tatárok hatalma is e vár alatt tört 
meg, amikor Becs felé törekedtek.

A pogány honfoglalók nyomát egyik 
faluja a megyének ma is viseli a hét vezé­
rektől származó Taksony névben.

A szász iparosok betelepítése által, aki­
ket Szent István hivott a vár környékére, u 
harezoló nép hozzászokott a békés, munkás­
élethez „Magyarország arany kert jé nek“ ne­
vezett szigeten Csallóközön, mely híres volt 
tej-jel-mézzel folyó földjeiről, a szomszéd pás2 
tornépből lassan kint „homo agrienesis“ föld­
művelő nép lett.

Mátyás király is gyakran felkereste e 
vidéket, hol vmlász-zruv ódéiyci kielégítli I te
a dana i szárnyasok nagy csapata 1-: Ö7.1üt. Mé­
nest fi­irtott iit a varhíí- z kirándul a sok sz á-
ni:ára, melyek nagy terül eleken al- S 'feli: ■ lái ■
ló'ha volt fik beosztva. E Indyeken vn ült kél
kő ZSriT : Al­ s Felisí ál, i1i.iu-n vett-0 ('re 1 ■V-t.

E in eg.\ 1ének sik vldé:kénél fogva big■y * a
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ható. ti ha az ellenzék garancziákat 
követel, liugy a reform tényleg olyan 
lesz, amely a deniokráczia követelései­
nek is megfelel s a nemzeti szemponto­
kat is kellő védelemben részesíti, ezt 
zokon venni annál kevésbbé lehet, mert 
az a játék, melyet két év óta a munka­
ipárt és a kormány a választói joggal 
produkált, igazán elégtelenné teszi azt 
a puszta ígéretet, amit egy miniszter­
elnöki nyilatkozat magában foglal. A 
politikai"felelősség nagyon szépen hang­
zik s egy igazi parlamentáris és igazán 
alkotmányos országban elégséges is. De 
nálunk politikai felelősség nincs, legfel­
jebb csak felfelé. A királynak módjában 
van a felelősségre vonás, egyszerűen 
elkergeti a minisztériumot, de az, ami 
a rezoluczió kérdésében történt, [meg­
mutatta, hogy a parlamenti többségnek 
a politikai felelősségre vonásra kedve 
nincs, sőt módja sem igen van, a mai 
választói rendszer pedig egyenesen 
megakadályozza az országot abban, 
hogy hasonló mulasztásokat a parla­
menti többségen megtoroljon.

Az ellenzék tehát akkor, mikor ké­
rést© a megegyezés útjait és lehetősé­
geit, ezt nemcsak abban a tudatban 
tette, hogy a maga részéről is elősegítse 
a kormánynyal való megállapodás létre­
jöttét, hanem tette abban a tudatban 
is, hogy a választói jog reformjának 
biztosítékait is megszerzi.

Mert azzal, hogy ma, hat hónap 
után, ismét a véderőt tárgyalta, nem 
adott ki semmi fegyvert a kezéből s ha 
a miniszterelnök nem keresi az ellen­
zékkel a megegyezést, akkor a harcz 
ott folytatható, ahol abban maradt. 
Mindössze csak a taktika változott, csak 
a fegyver lett más. De ez a fegyver 
erősebb, mint volt az eddigi. Mert egv 
egységes ellenzék tartja a kezében s 
nem mint eddig, az ellenzéki pártoknak 
csak egy része.

Az ellenzék megegyezett.
— Kossuth Fcrencz jelenti be a Háznak. — 

Megindul a békeakezió.
— Hírek a politika világából. —»

Budapest, május 29.

Az ellenzéki vezérelt több napos tanácsko- 
i!$a ma eredményre jutott. rA részletkérdések­
ben felmerült differencziák eloszlottak, úgy 
hogy holnap az összes ellenzéki partok plénu­
ma elé kerülhet a közös választójogi tervezet, 
amely az általános, egyenlő és részben titkos vá­
lasztójogot tartalmazza. A vedelő tekintetében 
is teljesen egységes a felfogás a ki­
sebbség soraiban. Hir szerint gróf An- 
dráissy Gyula is hozzá janiit ma délelőtt 
a közös ellenzéki programúihoz. Már 
most tisztán a kormányon és a munkapárton 
múlik a végleges béke nyélbeütése, — az el­
lenzék megtette, amit tehetett. Ma gróf Ká­
rolyi Mihály ezerencséskezü közvetítése révén 
lehetővé vált, hogy a Házban a normális ta­
nácskozás ismét megindult, — tehát a minisz­
terelnök legfőbb kivánsága megvalósult. Pén­
teken pedig Kossuth Ferencz előterjesztést 
tesz az ellenzék közős program-injáról, amely 
fljlött — a ma kötött fegyverszünet következté­
ben — a tárgyalás zavaró inczideneek kikerü­
lővel folyhat le. Természetesen ez még nem 
elenti magát a hókét, mert Lukács Lászlo- 
nak, úgy mondják, egyrészt a titkosság mérve, 
másrészt a véderoavaslat 4o. szakasza dóidé­
ban elfoglalt visszautasitó álláspont miatt eu- 
lvos aggodalmai vannak. A titkosságot Tisza 
István gróf unszolására ellenzi, a 43-ik sza­
kasz törlésébe meg Becsre való tekintettel nem 
egyezhetik bele. .Viszont az ellenzék a felállí­
tott minimumot még lejjebb nem szálli\iatja, 
ha tehát a kormány nem enged merevségéből, 
a függetlenségi tábor kénytelen lesz felújítani 
a küzdelmet. Ez a tudat azonban talán jobb 
belátásra fogja késztetni a kormányt!

Híreink itt következnek:

Károlyi Mihály közvetítése.
Az ellenzéki pártok közös akcziójából ki­

folyólag gróf Károlyi Mihály még tegnap este 
tiz órakor érintkezésbe akart lépni a minis* 
iterelnökkel, de ez nem volt lehetséges. Erre az­
után a pártonkiviili függetlenségiek vezérein­
kére ma reggel kilencz órakor kereste fel laká­
sán Lukács Lászlót.

Károlyi hivatkozva arra, hogy az ellen­
zéki pártok között csaknem biztosra várható 
a megegyezés, de ahhoz a választójog egyes 
kei déseinek fontos feldolgozására még idő 
szükséges, arra kérte a miniszterelnököt, hogy 
egyezzék bele pár napos fegyverszünetbe, iltót- 
ve a Ház rövid időre való elnapolásába, annál 
is inkább, mert az ellenzők a közös programúiét 
a béke alapjául akarja fölkínálni a kormány- 
rák.

Lukacs miniszterelnök az elnapolásba nem 
volt hajlandó belemenni. A békeakezió újra­
kezdésének föltételéül a normális képviselőházi 
tanácskozás fölvételét szabta meg s hozzáfűzte, 
hogy abban az esetben, ha az ellenzék belemegy 
a rendes vitába, ő szívesen fog minden ajánla­
tot mérlegelni s kész mindent megtenni a béke 
érdekében, de az obstrukeziőnak újabb elna­
polással menlevelet nem adhat.

Károlyi úgy vélekedett, hogy a véderő­
vita rendes folytatásának sem lesz akadálya, 
ha viszont az elnök is tartózkodik az ellenzék 
piovokácziójától. Egyben biztositotta a minisz­
terelnököt, hogy Kovács Gyula és Path Endre 
ma nem jönnek he a Ház ülésére, és ha a kor­
mánytól garancziát kapnak arra, hogy az eb 
nők a házszabályokat normálisan kezeli, Ők (az 
ellenzék) biztosítja a kormányt, hogy a Ház 
ülésen semmiféle váratlan inczldens részükről 
nem lesz. Majd arra kérte a miniszterelnököt, 
hasson közre a házszabály 243. szakaszára uta­
lással, hogy gróf Tisza István, a képviselőház 
elnöke addig, amíg a Barabás-féle ismeretes in­
dítványról szó lesz, ne elnököljön. Ez azonban 
egy ülésnél többre nem terjedhet. Az egyetlen 
egv ülés alatt Jankovich Béla alolnök vezesse 
a Ház tanácskozásait.

épült sasfészke kevés van, de annál több régi 
eredetű, kincsen kastélya mint a nagyhírű, 
értékes gyűjteményt őrző: Királyfa. A nagy 
meczenás gróf Pálffy János hagyatéka.

E koinorstilü épület a világ első meste­
reinek munkáit rejti, magában. Ilyenek a 
Rubens állatképe, Paolo Veronese, Vásári, 
Tiepolo inithológiai és szent képei. De leg­
több Guido Bénitől, a legszebbbek ezek kö­
zött a bánatos Madonna s a haldokló Ecce 
homo.

A modernebbek között a szinpompás Ma­
kart és az állatfestő Blass van leginkább 
képviselve.

Több Napóleontól és Mária Teréziától 
eredő bútordarab egészítik ki ezt az értékes 
gallérját, melynek minden darabján meglát­
szik, hogy kiváló ízlésű entlmzinsta válo­
gatta össze.

Királyi birtok volt valaha ez a hely: 
Villa Regia néven ismeretes, mikor Zsig- 
nioncl király nejének, Máriának itt e.gy 
nyári tuszkulámmiot épitetett, 1G00 körül 
került a Pálffyak kezébe. Mégis legismertebb 
kastély n megyében Apponyi Albert grófé: 
Eborhnrdt. Innen indult a tengerentúli vi­
lágrészben is fogalommá vált név, a nagy 
szónok neve az öiükbckc, emberbaráti s kul- 
tureszmek terjesztésére. Mindezek történel­
mileg is híressé teszik e helyet.

E hatalmas, ódon kastélyt, melyen a 
régi idők patinája oly érdekesen tűnik fel. 
Szelopcsényi prímás építtette a tizenhetedik 
században.

Antik kép k értékes sorozata, a hires 
László Fűlő)), Balló stb. modernek képei dí­
szítik a termek falait.

A pittoreszk kastély közelében folydo- 
gál az erdő mélyén egy kis csillogó Dunaág. 
De maga a kastély kápolnája a legfestőibb, 
ódon hangulatot terjeszti, amint százados ős- 
fák között a várárok fölött emelkedik. Mint­
ha régi idők lovagkori Burgfraeulein-jei 
imádkoznának csendes áhítatban az örökzöld­
del befutott, ólmos keretű ablakokon belül.

A várkor,yi Szent István-kori templom 
kriptájában felcüsznek az Amadék, a Gut- 
Keled nemzetség egyik sarja, a dúsgazdag 
Amadé László Mária Terézia idején élt. Ö is 
azok közé a lelkesült magyar főurak közé 
tartozott, akik a pozsonyi várba siettek fel­
ajánlani a szép királynőnek a „Vitám et 
sanguinem.“

Amikor a koronázásra készülődött, liót 
falut zálogosított el, hogy minél nagyobb 
pompával jelenhessen meg az ünnepélyen. 
Amint végig vonult a falukon, városokon, 
hosszú kíséretével csodájára jártak az embe­
rek, mert nemcsak a saját öltözete volt csupa 
arany, hanem n kiséret tagjait, sőt a lovak 
szerszámait is ragyogó arany fedte. Szálló­
ige lett róla, melyet ma is alkalmaznak <>tt 
nagyon díszes emberre: itt jön Amadé hét 
falujával!

A porosz háború kitörése előtt Mária 
Terézia gyakran lvránclult „hív magyarjai­
hoz. így történt 17-11-ben is, amikor azonban 
nem .jutott el a kort názásj városba Pozsony­
ba. 1 tközben beszállt Bö .-síin, a vai konyi 
gróf Amadé kastélyába, aki a krónika sze­
rint a nemesi felkelés ezredesi tisztét viselte. 
Böiis, Baár, Berenes és Vajdaszék, a későbbi 
Vajka, érseki székváros urának irta magát. 
Az ő vendége volt a királynő, mikor 1741-ben 
az ominózus napon, inárczius 13-án született

„József herczeg ur egészen váratlanul“, mint 
egy régi feljegyzés mondja.

A kastély, mely ma is úgy áll, mint a 
régi időben, érdekesen szerepelt az 1809-iki 
insurrectio alkalmával. József nádor akkor 
itt tartotta főhadiszállását. Kegyelettel őrzik 
ezeket a szobákat, leginkább azokat, ame­
lyekben n nagy reformátor, a „kalapos ki­
rály“ 11. József pillantotta meg először a 
napvilágot.

Történelmi alakokat, látott kastély 
Nagy-Szarva is, a J’ongrácz grófi családé.

Hajdan a Sárkány családnak volt itt 
vizsánczokknl és tornyos bástyákkal erősí­
tett várlaka. Ma is áll egy tágas, négyszögéi 
kastély, melyet az Jllésházyak alakítottak 
éit, homlokzatán e kihalt, nagy család czi- 
meróvel.

„Sárkány Ambrus 1521-ben olyan fé­
nyes böjti ebéddel vendégelte itt meg 11. La­
jos királynak Máriával. 1 Ferdinand császár 
nővérével való míszmenetét, hngv n lialétkck 
kiilönfélcségét és sokaságát — mint Tstvánffy 
irja -- még a királyi ara is megcsodálta.“

E hely később az Illésházynk birtokába 
került 8 az- utolsó Ulcsliázy, a tékozló István 
gróf itl fényes udvart tartott s a kis csontéi 
vadászkastélyban mulatozott, régi feljegyzés 
szerint, amig teljesen tönkre nem jutott.

Érdekes az arozképgyiijteményc a Ki-ik 
századtól kezdve. Itt látható Tlmrzó György 
nádor, Illésbázy István nádor, Wesselényi 
Fcrencz s neje. a hires Bosnyák Z-ófia korhű 
jelmpzekhen, akik a szarvai kastélyban meg­
fordultak vig napokban.

Hók hires emléket őriz az Eszterházyak 
eseklcszi kastélya i«.

E megyének vidéke azonban a Varjas-
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Lukács miniszterelnök nem felelt erre a 
kérdésre érdemben, hanem nyomban gróf 1 t- 
sza Istvánért küldött, aki csakhamar meg is 
jelent.

Tisza, miután meghallotta, miről van szó, 
kijelentette, hogy az esetről most beszélni nem 
lehet, mert hisz a Barabás féle indítvány hiá­
nyos. Az a fontos kellene liianyzin, hogx nem 
adódott be Írásban is.

Az ügyet ilyen módon elejtették és most 
azután általános beszélgetés indult, a po uikai 
helyzetről.

Lukács miniszterelnök kifejtette ismétel­
ten, hogy kész béketárgyalásokba belcboesájt- 
kozni, ha az ellenzék megegyezésre jut. Min­
denekelőtt, azonban az a kívánsága, hogy az el­
lenzék kezdje meg a rendes vitát a véderő javas­
latokról. s hozzátette, hogy befolyást ugyan 
Tisza elnöklésére nem gyakorolhat, de meggyő­
ződése, hogy a normális tanácskozást Tisza a 
legnagyobb örömmel fogadja s igy zavaró in-
ezidens ki van zarva.

Károlyi• a miniszterelnök álláspontját kö­
zölte az ellenzéki pártok vezéreivel. Az üCs 
megnyitása előtt azután gróf Apponyi Albert, 
Mezőssy Béla, Justh Gyula, Holló Lajos, 
Eqry Béla és Szmrecsányi György rövid ta­
nácskozást tartottak s elfogadták a miniszter­
elnök kikötéseit.

Gróf Káro lyi Mihály közvetítése tehát tel­
jes sikerrel járt. A Ház ülése valóban teljes 
csendben zajlott s két függetlenségi hozzá»zó 
lőtt a véderőreformhoz. A rendes vitát nem is 
szándékoznak most háborítani sem jobbról, 
sem balról, sem az elnöki székből. A fegyver- 
szünet mindaddig fog tartani, amíg a ma kez­
deményezett bé-ke-akezió sorsa el nem doh Ha 
béke lesz, természetesen fölösleges minden to­
vábbi öszecsapás, de ha meghiúsulna, akkor a 
szembenálló táborok elfoglalják régi poziczm 
jukat,

I Az ellenzék közös akcziója.
'Miután gróf Károlyi Mihály közvetítésé­

vel létrejött a fegyverszünet, Justh Gyula el­
távozott a képviselöházból, előzőleg azonb.-n

Kunfi Zsgimond és Garami Ernő szocz.ial.sta 
vezérekkel tanácskozott. Ugyancsak eltávozott 
a Házból gróf Apponyi Albert is Dcsy Zoltán 
és Mezőssy Béla társaságában, hogy Varqhei 
Gyulától, a statisztikai hivatal igazgatómtól 
bizonyos felvilágosításokat kérjenek. A Ivos- 
suth-párti vezérférfiak egy óra tájban, tértek 
vissza. Kossuth Fércnéz ezalatt ben időző te a 
Házban és behatóan beszélgetett gróf ^ An­
drássá Gvillával. Szterényi Józseffel s pártiú- 

! nak több tagjával.
A folyosón az ülés vége felé hire ment,

! hogy ma délután csak a pártok fővezérei ülnek 
j össze és hogy holnap folytatják s fejezik he a 
j pártközi tanácskozást.

Délután négy órakor Kossuth lakásán a 
I következők jelentek meg:

Gróf Apportig Albert, Dcsy Zoltán, Me- 
I zossy Béla, Gál Sándor a Ivossuth-párt, 
i Iíolló Lajos a .Tusth-párt,

gróf Károlyt Miliul.y a partonHvüli xüg-
gctlenségiek és v

gróf Zichy Aladár a néppárt részéről.
Mint félhivatalosan jelentik, a délutáni 

tanácskozáson, amely két óra hosszat tartod,, 
■a statisztikai adatok körül való kételyeket 
nagyrészt tisztázták, Holnap, csütörtökön, dél­
után négy órakor az ellenzéki partok kikul 
döttei Kossuth lakásán újból találkoznak, hogy 
a létesített megegyezést véglegesítsék.

A pártkonferenczia után este valamennvi 
ellenzéki frakezió külön-külön pártértekezle. i e 
ül össze, hogy a megegyezést ratifikálják.

Mezőssy és Désy nyilatkozata.
Tudósítónk a mai estén fölkereste a Kos­

én th-pártkörben Mezőssy Béla és Désy Zoltán 
volt államtitkárokat, akik resztvettek az ösz- 
szes pártkiözi tanácskozásokon, s velük beszél­
getést folytatott az ellenzéki akcziói'ól.

Munkatársunk első sorban Mezóssyt kér­
dezte meg, vájjon a ma délutánig tanácskozá­
son megtört én t-e a megegyezés és ha igen, 
milyen alapon? A kivaló politikus ezeket vx- 
laszolta:

_ Úgy hiszem, meg lesz a megegyezés.
Azért fejezem ki magamat ily óvatosan, 
mert csak igen kis számmal voltunk együtt 
6 nem jelent meg Justh Gyula sem. Hol­
nap azonban ismét szélesebb körit lesz a 
tanácskozás az akczió eddigi összes részt­
vevői meg vannak erre hiva, hogy döntse-

pusztu környékén talán a legszebb, ahol a 
modern gazdaság nagy kontrasztban áll a^ 
azt környező elhagyott magánynya«.

Az ősmagyar élet mintha megrögzötted 
volna e tájon. Itt bolyongva, mintha az Ural. 
síkság hangjai zengnék át e vidékét. Ez J 
darabka, föld megmaradt annak, ami volt a 
pogánv ősök bejövetelekor.

A legnagyobb szigetet, melynek vad 
rengetegében csak szarvasnyomot tataim, 
ma is a régi néven: Isztrigánalc nevezik. A 
rómaiak tudvalevőleg Isteniek hívták a Du­
nát, az Isler ágai kerítették be a róla elneve­
zett. szigetet. .

Itt óriási a viz s az apró szigetek ege-z 
raja ül benne. Csak az usztályhajók éles liil- 
külése hatja át a levegőt, a nagy nemasag 
felett sokáig rezeg a vészfütty, mely az egyet­
len hang c natrv remetemagányban.

Mint óriási paletták fckiiszilek a vizezi - 
nén az apró szigetek, malachit mezőn, mint 
szétszórt rubin .türkiz ragyog a sok virág.

Az erdők alján elhúzódó idyllikus ta­
nyákhoz békalencsés, zsombékos, fenókvizeh 
felett nyújtózva, vékony csikót keres magú­
nak a gyalogút. ,

E vidék átcllenchen a Duna másik part­
ján űzik még a régi háziipar.-ágat; az 
aranymosást, amelyet régi Írások szerint 
Mária Terézia engedélyezett a népnek, hogy 
Linztől Eszter gomig átkutassák a Dunát. De 
ma már csak öreg, munkát nem hi ró emberek - 
foglalkoznak vele. Bőgi idők pusztuló emléke j
ez is már. , , , , |

,\-- , Ihagyott szigetország nemeiy helyen i
r.éi-'-ini kezd. A lakók közt a népiélek ér- I 

:>•, . 've találunk. Pld. egy györ- 
■**. vláil og\ !,- fin vesztőhelyen

halt meg. A család ekkor szégyenében elbuj­
dosott falujából, átjött a Dunán ide a ma­
gányba, erdők közé épített kis hajlékot.

Példás becsületben élve szinte feje lett 
később az öreg Bin dics annak a kis telepnek, 
mely itt alakult a sorsüldözött, vagy elszegé­
nyedett emberekből, akik itt békét találtak az 
illatos, néma természet ölén, távol a városok 
tumultusától s az emberektől.

Messzebb teljesen egyedül egy másik kis 
család él tenyérnyi földecskén.

Ki ne ismerné itt ezt a Makid családot; 
akik miatt a Dunát szabályozó töltés építé­
sét. más irányba kellett vinni a kijelölt hely­
nél; mert kis földjüket, viskójukat nem 
akarták feláldozni semmiféle Ígért kártérí­
tésért sem, ahol megöregedtek, ahol gyerme­
keik születtek. Azóta minden évben elönti 
őket az árvíz, mert a védőtöltésen kiviül estek, 
mégis minden nyomort szívesen tűrnek az is­
tenáldotta kis földért, melyhez hozzánőtt a 
szivük.

Ily meghatóan, mélyen becsülik ezek itt 
kis életük apró emlékeivel megszentelt földet.

E békés magányban látni a magyar pa­
raszt lelkének ősi szépsgeit, melyeket a távol 
Keletről hozott magával. Leikökben szunnyad 
a nagy i.1 vili magány szeretető a merengés, 
a Keleti mélnhus nyugalom.

Itt a nagy kastélyokat a Salva giiardiát 
hol századok emlékei konczentrálódnak, olyan 
szeretettel őrzik az utódok, mint a hogy ra­
gaszkodik a nép, ehez a kedves röghöz és 
nagy vizekhez, mely kis világához ennyire 
hozzánőtt, hogy nélküle nem tudna élni, mint. 
a hogy a norvégek nem képzelik el, hogy 
t'imd.ialkon, tengerükön kivid valahol élni 
tudnának c világon.

nek véglegesen a mai munkánk fölött. Ma 
két millió négyszázezer választóban álla­
podtunk meg, ami természetesen bizonyos 
kategóriák megszorításiéit hozta magával, 
miután tegnap a végösszeg két millió ki- 
lenczszázezerre rúgott fel. Hogy mely kate­
gória veszítsen, ez lesz épen a holnapi kon- 
íercnezia legsúlyosabb kérdése. Ma a többi 
részletkérdésben is létrejött a teljes össz­
hang, i;rv a titkosság mérvét illetően is. 
Bemélem, hogy holnap úgy a pártok vezetői, 
mint maguk a pártok is szankczionální fog­
ják a választójogi progra.mmot. Természete­
sen, a inig a béketárgyalások folyamatban 
.lesznek, az ellenzék a Házban minden el- 
mérgeeitő fellépéstől tartózkodni fog, de 
ugyanezt elvárjuk a túloldaltól is.

Désy Zoltán, a Koss-uth-párt nagy tudású 
s törhetetlen agilitásra, alelnöko igy njúlat- 
kozott:

— Egészen rendben vagyunk. Legalább 
mi, akik ma délután együtt voltunk, tel­
jes megegyezésre jutottunk ama kérdésekre 
nézve, amelyeket tegnap függőben hagy­
tunk. Egyesek aggodalmaskodtak ugyan, 
hogy Jnsth Gyula távol maradt, de úgy vé­
lem, aggodalomra nincsen ok, mert informá- 
czióim szerint sem Justh, sem pártja nehéz­
séget nem fog okozni. Holló Lajos különben 
is hozzájárult mindenhez, e nem tehető fel, 
hogy a Juetli-párt másként gondolkodnék, 
mint ö. Holnap a pártok vezetőivel végleges 
formába öntjük a megállapodás szövegét, 
amely azután az egyes pártok elé kerül. 
Pénteken Kossuth Ferenez az ellenzéki szö­
vetség nevében a Házban napirend előtt 
előterjesztést fog tenni megegyezésünkről, 
s fel fogja hívni a kormányt, hogy ezen az 
alapon kezdje meg ismét a béketárgyalást. 
Azt hiszem, a miniszterelnök előnyösnek 
fogja találni a helyzetet, hogy immár nem 
a kisebbség egy csoportjával kell kompro­
misszumra lépnie, amit azután a többiek 
nem respektáltak, hanem az egész ellenzék­
kel juthat megállapodásra.

— A véderőreform dolgában a priuszt és 
a provizórium gondolatát elejtették-e? —- kér­
dezte munkatársunk.

— Csak a priuszt ejtettük el, — vála­
széit Désy. — A végleges vcderröeformra 
vonatkozóan az az álláspontunk, hogy azo­
kat a módosításokat, amelyeket már Kliucn 
elfogadott, végre kell hajtani. Miután azon­
ban evidens, hogy a rezolucziő ismét szóba 
nem kerülhet, a 43. szakasz törlését fogjuk 
indítványozni. A katonai büntető perrend 
dolgában a német nyelv törvénybeiktatását 
perhorreskáljiuk és igy tovább. Abban az 
esetben, ha nemzeti követeléseinket a kor­
mány nem teljesíthetné, akkor egy négy-hat 
esztendős provizóriumot akarunk, amely a 
vederöroform szocziális vívmányait hoz­
hatná és éppen ezek miatt kívánjuk ezt a 
hosszabb tartamú provizóriumot, mert ha 
rom esztendőt kon tomp] ál átmenetnek a 
végleges reform, s igy csak a negyedik évben 
érvényesülhetnek azok a vívmányok.

__ Úgy a választójog, mint a véderore-
form dolgában részletes előterjesztést fog 
tenni Kossuth a Házban ?

.— Ezt nem gondolnám. Valószínűleg 
csak nagv vonásokban fogja megismertetni 
megállapodásainkat, hogy ezek alapján meg 
indítható legyen a béke-akczió. Ha a kor­
mány elfogadja ezt a kibontakozási pro­
gram mot, akkor valahai-a normális mederbe 
fog terelődni a. parlamenti helyzet, de ha 
nőm, akkor szembe fogja mayával találni
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az egész százhúsz főnyi ellenzéket, amely 
élet-halál, havezra is kész.

A választójogi tervezet.
Teljesen meghízható forrásúul kapjuk az 

alábbi infermácziót az odonzék közös választó- 
jogi tervezetéről, amely a mai merni .lapodáeok 
után a következő fontos meghatározásokat 
tartalmazza:

A yá la sz f áj ago t el ni/ éri mindé n 2Í 
eves, írni és olvasni tudó maavar állam- 
■polgár.

A betelepültek közül azok. akik leg­
alább tiz éve bírják a honosságot.

Aki a magyar állami eszme ellen iz­
gatás miatt jogérvényesen elítéltetik, tiz 
évre, visszaesés esetén véglegesen elveszti 
választói jögosultsáeát.

A választók létszáma két millió négy­
százezer főre emeltetik.

A szavazás módja titkos a városok­
ban, az olyan nagyközségekben. amelyek» 
nek legalább 15,000 lakosuk- van, s - ama 
vidéki kerületekben, ahol a lakosság Ivet- '■ 
ve nőt százaléka inti, olvasni tud.

A mezőgazdasági munkásoknál meg- 
kivántatik az egy szoba és konyha rész bí­
rása, inig az ipari munkásoknál, tekintve 
a szűkíts városi lakásviszonyokat, e felté­
tel elesik, csupán az egy évi helyben lakás 
köttetik ki s az, hogy két évi munkaidő­
ből, ha nem is egyfolytában, de legalább 
ti'zenkci hónapig tagja lett légyen az il- 
hVő munkát: a betegsegitö-pénztáriiak 
vagy a társládának.

Az analfabéták közül választójogot 
kap az, aki legalább húsz korona adót 
.fizetett.

Mindazok, akik a mostani rendszer 
alapján választói joggal bírnak, ezt. meg­
tartják, ha az uj renlszer egv kategóriá­
jába sem lennének is sorozhatok.

A titkos szavazás eljárási módját nem 
állapították meg, valamint az uj kerületi be­
osztást sem. A választások tisztaságának meg­
óvása • szoljából az úgynevezett „alkotmányos 
költségek“ eltörlését, a kúriai bíráskodás re­
formját követelik a titkosság mellett

Apponyi gróf külföldi útja.
Gróf Apponyi Albertnak a napokban Pa­

risba és Londonba kellett volna utaznia. Pa­
risban a Carnegie-alapitvánv európai bizot' li­
gának összejövetelén kellett volna, mint a bi­
zottság tagjának rósztvenni. Londonba pedig 
unokaöescse esküvőjére akart utazni. Tekintet­
tel azonban azokra a fontos tanácskozásokra, 
anielvek most, a pártok között megindultak., 
gróf Apponyi Albert lemondott külföldi uta­
zásáról és az illető helyeken kimentette elma­
radását.

A pártkörökbőT.
A Kossuth F erén ez lakásán tartott tanácskozás 

urán a Kossuth-párt tagjai a pártkürbe mentek fel, 
ahol már sokan voltak együtt és nagy érdeklődés­
sel várták a tanácskozás eredményét. A pártkörben 
megjelent Kossuth Fcrcnez is, továbbá Désy Zol­
tán cs Sáphy Gyula olclnökök. A képviselők nagy 
örömmel fogadták p. megegyezés birét és hosszasan 
elbeszélgettek a megegyezés részleteiről. A párt 
tagjai ma este gróf Apponyi Albert születésnapja 
alkalmából barátságos vacsorára kívántak össze­
jönni, minthogy azonban gróf Apponyit ma családi 
körülmények távol tartották, a vacsorát holnap este 
S órára halasztottak, A vacsora a Bristol-szálló kü­
löntermében lesz.

A Justli'párt képvisciutag ja intik nagyrésze járt 
fenn az este folyamán n pártkörben, ahol az el­
nökség részéről Holló Lajos időzött fenn hosszasab­
ban. A beszélgetés n többi ellenzéki pártokkal egy­
öntetűen követendő eljárás kérdéséről és a folya­
matban levő tárgyalásokról folyt. A párt tagjai 
nairv figyelemmel és érdeklődéssel ■ hallgatták azon

közléseket, amelyekét ezekre nézve Holló Lajos, 
továbbá a tárgyaláson résztvett Bakonyi Samu tet­
tek. A Kossuth Fercncz lakásán tartott konfereir 
cziáról Holló informálta ja- párt tagjait. A nagy- 
becskereki kerületből küldöttség járt fenn, hogy a 
párt jelöltet állítson. Biztosították a pártot, hogy a 
függetlenségi jelölt a legjobb kilátásokkal menne a 
küzdelembe.

A nemzeti munkapártban ma este igen nagy­
számmal voltak fent a párt tagjai. Fent voltak a 
miniszterek, az államtitkárok, gróf Tisza István 
a képviselőház elnöke és a képviselők az alelnvkci, 
Lukács László nem volt. a .körben, mert a Nép­
operába ment, ahol Siegfried előadását hallgatta 
végig. Este nyolez óra felé az a hír terjedt el a 
munkapártban, hogy az ellenzéki pártok egymás 
között megegyeztek. A- megegyezés hire igen jó 
benyomást tett a munkapárt tagjaira.

A védevőptovizórium.
A „Neues Wiener Tágblatt“ mai . esti !apjá­

ban a következőket írjaLukács László miniszter­
elnök a legutóbbi kihallgatás' alkalmával annak 
a várakozásának adott, kifejezést ű felsége előtt, 
hogy a magyar országgyűlés a véderőreformot a 
legrövidebb idő alatt elrfogja intézni. Ha pedig 
a végleges véderőreform bármely okból nem volna 
most elintézhető,, úgy provizórikus javaslatot fog­
nak benyújtani, amelyben 136.000 ujoncznulc a 
megszavazását kérik,- még pedig a kétéves kato­
nai szolgálat behozatala nélkül,- minthogy a tár­
gyalás alatt, levő véderő reform S0. szakasza 
alapján is a kétéves katonai szolgálat csak 
1915-ben venné kezdetét. Az 1912., 1913. és 191-1. 
esztendők átmeneti idő gyanánt szerepeltek és 
ha az 1912. évre provizórikus megoldás jönne 
létre, ez természetesen csakis, mint átmeneti idő 
számíthatna, vagyis csakis a három éves szolgá­
lat alapján történhetnék.

Budapest, május 29.

A -kcpvlsclőhéz iilése. A képviselőim/:, 
holnap délelőtt tiz órakor ül cet tart. Napi­
rend : a véderőjavadat általános tárgyalásá­
nak folytatása. Szólásra iratkoztak: Ábrahám 
Dezső, Földes jBél-á, Holló Lajos. Zlinszky 
István, Horváth Gyula, Hammersberg László 
cs Egri/ Bé-la.

Telcszky János pénzügyminiszter Nagybecs. 
kereken. A nagybccekcrcki választókerület nemzeti 
munkapártjának egy nagyobb küldöttsége keresi föl 
a napokban Telcszky János pénzügyminisztert, 
hogy a Rohonyi Gyula lemondásával megüresedett 
mandátumot a pénzügyminiszternek felajánlja.

l'j belső titkos tanácsosok. A kormány, hír 
szerint, a királyhoz valóságos belső titkos tanácsosi 
kinevezésre terjesztette fül Beöthy László keres­
kedelmi minisztert, Beöthy Pál és Jankovich Béla 
nlclnököket. A kinevezés "legközelebb megjelenik i 
hivatalos lapban.

A budapesti hadtestparancsnok áthelyezése.
Jól informált forrásból azt küzdik, hogy Schreibe: 
Győző táborszernagyot, <i budapesti IV. hadtest 
parancsnokát a legközelebbi napokban áthelyezik 
valamelyik másik hadtest élére. Az áthelyezés, hír 
szerint, Ferenci Ferdinand fŐhcrczcg egyenes kí­
vánságára történik. A trónörökös ugyanis egy á' til­
lában nincs megelégedve a katonaságunk a kétnapos 
budapesti zavarok alatt tanúsított magatartásával, 
mert az ü intenczióivn1. ellenkezik az, hogy a ka­
tonaságot, amelyet ö mindenáron népszerűvé sze­
retne tenni, nópellenea ez.ílokra ha-zilálják fel. A 
trónörökös, hir szerint, tudomást szerzett arról, 
hogy a főkapitányságon ,lefolyt értekezleten éppen 
a vezénylő tábornok volt az, aki mindenáron «őr­
tüzet szeretett sola kiforszirozni s most ezért leír 
kegyvesztett Schreiber hadtestparancsnok és ezóát­
helyezik át más, kovésbbé fontos hadtesthez,

Wilkenburg Márk osztályfőnök Budapesten. 
Gróf Wicleenburp Márk külügyi osztályfőnök Bu­
dapestre érkezett. Délelőtt n képviselöhú/.lv f i> 
megjelent. Wlekeni urg Márk ma este visszautazik 
Béc-cbe,

Elmaradt szenzácziók.
— Békés hangulatok a Házban. — 

Tárgyalják a véderőreformot.
•— A képviselőház illése. —*

Budapest, május 29.

Azok, akik ma szenved elmés harezokat. -és 
.izgalmakban gazdag jeleneteket vártak a .kép- 
visolőházban, ebbeli várakozásukban alaposan 
mégcsalódtak. A Iláz hangulata ni a hirtelen ill 
megenyhült, a szenvedelmek elültek és azok 
az igaziunkat rejtő szenzácziók k— amely ek- 

’nek fel robbanását mindenki holtbizonyoo-a 
vette — egyszerűen elmaradtak, vagy pedig 
száraz elnöki cmmeziácziókká zsugorodtak 
össze,.

Barabás Bélának nevezetes inditvány.i, 
amelyben Tisza elnökké történt megválasztáséc 
törvéiiytelennék kívánta bélyegezni, alaki hiba 
miatt, nem volt tárgyalható és igv az- indítvány 
tárgyalásával járó izgalmak is elmaradtak. Az 
alaki hiba az volt, hogy.Barabás nem jegyezte 

. bé indítványát az inditványkönyvbo, amint .azt 
a "házszabályok megkívánják és Tisza ezúttal 
tiszteletben tartotta a' házszabályok rendc-lke- 
zését, ■ • •
.. -Dosu/ Zoltán nagy . horderejű iuterpell í- 
cziója, amélyben négy és félmillió korona kő/;- 
pénz jogtalan felhasználásával vádolja meg" a 
többséget, úgyszintén elmaradt. Ennek oka vi­
szont az volt. hogy az ellenzéki pártok ma ke­
rültek minden olyan kényes momentumot, 
amely az ellenzéki pártok "tanácskozásai alap­
ián megindult békeakezió sikerét veszélyeztet­
hette volna. I)ésvt különben gróf Apponyi. Al­
bert kérte fel, hogy tekintettel a béke kilátá­
saim, in törpéi 1 ácziój á n ak megtartásától a mai 
napra álljon el. Désy ezt meg is telte, de egv- 
ben kijelentette azt is, hogy interpclláezióját 
feltétlenül.meg fogja tartani, de természetesen 
majd akkor, amikor a jelenlegi békeakezió sorsa 
jobbra vagv balra már eldőlt, A többség ellen 
cinéit vádját- egyébként teljes egészében fenn­
tart fa és azt bizonyitani kész.

A harmadik szenzáczió:: A Ház tanácsko­
zásáról kizárt Kovács Gvilla képviselő megje­
lenése a Házban úgyszintén nem történt meg. 
Kovács Gyulában ugyan meg volt a készség, 
hogv behatoljon az ülésterembe és cl is jött a 
képviselőimé kapujáig, ott azonban ’Jus'li 
G vili a. Eqry Béla, Kobak Kornél és Színre- 
csányi György már vártak rá és átadták neki 
Kossuth Fercncz levelét, amelyben arra kéri 
öt, hogy tekintettel a béke ügyében beállott 
kedvező fordulatra, ma ne jelenjék meg a Ház 
iilésc-n. Kovács végre is engedett, a több old ál­
ról jövő kapnezitáezión.-ik és elállt attól a szám 
dókától. Fogy a Ház mai ülésén résztvegyon.

Egyszerű elnöki bejelentéssé- és két esen- 
de* interpelláczióra zsugorodott- össze a zent-ú 
választás iiave is. Fernbach Károly, az uj zen- 
tai képviselő ti gvan ma megjelent a Házban, 
a baloldalon tüntettek is mellette, de ez a tün­
tetés nem volt lutrczias jellegű és nem tartal­
mazott inán tó momentumokat a többségre.

A legkellemesebb meglepetés volt azonban 
a béke összes hiveinek gróf Tisza István mai 
konczilinne vislkedése, amelyet az ellenzéken 
arra vezettek vissza, hogy Tisza értesült a Lu­
kács László miniszterelnök és gróf Károlyi. 
Mihály között létrejött megállapodásról, melv 
a pártok között a fegyverszünet moi/iütését 
tartalmazza.

Ennek a megállapodásnak volt az eve el­
mén ve az is, hogy nz ellenzék mára beszüntette 
a technikai obstrukeziót és rátért a véderő- 
reform tárgyalására. Thal:' Fercncz pártonki- 
viili negyvennyolezas é< Kállaii Ebül Kossuth- 
párti- szóltak hozzá a véderőiavaslatokhoz és .ál­
talános figyelem között tartalmas, magas szín­
vonalon álló beszédeket tartottak. Mindkét 
szóiiokot az ellenzék zajosan megtapsolta.

E két beszéddel a tanácskozásra szánt idő 
kimerült és a Ház áttért az interpellneziókra. 
ÁVrszprémy István azt tette intcrpellácziój i 
tárgyává. hogv az államvasut n földmunkáknál 
idegen munkásokat alkalmaz, Lovászy Márton 
és Ivánka Imre pedig a zont-ai választás iigvé- 
hen interpelláltak. Választ azonban egyikük 
sem kapott.

A mai ülés félkcttökor ért véget és a kép-



Csütörtök, május au. EGYETÉRTÉS ó
viselők a béke remén vével távoztak a kéuvi- 
eelöházból.

A mai jilésröl részletes tudósításunk a 
következő:

Elnöki bejelentések.
Gróf Tisza István féltizenegy órakor meg­

nyitja, az ülést. Bemutatja Bohonyi Gyula levelét, 
amelyben Bosznia és Herczegovina főnökhelyette­
sévé történt kinevezése folytán nagybecskereki 
mandátumáról lemond. Bemutatja a Zcntán meg" 
választott Fernbach Károly mogbizólcvelét. (Zajos 
éljenzés a baloldalon. l*'öl ki állások: Éljen 
Fernbach 1)

I elolvassák az indítván,yköuyvet, amelybe két 
indítvány van bejegyezve. Barabás Béláé az elnök- 
választás érvénytelenségeinek kimondása iránt és 
Jármy Istváné, a képviselők napidijából 100 koro­
nának a múlt csütörtöki események áldozatainak 
hozzátartozói részére leendő kiutalása iránt.

Gróf Tisza István: Minthogy Barabás Béla 
indítványát nem nyújtotta be Írásban az elnöknek, 
a házszabályok szerint ezt az indítványt törölni kell. 
Ami a másik inditványt illeti, a képviselők napi- 
dijainak fölajánlását határozat ilag kimondani nem 
lehet. Ez párt közi megállapodás dolga. Javasolja, 
hogy az indítvány tárgyában később határozzon a 
Ház, addig pártközi érintkezés utján módot talál­
hatnak a helyes megoldásra.

A Ház ebben az értelemben határoz.
Fölolvassák az interpejlácziós könyvet, amelybe 

Veszprémig István, Györffy Gyula, 'Ábrahám Dezső, 
Lovászy. Márton, Fernbach Károly és Ivánka Imre 
jegyzett be interpellácziót.

Gróf Tisza István javasolja, hogy egy óraikor 
térjenek át az interpellácziókra.

A Ház ebben az értelemben határoz»

Megkövetés és kizárás.
Elnök: Eitncr Zsigmondot a legutóbbi ülésen 

használt „alávaló rágalom“ kifejezésért rendre- 
utasitja.

Következik a Ház megkövetése azok részéről, 
akiket a Ház erre Ítélt.

Bikádi Antal: Megkövctean a Házat!
Eitner Zsigmond: A Házat megkövetelni!
Polónyi Géza: Meggyőződésem szerint a hatá­

rozat nem bázszabályszerüen jött létre, mégis a 
Ház iránt való tiszteletből megkövetem a Házat.

Elnök! A Ház határozatát kritika tárgyává 
tenni nem lehet, a megkövetés azonban megtörtént, 
a dolog tehát el van intézve.

Kencdi Géza, a mentelmi bizottság előadója 
ismerteti a bizottságnak Kovács Gyula újabb men­
telmi ügyére vonatkozó jelentését. A bizottság 
javasolja, hogy Kovács Gyulát újabb három ülésről 
zárja ki a Ház.

Egy hang bal fel ól: A ZsiLinszJky-fiuk embert 
öltek és mégis felmentették őket. (Derültség.)

A többség az előadó indítványa értelmében 
határoz.

Következett a véderőreform tárgyalása,
A véderöreform.

Tbaly Féremc-z (p'ártonkivüli függetlenségi) a 
réderöjavaslat tárgyalásának újra való megkez­
désében a béke reményét, latja. Figyelmeztet a 
mai súlyos helyzetben a parlament minden párt­
jára háramló kötelességekre, amik annál súlyo­
sabbak, mivel Magyarországot minden oldalról 
növekedő ellenséges áramlatok örvénylik körül. 
(Általános tetszés.) Hosszasan és behatóan foglal­
kozik a véderőjavaslat pénzügyi részével, azután 
pedig rátér a mai helyzetre s a következőket; 
mendia: Nemzeti életünkbe az hoz, állandó zava­
rokat hogy megbomlott az egyensúly a nemzet 
és a király között. Az állam vezetésében nem ér­
vényesül a társadalom ereje. Egyetlen nemzeti 
életprogramra: összhang a nemzet és a király 
között, de úgy, hogy a nemzet adja meg magát. 
Ennek a programúinak csinálnak többséget, lm 
lehet alkotmányosan, ha másként nem megy, 
pénzzel és erőszakkal. Ennek izövetkeznianye, 
heg - nincs képviselői függetlenség; nem a kor­
mány függ a parlamenttől, hanem a parlament 
a kormánytól. Ilyen körülmények között a liberá­
lis házszabályok erőszakos értelmezésével gá­
tolni keresztül a kisebbségen: bűn a nemzet ei­
len Nálunk a házszabályok liberalizmusa a szen­
vedelmek levezetője. Ott, ahol a hnzs/nbalyok 
«zigórnak, verek, derekben, botrányokban tom­
bolja ki magát az elkeseredés. Mi lenne- tu - 
szigo,u házszabályok mellett nálunk, almi az el­
keseredés . rendszerint aulikus nllamfcrtn.k es
Bulikus többség ellen szokott kitörni. Az nl-zom- 
tizmustól, .amelynek mumusával mostanában any- 
nyit ijesztgettek, nem fél. mert lm Austria es 
Magyarország er' jt wymast koti lo. an,.oi v.u . 
roevhütalm: áíhVo Határozat, javaslatot nyújt 
be,"hogy a Ház vsak akkor fogadja el a vdero- 
J«. a'bttot. ha u brrlseregbcn a magyar nvvh ér­
vényesül. (Éljenzés és taps a baloldalon. A szó­
nokot számosa n i.dvő/.lik.)

Kállay Uhui Kossuth-párti volt a következő 
fölszólaló. Széles alapokon fejtegeti Magja-ország 
történeti hivatását. Ennek a hivatásnak Magyar- 
ország csak ug.v felvihet még, ha ragaszkodik tör­
ténelmi integritásához,, amely ezer éven át fun- 
tartotta. Az országnak szüksége van a király és 
nemzet között való egyetértésre, do ez az cLyet- 
értós kölcsönös csak akkor lehet, ha a teljes nem­
zeti életet élő Magyarországgal lehet azt bizto­
sítani. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Ha szerény 
nemzeti követeléseink, amelyek az 1867. évi Xíí-ik 
tö• vényezikkben vannak lefektetve, nem teljesül­
nek a véderőreform megalkotásánál, ezért a fele­
lősséget nem vállalhatjuk. Közjogunk épségéért, 
amelyre az uj véderöreform súlyos csapást mér, 
az ellenzéknek kötelessége erős harezot vívni. Ha­
tározati javaslatot nyújt be, utasítsa a Ház a hon­
védelmi minisztert a véderöreform visszavonására 
s arra, hogy olyan újabb javaslatot nyújtson be, 
amelyben a pénz- és vér áldozat tetemes leszál­
lításával a közös hadsereg legégetőbb hiányai és 
a közjogi sérelmek orvosoltassanak. (Elénk he­
lyeslés a baloldalén. Szónokot számosam üdvözlik.)

Ábrahám Dezső kéri, hogy beszédét legközo- 
Jobb mondhassa el.

A Ház megadja az engedőimet.
Beöthy Pál alelnök, aiki közben átveszi az el­

nöklést, megteszi ezután napirendinditványát,. 
Majd szünetet ad.

Szünet után áttértek az interpellácziókra.
Az interpellácziók.

Veszprómy István in t er pelláczió jában elpa­
naszolta, hogy az állami földmunkák kiadásánál 
helytelen eljárás dívik. Jogorvoslást kér.

Ábrahám Dezső interpellácziój ónak elhalasz­
tását kérte.

Lovászy Márton a zent a i választási vissza­
élések dolgában interpellált. Erélyesen visszauta­
sítja a kormánypárti vádakat, amelyen ellenzéki 
vesztegetésről regélnek. Nyugodt leiekkel mond­
hatja, hogy a függetlenségi párt csak a legszigo­
rúbb alkotmányos költségekre szorítkozott. A fő­
ispán, tanfelügyelő és pénzügyigazgató nagy ter­
rorral dolgoztak. Kérdezi, van-e tudomása a bel­
ügyminiszternek, hogy a választási elnök azért 
erőszakoskodott, mert vejének patikajogot ígér­
tek és tud-e róla, hogy a választóknak trafikot, 
italmérést helyeztek kilátásba, ha a pénzügymi­
niszterre szavaznak?

Az interpellácziót kiadják az illető minisz­
tereknek.

Fernbach Károly azok után, amiket Lovászy 
Márton elmondott, eláll a szótól.

Ivánka Imre szintén a zontai választást tgtte 
szóvá. Mint közvetlen szemlélő állíthatja, hogy a 
Fombach-párt. részéről se pénzosztogatás,^ se 
igérés egyáltalán nem történt. (Zaj a j ónból-
dalon.) . .

Lovászy Márton: Aki ennek az ellenkezőjét
állítja, az rágalmaz!

Fölkiáltások a szélsőbal oldal on: Ok el se tud­
ják képzelni máskép a választást!

Ivánka Imre konstatálja, hogy a választási 
elnök számos szavazót utasított vissza jogtala­
nul azért, mert nem tudta tisztán kimondani 
Fernbaeh nevét. Mint helytelen dolgot, fölemlíti 
azt is, hogy a főispán huzamos ideig tartózkodott 
a választási helyiségben, amivel önkéntelenül is 
befolyásolta a választókat. A következő intovpellá- 
cziót intézi a belügyminiszterhez:

Van-e tudomása a bellig>miniszter uraek ar­
ról, hogy állítólag Heisler választási elnöknek az 
6 törvényellenes ‘ viselkedéséért veje részére pn- 
tikajogot ígértek?

Az interpellácziót kiadják a belügyminisz­
ternek.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítess után 
az ülés háromnegyed kettőkor veget ért.

* Budapest, május 29.

A honát királyi biztos Budapesten. Dr.
Cut'«; Ede horvát bán, királyi biztos, aki Becsből 
tegnap este Budapestre érkezett, ma megjelent a 
képviselöházbnn és ótt több szakminiszterrel köz- 
igazgatási ügyekben tanácskozott. Dr. Cuvaj bán. 
királyi biztos a délutáni vonattal hazautazott Zág­
rábba-

Komárom közgyűlése. Komáromból jól in tik: 
A város Kih-thy István főispán elnöki ősével tartott 
kürgy ülésen elhatározta, hogy támogatja a főváros­
nak az általános választói jogra vonatkozó átiratát. 
Külön föl iratban kéri az általános kereseti adóra 
vonatkozó törvény kiegészítését. Sárkány Feivnyz 
főkapitányI huszonhat évi szolgalat, után betcg.veg 
miatt ideiglenesoii nyugdíjazták. Buzgó szolgála­
taiért jegyzőkönyvi elismerést és köszönetét szavaz­
tak neki. (Sárkány most a város országgyűlési 
képviselője.)

Kolozsváriak Kossuthhoz és Justhhoz. A ko­
lozsvári függetlenségi és 4S-as párt dr. Apátity Ist­
ván egyetemi tanár pártelnök vezetése alatt gyűlést 
tartott, amelyen az összes, kerületi függetlenségi 
körök képviselve voltuk s ezek vezetőségének kép­
viseletében megjelentek: dr. Tanács József- dr. 
Fosta Bőin, dr. Kenéz Béla egyetemi tanárok, dr. 
Szacsvay József párttitkár stb. A gyűlés egyhangú­
lag elhatározta, hogy Kossuth Ferencihez és Justh 
Gyulához feliratot intéz, amely lelkesen üdvözli a 
szövetkezett ellenzéket a Tisza ellen folytatott 
harciban.

KÜLFÖLD.
Oroszország berlini nagykövete. Pétervárról 

jelentik: Az elhunyt gróf Osten-Sacken berlini 
nagykövet utódja gyanánt báró Budberg madridi 
követet emlegetik, akit a ezár nagyon kedvel.

'A renitens krétai képviselők. Athénből jelen­
tik : Venizelosz miniszterelnök egy titkos összejö­
vetelen felkérte a krétai képviselőket, hogy a ka­
mara szombati megnyitó ülésén ne jelenjenek meg, 
A képviselők ragaszkodtak ahhoz, hogy joguk vau 
a parlamentben megjelenni, mig el van rá tökéivé, 
hogy belépésüket a parlament épületébe nem en­
gedi meg. Minthogy pénteken 20.000 katona érke­
zett a hadgyakorlatokról Athénbe, zavargásoktól 
nem kell tartani.

Az amerikai elnökválasztás. Newyorkból je­
lentik: 'Roosevelt itt választási akcziójának legtel­
jesebb győzelmét aratta. New-Yerseyben, ahol az 
eredmények’ tegnap este még ismeretlenek voltak, 
most megállapítható, hogy Roosevelt minden kerü­
letben győzött. Mind a 28 delegátus, akikből a re­
publikánus konvenczió áll, Roosevelt mellett fog 
szavazni, Willson demokrata jelölt, úgy látszik, 
meg fogja verni az összes többi demokrata jelölte­
ket. A 28 demokrata, delegátus közül 24 reá fog 
szavazni.

Monarchista agitáczió Portugáliában. Mad­
ridból jelentik, hogy odaérkezett jelentések szerint 
a monarchista agitáczió Portugáljában, különöse'! 
a fővárosban, továbbá Oportóban és más nagyobb 
városokban egyre terjed és a belügyminiszter, mci 
a múlt héten szemleutat tett Portugália északi ré­
szében, a kormánynak azt a jelentést tette, hogy 
az ország északnyugati része nincsen eléggé, meg­
védve esetleges monarchista támadás ellen. Az 
oportói helyőrségnek egy nagy részét készenlétbe 
helyeztek, hogy szükség esetén nyomban északra 
induljon. Lisszabonban köztársaságellenes cselek­
mények miatt egész sereg embert tartóztattak le és 
bíróság elé állították őket. A törvényszéki tárgyaló­
teremben a hallgatóság állítólag szitkokkal illette 
a vádlottakat, sőt szünetekben tettleg is bántal­
mazta.

Malta helyett Gibraltár. Londonból jelentik: 
Fontos tanácskozás lesz ma Máltában Asguith mi­
niszterelnök, Winston Churchill tengerészeti mi­
niszter és lord Kitchener között. Azt fogják meg­
vitatni, hogy nem volna-e katonai szempontból elő­
nyös a földközi-tengeri flotta hadműveleteinek bá­
zisát Máltából Gibraltárba tenni. A terv nem mai 
keletű és a tengerészeti kormány régen sürgeti 
ezt a változtatást.

EGYHAZAK.
—. (Az evangélikus lelkészek országos fizt- 

t és rendezési mozgalma.) A magyarhoni evangé­
likus lelkész! testület nagy többsége által az cgje- 

\ tomes evangélikus lelkész! fizetósrendczcsi mozga­
lom vezetésével megbízott igazgatósága tegnap a 
Pannonia-szállóbau délután öt órakor tanáesko 
zásra jött össze. Az elnöki és titkári jelentések 
után a iizetcsrcndczésre vonatkozó több pontot tár­
gyalták, melyek között legfontosabb volt az a ha­
tározat, mely szerint nyílt felhívásban fordulnak a 
lclkvsz.tcst vérek és hit rokonokhoz ös megállapítják, 
hogy a tizetésrendezés nem egyedül a lelkészek, 
liánom egyszersmind az evangélikus egyház legfőbb 
érdeke és dolga. A lelkész! fizetésremlczvs sürgős 
és nagy fontosságú ügyét nocsak az egyházi küz- 

j gyűlések tárgyalják, hanem be kell vinni e tár­
gyat, a törvényhozás termébe is. Fel kell kérni az 
orszáugyiilési képviselőket pártállásra való tekintet 
és vnlláskiilönlrög nélkül, hogy az evangélikus 
egyház jogos kiválvágat támogassák s ne engedjek« 
hogy a lelkeszi tizetésrendvzes ügyöt puszta igei©- 

\ tekkoi (vröl-évre elodázzák.
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— ( V magyarországi görög-katholikus romá­
nok) ma. tartották Gyulafehéiváron a görög­
ka th- magyar egyházmegye megalapítása elleni or­
szágos tiltakozó gyűlésüket, amelyen a nemzetiségi 
párt összes vezetői megjelentek. A kongresszus 
megalakulása előtt. Pop Cs. István szólalt, lel, fejte" 
petve. hogy e nehéz napokban a néppel akarnak ta­
nácskozni az egyházuk ellen tervezett, merénylet el­
hárításáról s tiltakozni kötelesek, mert ez az egy­
házra nézve nagyon veszélyes. Követelni kell, hogy 
az állam, amelynek a románok vérüket, és vagyonú 
kát áldozzák, jogot is adjon ahhoz, hogy istenü­
ket anyanyelvükön imádják, Ezután Kukáéra László 
szólalt fel és azt mondotta, hogy a kormány és az 
egész magyar sajtó megmozdult, hogy ezt a veszé­
lyes tervet, a magyar egyházmegye felállítását mi­
nél gyorsabban keresztülvigye. No engedjük — úgy 
mond, hogy testvéreink egy részét tőlünk elszakít­
sák. A legjobb tiltakozás ez ellen az lesz, ha min­
dig románul beszélünk, román lapokat olvasunk 
és papjainktól megköveteljük, hogy templomaink­
ban román nyelvű istentiszteletet tartsanak. Dr. 
Mania Gyula, a kiküldött bízolIsúg előadója, előtér 
jeszti a bizottság által elkészített javaslatot, n 
mely főbb pontjaiban a következő: I. Tekintettel 
arra, hogy a pörög katholikus magyar egyház fel­
állításával politikai czélokat követnek, nem pedig 
hitéleti szükségleteket, és tekintettel arra. hogy ezen 
t-gvluiz felálliására. az egyházi békére és a hitek 
közötti egyetértésre veszélyes, a kongresszus ezen 
egyház felállítását felette veszélyesnek tartja és 
kéri a szentszéket, hogy egy hu nép természetes jo­
gait és lelki szükségletét ne tegye ki mások utó­
pisztikus Törekvésének s erőszakosságának. II. Ami 
ezen görög-katholikus magyar egyháznak a kor­
mány konkrét tervezete szerinti felállítását illeti, 
leghatározottabban tiltakozik ez ellen, mert ez a 
görög-katholikus egyháztartomány területi épségét 
ís Jithurigiai nyelvet sérti. TTL A kongresszus egy 
memorandumnak felterjesztését határozza el. IV. 
Az ezen kongresszus által hozott határozatok végre­
hajtása, valamint a román görög-katholikus egy­
ház autonómiáiénak és lithurgiai nyelvének még 
a tervezett egyházmegye felállítása esetén való 
megVLvkse ez áljából egy 50 tagú bizottságot küld ki. 
.V határozati javaslatot egyhangúlag elfogadták és 
az 50 tagú bizottság megválasztása után elhatároz­
ták, hogy a memorandumot az érsek utján terjesz­
tik fel a pápához.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Konstantinápoly, május 29. A kormány a: 
olaszok kiutasítására végső hatnrnapu június 5c-t 
tűzte ki. Mintegy 200 olasz a török állam kötelé­
kébe való felvételét kérte. Giers orosz nagykövet 
tegnap átnyújtotta az orosz: kereskedők kártérítési 
követelését a Dardanellák elzárása miatt. A török 
külügyminiszter kijelentette, Wy ennek a kérdés­
nek az eldöntésére a hágai békebiróság illetékes.

IKma, május 29. A hadügyminiszter hatvan 
millió lírát kér uj fegyverekre, a tengerészeti mi­
niszter pedig 22 ős félmilliót, melyből 15 milliót 
uj torpedón aszódok építésére hat és félmilliót pe­
dig a tengeri haderő létszámának IV .000-röl 
33.000-re való szaporítására fognak fordítani.

Berlin, május 20. A török külügyminiszter 
értesítette az európai kabineteket, hogy abban .az 
esetben, ha Olaszország az Aege.i-tp.nger valamelyik 
c,V. szigeb l megszállja, Törökország isinél 
elzár ja a Dardanellákul. Jelenleg a Dardanellákon 
helyreállott* a rendes közlekedés.

Mészárlások Fez városában.
Paris, május 29. A Havas-ügynökség 

Fe.d"">! azt a jelentőst kapta, ltogv a berber tör 
lecle, leg nap nagy haderőre/ ú jra megtámadták 
a varos!. ,\ hadiupviniiiis/.leriumba azonban 
hajnali három óráig nem érkezett sémin*féle 
jelentés.

A ..Paris Journal" ma reggeli száma a 
következő madridi távriatot közli, amely teg­
napról kelt:

,,Délután a lázadó berberek másod­
szor is mer/hím adták Fezt és sikerült a vá­
rosba nyomulmok. Liauici/ franrzia rezi­
dens/, Regnault követet és a, franczia, ko­
lónia több előkelő tagját lemészárolták.'*

A hirt nagy kételkedéssel fogadták min­
denfelé, mert Li.iutcv maga küldött jelentést 
a kormánynak a tegnapelötti és tegnapi ütközet­
tel. nme!'- k Fez körül, p várostól északkeletre 
vétken '.I A rezidens szikratávirata azt kö

zolte, hogy a berbereik behatoltak ugyan a külső 
falak közé s néhány házat is megszállottak, de 
azután a franczia helyőrség kiverte őket és 
messzire üldözte.

A külügyminisztérium felvilágosításért 
fordult Madridba, ahonnan a Paris Journal 
a riasztói hirt kapta, de a madridi kill úgy mi­
nisztériumban semmit sem tudnak Lmidey és 
Regnault meggyilkolásáról, sent a hadügymi­
nisztériumba nem érkezett ilyen jelentés Fez­
ből. A kamara folyosóján nagy izgalommal 
tárgyalták a marokkói rémhíreket, de ma délig 
a külügyminisztériumba neun érkezett megbíz­
ható hiv, ellenben magántáviratok megerősí­
tik, hogy a berberek tényleg megölték a rezi­
denst és a köretet.

Paris, május 29. Fezi jelentések szerint 
hétfőn és azt követő éjjelen a berberek sza­
kadatlanul lövöldöztek. Támadást azonban 
nem kíséreltek meg a város ellen. A csapatok 
hangulata kitűnő.

Az árvizveszedelem.
— Arad a Duna is. —

Budapest, május 29.

Az árvizveszedelem rettenetes végzet szerirleg 
sújtott le az országra, különösen a Délvidéken 
óriási a katasztrófa. Falvakat sepert el az árvíz. 
Emberek pusztultak el az örvényes hullámok kö­
zött, Milliókra tehetők a károk; újabb veszedel­
mekkel fenyeget a Duna áradása, is. amely a fő­
város alsó rakpartjait is elborította ma. A Dél­
vidék károsultjainak a kormány is segítségére siet, 
Lukács László miniszterelnök ma kijelentett^ a 
torontáli főispán előtt, hogy részben adománynyal, 
részben segély kölcsönnel akar segíteni az árviz- 
sujtott lakosságon. íme az árvízkatasztrófáról szóló 
legújabb jelentéseink;

Elpusztult falvak.
A párdányi járásban levő Cselze község és a 

módosi járásban levő Maczedónia község egészen 
elmerültek abban a tengerben, amelylyé a Teures 
vizét növesztette a hosszantartó esőzés. Csebze köz­
ség 300 házból állt és lakosainak száma 2500 volt. 
Egyetlen ház sem maradt meg. Hasonló sors érte 
a 150 házból álló s 1200 teliket számláló Maczedóniát 
is. Borzalmas az a pusztulás, melyet az árvíz oko­
zott. A lakosság baromijaival és háziállataival az 
elöntött házak tetejére menekült, ingóságait pedig 1 
felhordtn a padlásra, hogy így mentse meg az ár­
tó], Mindez azonban nem segített: egymásután 
omlottak össze a házak és temettek maguk alá 
vagyont, életet.

Természetesen igen sok halottja van a katasz­
trófának; már tegnap reggel óta látnak holttes­
teket úszni a vizen, nem is szólva az állatok 'zú­
záiról, amelyeknek élettelen hulláját szintén ma­
gával sodorja a viz. Eddig Ü0—S0 halottról tudni':. 
fűként gyermekekről és aggastyánokról, akiket a 
nrimitiv házakban olyan hirtelen ért a viz, hogy 
nem menekülhettek. Csebrén csak a templom épü­
lete áll, a többi összeomlott. Az ujpéesi hidat a?, 
áradat elsodorta s a esob/ei hidig vitte, amelyben 
megakadt, A Tcmes-B.ga Társulat jelentése sze­
rint, Temessélg, Pelromúny, Cselze, Maczedónia is 
Gád községek teljesen elpusztultak.

1 'ardd-in község csaknem teljesen viz alatt ill, 
TléaXler Emil községi jegyző megtett, minden óvó- 
intézkedést a veszedelem elhárítására, de a rohanó 
árt nem lehetett visszatéríteni és fél 11 órakor 
már a lakosoknak menekülniük kellett. — Kiké- 
falva és Székács községek segélyt, kértek, jajves lé­
kelve hívták megmentésükre a szomszéd községekben 
fáradozó kirendeltséget. Korossá György fö-zolgJ- 
Liró sietett segítségükre Verseezről. Kákófnlván 
hat házból mentették ki a lakosságot. A házak 
azután néhány perezezel utóbb utóbb összeomlot­
tak, A rályoghéiznk mind összedőllek. Ezenkívül 
még számos község át! a víz ila.ti, melyk lakói élv­
vé-erdeiemben vannak, -Öt igen sokan élel'ák’l 
vesztettek. A mentédre kivezényelt katonaság, a 
hatóságok mindent, megtesznek érdekűikben, de fá­
radságuk sok helyen feliem sikertelen, némely 
községet meg sem tudnak közelíteni.

Petromány községet kél és fél méteres viz bo­
rítja. Temérdek szarvasmarha* bútor, értéktárgy 
elpusztult. .1 nép éhezik, a -.-oinszéd községeket 
nem lehet, megközelíteni s igv nem lehet a lakos­
ság élelmezéséről gondoskodni. A kétségbeesett 
lakosok Gihidrn menekültek, de mire odaérte::. 
Ciládat elborította az ár. Kénytelenek voltak to­
vább menekülni,

A magasabb fekvésű Tomi smenti községekből 
az árvíz nmúlását ioV-ntik. • Lugosi j -l nté-, -•/ rioi

a május 20-iki és 27-iki árvíz annál jobban sújtja 
Krassószörórty vármegye lakosságát, mért még 
helyre sincsenek állítva' teljesen az 1910. évi két 
árviz okozta óriási pusztításokat. Már napok élőt! 
szokatlan nagy esőzések voltak, hirtelen felduzzasz­
tottá a 'femes s különösen a Bisztra és Sebes folyók 
medrét. Szombaton éjjel lövéseik és más vészjelek 
ébresztették tel Karánsebes lakosságát.

Az egész fíisztrav'ólgy víz alatt ált, hidat: 
egy a 11 a Iában nincsenek már, az utak is mind 
elpjuszttultak. A Bisztra völgyöt most lóhlá/ton 
igyokoznék megközelíteni. A faipari és vasgyári 

. telepek elpusztultak, ezeknek és a hátszegi vasút­
nak kára még mo?t is felbecsülhetetlen, de igen 
nagy összegre fog rúgni. A Temeti völgyéből nem 
érkeznek ilyen vészes hírek, csak Bozovicson vitt 
véghez nagy pusztítást a Héza. A lakosság teljesen 
le van sújtva. Két cv alatt már a harmadik árviz 
pusztítja el minden vagyonát. Az idei vetések tel­
jesen tönkrementek. Nagy a felháborodás a kor­
mány ellen, hogy a Temes és rakonczátlan mellék­
folyóinak szabályozása ügyében, bár azt többször 
megmerte, máig sem történt semmi.

Temesvárról, jelentik: A folyammérnökség'in­
dítványára Hattyas es Ikt.ár községeknél átvágják 
a Béga-töl test. Logy a viz mihamarább lefolyhasson. 
A Csebza «községet elöntött áradat most Gilad köz­
ség felé tart. Valószínű .hogy holnap a Temes bal- 
pnrtjának töltését- is átvágják.

Az erdélyi vész.
Gyulafehervarrol jelentik; A Maros Nagy- 

enyedtöl Déváig kiöntött, Gyulafehérvár ott a piis- 
lxiki bérleteken százezrekre rugó kárt okozott az 
árviz. A várost csak a vasúti töltés védi.

A magas vízállás következteben ma egy csó­
nakot. amelyben utászok gyakorlatoztak, a híd­
nak sodort az áradat. Egy utász nem vette, észre s 
minthogy nem hajolt, le, a fejét hidva ütötte, úgy 
hogy eszméletét veszítve, kibukott a csónakból és 
nyomtalanul eltűnt. ,

Déváról jelentik: Ma délfele apadás állót be 
és délután négy óráig húsz czentimétert apadt. 
Délután négy órakor újból beborult az ég és ha­
talmas zápor kerekedett. Attól tartanak, hogy az 

I eső újabb veszélyt hoz. Szászvároson a varason át­
menő patak is megáradt és négy kisebb ütezdt el­
öntött a viz.

A kudsiri havasokban történt felhőszakadás 
annyira megduzzasztotta a kudsiri patakot, hogy 
nagy rombolásokat vitt végbe, a hidakat elpusz­
tította éti a közlekedést lehetetlenné tette. Maros- 
decse, Inokfulva viz alatt állanak. Az alacsonyban 
fekvő országutakat a viz elmosta s a közúti közle­
kedés a legtöbb helyen szünetel. Különösen nagy 
a kár a marosmenti bolgár kertésztelepen.

A földmivelésügyi minisztériumhoz érkezett 
jelentés szerint Marosvásárhelyen május közepén 
a vihar és jégeső nagy károkat okozott a szőlők­
ben és gyümölcsösükben. Maros-Torda vármegye 
Jobbágy telke községében a vihar 2—3000 gyü-

I mölesfát döntött ki. Szászrégenben a vihar és 
jég okozta kárt 30, Magyarpéterlakún pedig 80 

I százalékra becsülik.

A veszedelem Biharban.
Nagyváradról jelentik: Az árviz miatt a kör- 

nyék egyik községéből nem lehet eljutni a másikba, 
A margittni elpusztult téglagyár munkásai tutajon 
menekülnek a szomszéd községbe. A szentjobhi 
apátság birtokát a viz elöntötte. A helységben szá­
mos ház összeomlott

Kiáradt a Duna.
Éjjel fél 10 órakor a Duna is kiáradt a med­

réből. Elöntötte a tabáni alsórakpartot, nagyon 
félő, hogy holnap már az alsó részen lévő házak is 
viz. alá kerülnek. A mérnöki hivatni minden in­
tézkedést megtett.

A Dunámén ti községekből érkezik bír, hogy a 
Duna egyre árad. A fővárosban is olyan nagy a 
Duna, hogy a rakodó partok viu alá kerülnek. A 
Dunagüzliujózási társaság figyelmezteti i$ a közön­
séget, hogy a budapesti alsó rakpartok árviz kö­
vetkezében legközelebb viz alá kerülnek s ezért 
az árufclvótel Budapesten f. hó 30. reggelétől 
kezdve ogy-két napra az ár vb lefolyásáig átmene­
tileg szünetel.

Komáromból jelentik: A Duna vízállása hat 
méter és attól tartunk, hogy még tovább emelkedik. 
Az Hrzsébet-szigot viz alatt áll. A vármegye terü­
letén sürgősen folytatják nz. árvízvédelmi munká­
latokat»

l
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Forgalmi akadályok.
A Máv. igazgatósága jelenti: A Temesvár— 

]jáziúsi vonalon Fehértemplom és Báziás, valamint 
a Karasjeszenfí és Stájerünk—Anina közt az össz­
forgalom ismét megnyílt. Árvíz okozta pálya ron­
gál ás miatt Temesvár-Józsefv'áros és Széphely közt 
y. közforgalom további intézkedésig szünetel. A 
Sznmosvöigyi vasút Nagy Melód—«za mos újvári vo­
nalon az összforgalom ismét megnyílt. Szurdok és 
Csibéi állomások között az összforgalom továbbra 
is szünetel.

A kormány segélyakeziója.
Ma délben a képviselni, áz illése után a kor­

mány tagjai a miniszterelnök fogadótermében rög­
tönzött minisztertanácsra gyűltek össze, melyen 
Zichy János közoktatásügyi miniszter kivételével, 
aki hivatalos elfoglaltsága által akadályozva volt, 
a kabinet összes tagjai resztvettek. A miniszterta­
nácsban azonkívül résztvett Jakdbffy Imre belügyi 
államtitkár is.

A tanácskozás kizárólag az árvíz áltál sújtott 
vidékek fclsegélyezésének módozataival foglalkozott 
és ezekre vonatkozólag minden irányban megálla­
podásra jutott.

Hazai Samu honvédelmi miniszter a tegnapi 
napon távirati utón intézkedett, hogy azon tartalé­
kosok és póttartalékosok, akik jelenleg az árviz ál­
tal sújtott vidékekről be voltak híva, azonnal sza­
badságoltassanak.

Az erdélyi falvak érdekében megindított gazda­
sági akcziót nagy lépéssel vitte előre a földművelés­
ügyi miniszter legutóbbi intézkedése. A miniszter 
ugyanis tekintettel az erdélyrészi községek szegény­
ségére, 115,612 korona államsegélyt engedélyezett 
számukra.

ÚJDONSÁGOK*

A DIVAT SZALON ELŐFIZETÉSE. Értesí­
tettük már olvasóinkat, hogy a Divat 
Szalonnal április elseje óta nincs elő­
fizetési megállapodásunk s most ismé­
telve kérjük, hogy a Divat Szalonra 
hozzánk ne küldjenek be előfizetési 
pénzeket. Azokat az előtetőinket, akik 
ilyen előfizetéseket az Egyetértésre 
való előfizetéssel küldtek be hozzánk, 
tisztelettel kérjük, közöljék velünk egy
levelező-lapon, hogy mennyi időre akar- . . . . . . ,
tak a Divat Szalonra előfizetni, hogy j hen a má=ik két érettség 

ezt az összeget a kiadóhivatal vissza- 
küldhesse

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, május 3(1. 
- Róni. knth.: A. az. Jobb felt. - Prot.; Nándor. ~ 
Görög-orosz: május 17. Andi. Juh. Za\ . ■- 
vnn 14. — A nap kel reggel 4 óra 10 pereskor nyűg­
eik este 7 óra 40 pereskor. - A hold kél este 7 óra 
51 pereskor, nyugszik reggel 3 óra 18 pereskor.

A miniszterelnök mint belügyminiszter

Pál gyűjteményes kiállítása as Ernst Museumban 
(Nagymesö-utcsa S.) Nyitva 0—6-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A Szépművészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 
10—2-ig.

— József Fcreiiez főhcrczeg érettségi vizs­
gálata. József Foren ez főherczeg, József főhcrczeg 
fia ma délelőtt érettségizett a II-ik kerületi ka." 
tliolikus főgimnáziumban. Nyilvánosság előtt fc 
lelt a tanárai kérdéseire s az illetékes körök meg­
lepve hallgatták a kis főhcrczeg szabatos, piontos 
feleleteit. Nemsokára megkapta az érettségi bizo­
nyítványát, amelynek minden jegye: jeles osz.tá’y- 
zatu,

A vizsgálat a Ferencz József-intézet díszter­
mében folyt le, ahol reggel nyolez óra^ előtt meg­
jelent József főherczeg Kratochwill Károly hon­
védői" nagy, nevelési vezető kíséretében es érettsé­
giző diáktársai közé állott. Az érettségire negy­
ven nyolez rendes és öt magántanuló jelent meg. 
Pont nyolez órakor megérkezett az intézetbe Jó­
zsef főherczeg katonai díszben, felesége, Auguszta 
főlherczegasszony társaságában. A főbejáratnál dr. 
Erődi Béla udvari tanácsos, tankerületi főigazgató, 
az érettségi vizsgálat kormánybiztosa és. dr. Szól- 
gyény Ferencz intézeti kormányzó és főgimnázium.! 
igazgató fogadta a főtherczegi párt. Az intézeti 
díszteremben a vizsgálat megiliallgatására megje­
lentek gróf Zichy Jánoij kultuszminiszter, .dr.
Balogh Jenő államtitkár, dr. Boncz Ödön minisz­
teri tanácsos, a középiskolai ügyosztály vezetője, 
dr. üemeczky Mihály udvari tanácsos egyetemi 
tanár, az intézet volt kormányzója és az ifjú fó- 
herczcg volt tanára, továbbá az érettségi vizsgála­
ton cZenzeáló tanárok. A főigazgató megnyitotta 
az ülést és jelentést tett az Írásbeli vizsgálat^ered­
ményéről, melyet kitűnő sikerűnek jelzett cs ez­
után az érettségiző növendékek közül felszólította 
az első hármas-csoportba József Ferencz főherc.zc- 
get, gróf Csáky Istvánt és Enyady Istvánt. Mind 
a három növendék írásba foglalt téziseket hu/ott 
és az egyes szaktanárok az olt föltett kérdések alap­
ján vizsgáztatták a növendékeket. A magyar iroda­
lom tanára a következő kérdést adta föl: „Katona 
József „Bánk bán“-jn. jellemalakjai és ennek alap­
ján a tragikum elmélete.“ József Ferencz főherczeg 
kitűnő magyarsággal, igen szabatosan és tüzetesen 
icjtccette a darabot és felelete közben néha szülei­
hez fordult, akik élénk érdeklődéssel hallgatta» 
fejtegetését. Ezután a latin irodalomból vizsgáztatta 
a főherczeget. A főherczeg nagy könnyűséggel íor- 
ditotta le Horatius II. könyve 15-ik.ódáját.és egé.-z 
kis előadást tartott Horatius ódaköltészetéről. Ez­
után a magyar történelemből „Az alkotmánybiz- 
tositékok, a megyerendszer keletkezése és a megye 
a magyar alkotmány védelmében“ czimen valóságom 
közjogi előadást tartott. A második kérdésre: -,A 
XVII. század uralkodói és uralkodó eszméi“ is sza­
batosan felelt. A mennyiségtanból ez volt a kérdés: 
Az egveuletek elmélete, a geometriából: Az álta­
lános" háromszög megfejtésére szolgáló föltételek,

! a fizikából: A színképek fajai és a második kérdés: 
í Az áramok intenzitása. A főherczeg minden k^T- 

sággal oldott meg. Közben-koz- 
giző is vizsgázott. Másfél 

óráig tartott a kérdezés cs a vizsgálat befejezésével 
a bizottság tanácskozásra vonult vissza. A konfe- 
renezia után a főigazgató kijelentette, hogy .a bi­
zottság a főherczeget egyhangúlag. jelesen erett-

fogad
belügyminisztériumban délután 5 órakor

Az. igazságügy-miniszter fogad délben 1- órakor.to o . . ... .. .1 t- 10 nl’ilk

A

A 
A

‘X képviselőház illése délelőtt 
Japánkifillitás a Teréz.-körut

f

akor.honvédelmi miniszter fogad délelőtt 1° . ^ Q
kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 1-

10 órakor, 
szám alatt lévő.lapanKiiuimis ív .... •

földszinti termekben. Nyitva egész nap Belépőd.^ nm 
L.sen. — Betöfi-ház. (Bajza-utcza 21.) Nyiba 10 -'b

állattára
_ Földtani

0—1-ig. 
Ráth Muzeum 

_12-ir. — Tanszer-

Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.
XyitcaU'Vő múzeumok: Nemzeti Muzeum

n_Xd,   Erzsébet Muzeum 9—l-if
Muzeum 10-1-ig- - Iparművé*»« Muzeum 
— Mező" a zda sági Muz.eum 10—Mg. 
in—1 ig. — Széchenyi Muzeum 10-
nuizeum 9—7-ig. ,. . . •> 7in in-lúruk: Akadémiai Könyvár .. ‘

Könyvtár ü-Ü-ig. — Fővárosi 
— Iparművészeti Muzeum K»n>\- 

— Kereskedelmi Muz.cuin
_ Pedagógiai Könyvtár 9 7-ig.
v]o—1 -ifg. — Földtani

Xyilvalcvö 
óráig." — Egyetemi 
Könyvtár 9—2-i 
Iára 9—12-ig vs (V—8-ig. 
Könyvtára 9—2-’g. 
Statisztikai Könyv

Intézet

SzalonKönyviára 4—0-ig.
‘X,,iIcaiévá káplárok: A Nemzeti 

tárlata. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj I koionti. - 
kiállítás a Könyves Kálmán nuhvszeh 
(Ntiuvmczö-ulcza 37—39.) Nyitva ■ ‘ 1
nine-ón. - A Bii -fél., kollektív kiall.lnS 
mentes kiállítás a Miivé: zliázl.an 
Nyitva 10-0-ig Belépődíj 1 korun a

tavaszi
Vegyes 

szalonjában 
Belépőd i i 
a zsitri- 

(Kristóf-tér 2.) 
_ S ,in\vi-Mei>e

czerasszonyoknak s egyet wr. ifjú föherezegnek. 
bizonyítvány átadása után Erődi főigazgató szép 
beszédet intézett az ifjú fölierczeghez. A bemc-d 
után fölállott József főhcrczeg és így szólt:

— Engedjék meg, hogy mint apa,_ legforróbb 
köszön etemet fejezzem ki a vizsgálóbizottság n-i k 
és n tanároknak, akik fiam jövő életének alapjait 
megvetették. Fogadják ismételten hálás köszönote- 
mct. fis most hozzád fordulok, kedves fiam. és meg­
ismétlem azt. amit a főigazgató ur mondott: Esto 
vir, quí babét virtutem!

A főherczeg! pár ezzel odalépett az ifjú fő- 
berczegbez és apa és anya gyöngéden összecsókolta 
a fiát A jelenvoltait mély meghatottsággal nézté.t 
ezt a szép családi jelenetet, amely után a főherczeg 1 
„ár beszélgetésbe eredt a jelenvoltakkal, tanárokkal 

növendékekkel és végül az egybegyűltek lelkes 
éljenzése közben távozott. Az ifjú József Ferencz 
főherczeg pedig bejelentette az intézet kormányzó­
jának, hogy az uj iskolai évben a budapesti tudo- 
mányecvetemen jogász lesz és ha az Isten megse­
gíti " leteszi a doktorátust is. A tanulótársak lelke­
sen megéljenezték a távozó föberczegi kollégát.

— Apácánk kitüntetése. A király az ungvári 
városi közkórlníznál betegápolói minőségben mii- 

Kovák Berta és Aster Terézia irgalmas 
nővéreknek buzgó szolgálataik elismeréséül az 
Erzsóbet-érmet adományozta.

— Lukács László n miniszterelnöki palotában.
Mint jelentik, Lukács László miniszter elnök csak 
az ősz folyamán szándékozik a miniszterelnöki pa­
lotába felköltözni, addig villájában marad és on­
nan jár fel a miniszterelnöki palotába hivatalos 
ügyeinek és fogadásainak elintézésére.

— Királyi tanácsosság. A király Hód« Nán­
dor illávái ügyvéd, Trencsén vármegyei tisztelet­
ibe li tiszti főügyésznek, valamint dr. Pattantyús 
Ábrahám Márton illavai országos fcgyintczeli fő­
orvos, tiszteletbeli vármegyei tiszti főorvosnak, a 
közélet terén szerzett érdemeik elismeréséül, a 
királyi tanácsosi ez innét adományozta,

Rohonyi Boszniában. Eohonyi Gyula titkos 
tanácsos, Bosznia és Herczegovina tartományi 
főnökhelyettese ma délben Szarajevóba utazott, 
hogy uj állását elfoglalja.

— A romáu trónörökös automobil-balesete. 
Bukarestben ma reggel az a hirt terjedt el, hogy 
Ferdinánd herczeg trónörökös, aki gyermekeivel, 
Erzsébet hcrczegnővel és Károly herczeggvl auto­
mobilon Olíeniczába akart menni, az éjjel folya­
mán súlyos balesetnek lett áldozata. A trónörökös, 
aki csak nemrég tette le a soífőrvizsgát és aki 
maga kormányozta az automobilt, ki akart kerülni 
egy eléje jövő ökröskocsit, de oly szerencsétlenül 
tőrt ki, hogy automobilja mély úti árokba zuhant.
Az automobil teljesen elpusztult és a gyermekek 
súlyosan megsérültek. A trónörökös csekélyebb sé­
rüléseket szenvedett. Újabb bukaresti jelentés sze­
rint az első vészhirek túlzottaknak bizonyultak.
A tórfy az, hogy a trónörökös, aki maga kormá­
nyozta az automobilt, hamis útra került és keskeny 
falusi útra jött, amelyet a legutóbbi nagy esőzés 
egészen megrongált, úgy hogy sok helyen mély 
vingödör támadt. Az automobil belecsúszott eg’J 
ilyen gödörbe és pedig oly erővel, hogy az automobil 
ablakai összetörtek s úgy a trónörökös, valamint 
gyermekei könnyebb sérüléseket szenveditek. Hegy­
ezek a sérülések csak könnyebb természetűek vol­
tak, kitűnik abból is, hogy a trónörökös gyerme­
keivel még az éj folyamán más automobilon foly­
tatta útját Oltenicza felé. Ezzel szemben Buka­
restből jelentik: Ferdinánd herczeg trónörökös cs 
Károly herczeg vasárnap autómobil-utat tettek 
Olteniczjába ahol Károly király fogadta őket, aki 
ezidő szerint dunai hajóutat tesz. Az automobil 
útközben mocsárba esett, de a hcrc'zegek folytat­
hatták az utat és baj nélkül erőijükhöz értek.

— A képviselő cs a detektív. A tegnapi di- 
namitrobbanás és újabb tüntetésekről kóválygö 
hírek sarkalták a rendőrséget, hogy ma fokozott 
érdeklődéssel figyelje a parlament környékét. 
Egész sereg detektív lézengett a Ház körül ma 
délelőtt. Egy túlbuzgó polgári rendőrrel gyűlt 
meg a baja Bartha Ödön képviselőnek reggel, mi­
déit az ülésre ment.

— Hová megy? — támadt rá nyersen a de­
tektív,

— Semmi keze hozzá — felelt a képviselő, 
aki nyugodtan akart a Ház felé haladni. Az is­
meretien erre eléje állott s ráförmedt:

— Én magát el fogom távolítani, ha rém 
igazolja magát.

Bartha Ödön azonban már bent volt a Ház­
ban, ahol elpanaszolta a dolgot. Nemsokára elő­
került ICrecsányi főkapitányhelyettes is, aki ki­
magyarázta a dolgot. Egy túlbuzgó rendőr félre­
értése okozta az affért, amelyért bocsánatot kért 
a főkapitány helyettes.

— Erzsébet királyné főudvarmesteruöje meg­
halt. Müncheni jelentés szerint Künigsegg-Aulen- 
dorff Mária Pulina, született Bellegarde grófnő, 
Erzsébet- királyné egykori főudvarmcstcrnője, aki 
évek óta béna volt, tegnap meghalt. Az elhunyt 
nővers volt. gróf Bellcgarde Ferencinek, a király­
né legutolsó főudvarmesterének, aki tavaly mün­
cheni látogatása alkalmával tragikus módon meg­
halt.. A liftből kilépve, lezuhant a lépcsőháziba és 
szörnyet halt.

— A Titanic katasztrófája. A washingtoni 
vizsgálóbizottság megállapította, bogy a Titanic 
valamennyi utasát meg lehetett volna menteni, ha 
a Kalifornián a segitségkiállással szemben nem 
lett volna annyira közömbös. Megállapította "to­
vábbá, bogy a White Star Line igaztalan híreket 
terjesztett,. A bizottság ajánlja a dróttnlan távira­
tozó» nemzetközi rendezését.

— Összeütközött személyvonatok. Müncheni 
jelentés szerint Berchtesgaden és Schvellcnbcrg

! kö<

között két személyvonat összeütközött. Az utasok 
közül ki len ezen súlyosan és barmi nézőn könnyeb­
ben sérültek meg. Az osztrák vonatszemélyzot is 
megsérült. A vonalon szünetel a forgalom. A re­
ge nahe rezeg orvosokat és segítő személyzetet kül­
dött a szerencsétlenség helyére.
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— Fcotball-örület. A főkapitány ur szi­

ves figyelmébe ajánljuk az utczai járványt, 
amely egy idő óta és bizony rég ideje már, 
bizonytalanná teszi a járókelők számára a 
mellékutezákí-it. Akik a fővonalakról, a kör- 
utakról elmenekülnek a villamos és automo­
biléi,gázolás veszedelmei elől a mellékuteziák- 
ba. uj jelenségre bukkannak: a labdarugó 
gyermekek támadására. Apró íiuk lefoglalják 
a maguk számára az utezát s alig van olyan 
nyugsodalmasabb útrésze Budapestinek, amely­
nek békéjét ne zavarná meg a labdarugó 
gyermekek zsivaja. Repülnek a 1 ab dak s a 
békés járókelők testi épsége körül szurtos, 
homokkal töltfitt, súlyos labdák járják a to­
jás tán ozot. Az Eötvös-uíczia, Vörösmarty- 
utcza, Ügynök-uteza, Kertész-uteza ás egy 
sereg utcza nap nap mellett tanúbizonyságát 
szolgáltatja annak, hogy merőben véletlen 
szerencse., ha az ember dagadt homlok és ki­
vert szem nélkül vergődik át a gyerekek lab­
daesőjén. Rendőr természetesen sehol, s nem 
lévén utasításuk rá, nem akarják az amúgy 
is szabad levegő liijján lévő gyermekek sza­
badságot. korlátozni. így aztán az snn tarto­
zik a ritkaságok közé, hogy a nyitott abla­
kon át labdák zuhanunk be károkat és bo- 
szuságot okozva a mit sem sejtő lakóknak. A 
főkapitány, aki aimbieziionálja az utcza ren­
dezését. az utcza rendjének megteremtését, 
gondoljon a labdarugó ördögökre és a szen­
vedő emberiségre. Csináljon rendet a csecse­
mő fcctballisták között.

— A forradalom után. A rendőrség még min­
dig nem tartja elég nagynak az összofogdosott lá­
zadók számát s a detektívek még egyre szállít]ás 
az újabb lázadókat. A főkanitánysági őrszoba ma j 
is tele volt ilven felhajszolt szerencsétlenekkel, j 
köztük túlnyomó számban voltak az asszonyok, aki- ' 
két síró gyermekeikkel a karjukon czipeltek el hí.- j 
zulről. Elég egy rosszindulatú szomszéd besngása 
s már viszik őket; még .ió, ha nem összekötözve, 
rabszijra fűzve. Igazán itt volna már az ideje, 
hogy az embertelen és tarthatatlan üldözést abba­
hagyják. 31 a előállították a főkapitányságon 71//- 
nyaiies György huszonkét éves lakatossegédet -s 
Varga János húsz éves kovacssegédot, akiket azzal 
gyanúsítanak, hogy a Váczi-ut 166. számú házban 
lévő 26-os őr szobát e hónap 23-án c-ste felgyújtot­
ták. Bunyatics és társa beismerik, hogy kocsikat 
felforditottak és meggyujtottnk. de az örszoba fel- 
gyújtását tagadják. Bunyaticsnál megmotozásakor 
egy hatlövetű revolvert találtak. — A kérgeiét 
azonban még most se hűlt el. Ma délben Almáéin 
Dénes Bitter József özvegy»" részére ötszáz koronát. 
Kistor Miklós özvegye részére otszáz koronát kiii• 
dött. Szaczelláry György a nemzeti munkapártban 
háromezer koronát gyűjtött, ebből kétezer "tszáz ko­
ronát Ritter József özvegyének, ötszáz korvát 
Kistóv Miklós özvegyének adományozott.

A rendőrség kérlelhet lenül folytatja a mun­
kásság üldözését. Betörők, gyilkosok, tolvajok 
vígan űzhetik mesterségüket, a rendőrség lázadó­
kat nyomoz. Es c téren a rendőrök, akik a múlt 
heti tüntetéseken is olyan fölháboiitó szerepet 
játszottak, ugyancsak buzgólkodnak, hogy minél 
,.-szebb“ eredményt érjenek cl. Minden besupásra 
hallgatnak s ezek nyomán ma éjjel újabb tizenegy 
munkást tartóztattak le.

— A pöstyéci sakk verseny. Pöst,vénből jelen­
tik: A sakkversG'iy mai nyolezadik for lukiján 
Rubinstein—Brey or ellen, To ich m a im—Leon h a 
blon nyert. A többi játszma remis-vei végzi lőtt.
A. holnapi fordulón résztvcsznvk B-oyer—Spiel- 
mann, Lowfzky—Rubinstein, Yates—Schlechter, 
T'eiehmann—Ilromadka, Burns—Lconlinrdt, Bő 
rész—Alapúi, Colin—Ballá, Joliner—Marsch all, 
Salve—Stork.

— N égy munkás élet veszedelemben. Ma reg­
gel félhat órakor a Ráda.v-utcza 2. számú bontás 
alatt lévő házban az elsőemoleti menyezet. hirtelen 
beszakadt és négy munkást maga alá temetett. A 
munkásokat a tűzoltók szabadították hi. Közülük 
Rá ex Istvánná, született Komlóssi Katalin napszá- 
mr.snót onlyos sérülésével a Rókus-kórliázka vit­
tek, Katalin Mártonná. Majoros Lidi huszonhat 
eves, Major as Mihál,vné, 1‘oilak Katalin liarminct- 
harom ex -s napszán'osnök és Vajnis Vincze tizcuuí 
éves napszámosfiu könnyebb sérüléseket s. en- 
v edt ek

— A viUa-rcalei mozitüz. A villa-realei 
mozikatasztrófa újabb borzalmas részleteit jelentik 
Madridból. A hivatalos megállapítás szerint is hat­
vanegy a halottak száma s a tűzben és a rettenetes 
pánikban száz hatvankét fen sebesültek meg, legna­
gyobb részük súlyosan. A sebesültek közül négyen 
a kórházban haltak meg, tizennyolez holttest felis- 
mérhetetlen. Az áldozatok túlnyomóan az irtózatos 
dulakodásban vesztek cl, mert a deszkapajtához ha­
sonló mo.zgószinháznak csak egyetlen nyitott kijá­
rata volt. Ezt rohanta meg a sok száz főnyi közön­
ség az első vészkiáltásra s a felnőttek irgalmatla­
nul letiporták a kicsinyeket. Az áldozatok legna­
gyobb része gyermek, sokau elégtek, mások a füst- 
beu megfulladtak. A színház második kijárata 
zárra volt, a tulajdonost letartóztatták.

— Halálos villamoselgázclás. Ma délután is­
mét gyilkolt a villamos. A Barcss-ulcza 119. sz. 
húz előtt a 109-c-s számú városi villamosvasúti 
kocsi elgázolta Orling László három éves fiút, aki 
a kerekek aalt meghalt. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. A rendőrség megindí­
totta a vizsgán tot.

EGYETÉSféS

EMItÉHMBUHü.
A negyven nyolezadik évfolyamát 

élő „Egyetértés“ nagy­

ién a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbmu tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Ami legjobbat most az irodalom ter­
mel s ami legszebbet most a művészet 
létrehoz: szövegben és iilusztráeziók- 
ly'n. ?a5flagit.ani fogja az Egyetértés 
jubiláns albumának tartalmát.

Olyan munka lesz ez. amely gaz­
dagságban, művészi kivitelben párját 
ritkító. Színes illusztráeziók egész 
tömegével, miimellékletekkel gazda­
gítva log megjelenni cs aki csak iro­
dalmi nagyság hazánkban van, az 
eredeti munkával fog résztvenni a mii- 
bem Ezzel az Egyetértés kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Va­
sárnapin“ czimii melléklet elmaradá­
sáért, olyan kárpótlást, amely az 
„Egyetértés“ előfizetőit a legnagyobb 
mértekben fogja kielégítem.

A?- aibnm bolti ára (hl korona,
A gyönyörű albumot összes éves 

előfizetőinknek teljesen ingyen küld­
jük.

Az alkum első lapján az illető 
előfizető neve les5; benyomtatva.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

A szeg/ di hunkr-Mibis. S/cg. di-öl jel ■ nti Jc: 
A gaz:Ha«á?.i és iparbank igazgatósága a jövő heti 
közgyűlés előkészítése mellett pénzembereket ke­
res, akik elsőbbségi részvények átvételével lehetővé 
tennék az intéz, t föntartását. A rendőrség foiy 

i tatja a kihallgatás!,kat. Jutkovics Géza ellen nz az 
■ újabb rád merült föl, hogy Kucsera József aszta­

losnak szívességi váltóit nem rendezte, bár zsmai­
sának azt mondotta, hogy beváltotta azokat. Dra- 
gosinnéd házkutatást tartottak és evy IS.000, to­
vábbá egy (1000 koronás takarékpénztári könyve; 
találtak, amelyet a rendőrség lefoglalt.

I — A Stockholmi olympiad magyar hivatal/)., 
' meghízottja a Vi lógjál ás meiiftj.-gv iru.j., r. t. (V, 

Kilrdö-utcza 1., Dorotlya-utczn sarokt, t-Ifog.nl jelent- 
j kezesek,"t a versenyekkel egy ülőben induló tár-isno.- 

zásairn ós Stadion belépőjegyek re. I T/vg'i:- i- és hál- kor" i- 
. jegyeket ad ki a világ iZ-szes vasulaira Cs hajó'ra ere­

det i árakon. Díjmentes felvilógr.silá-, il é.- kötW-gv«* 
léssel szolgál. Telefon i,',g—~y>.

— Sztrájk a Gnnz-gyárhan. A budai Ganz- 
gy árban a gombolyitó-m unk ások ma reggel 
sztrájkba léptek. A sztrájk tanya a Lövőház-utvta 
3U. szám alatti vendéglőiben van. A sztrájk oka 
óz, hogy egy munkás aláírásokat gyűjtött szak- 
szervezetekbe való belépésre. Az igazgatóság ezt 
megtudta és a munkást elbocsátotta. Erre a gom- 
bolyitó-munkások valamennyien beszüntették a 
munkát. A gyár többi szakmájában dolgozó mun­
kások hir szerint lépéseket szándékoznak tenni a 
difiérencziák kiegyenlítésére s amennyiben azon­
ban az elbocsátott munkást nem vennék vissza, 
ók is sztrájkba lépnek.

— Zavarok a uöi kalapok körül. A* «többi 
hónapok zavaros pénzügyi viszonyai, az erősen 
megszorított, és a mininuinra redukált hitel, ter­
mészetesen nem hagyta érintetlenül. egy so;£ 
átokkal kisért ezik kot: a női kalapokat. Sok pesti 
férj titkos vágya ment teljesedésbe, mikor elol­
vasták azt a hirt, hogy Brüll Irma női kalap&eres- 
kedő fizetésképtelenséget jelentett he. Egy reggeli 
lap ezt a csemegét még megtoldotta azzal a le­
vegőből kapott hírrel, hogy Budapest két legelső 
és legismertebb női kalapüzlete: Ivett Sarolta és 
Karsay Feri szintén fizetésképtelen. Amilyen 
komoly és való a Brüll Irma fizetésképtelensége, 
oly erélyesen ezáfolta meg munkatársunk előtt 
Brett Saiolla az üzletéről keringő rosszakaratú 
híreket:

— Az a hir, — mondotta Brett Sarolta, •— 
hogy én és nővérem, Karsay Fery anyagi bajokkal 
küzdünk, először a Magyar Kereskedők Lapjában 
jelent, meg. A közlemény az első szótól az utolsóig 
hazugság. Dr. Szántó Manó ügyvéd utján a hir 
terjesztője ellen rágalmazásért feljelentést tettem. 
Annyit mondhatok, hogy még soha jobban nem 
ment az üzletünk, mint éppen most. De ugylátszik 
vannak emberek, akik jobban ismerik a mi anyagi 
helyzetünket, mint mi magunk 1

i ' Házasság. Balog Bond fővárosi nagy­
kereskedő vasárnap tartotta eljegyzését Rónai Ilonká­
val Debrcczenbcn,

Dr. üi «is Nándor Szegedről eljegyezte Halász 
llizát, Halász Simon leányát Budapestről.

Hcrhif.cr Rózsi ka és j’olniczky Gyula junius 1-én 
tartják o.-üvojüket a józsefvárosi plébánia-templomban.

( sáyosi bobdai C'sávossy Benigna bárónő, fér­
jezett Farkas ,lő/-efnémik, néhai simonvi és varsányi 
ÜiMonyi Díne.'sol kötött házasságából származó 1 tártba 
kánya Posztóczky Kristóffal, Posztóc:ly Iván és neje, 
lnskodi és vajai Yay Erzsébet grófnő fiával Budapes- 
u’n a belvárosi plébánia-templomban junius 1-én déli 
12 órakor tartja esküvőjét.

Horváth József pénzügyi fogalmazó cl i élvezte 
Holló Ilonkát. 01

Darmi 1-tllop és neje, Dccscy Amália leánya, 
hamui Bálint Bélával junius 4-én házasságot köt.

A nagy sztrájk. Londoni jelentés szerint 
ma fog eldőlni, vájjon a sztrájk általánossá válik-e. 
Tegnap London különbőz» részeiben több össze­
áll! özes volt szállít o m unk ások és rendőrök között.
A tömeg megtámadta a nagy vonatokat, amelyek 
hnsrnIrományokat hoztak, de a rendőrök szétverték 
a 1 irmaitokat és tizonucof lót közölök lctartózta*- 
lak. Később a Wcszl-Indián-dokkban is megtá­
mad1 ik egy luisvonatot. do a rendőrök itt. is elker­
gettek a lámáitokat r. többet közülök kardjukká1 
t.-iegseoesiletteMás helyeken is elkeseredett harci 
'°-t sztrájkolok '-a rendőrök között, igy különösen 
a Ca n in glow n - ál lom á te n. ahol nagy néptömeg 
megtámadta a rendőrök által megvédehnesett hu*- 
szállítmányt. A rendőrüknek mindenütt sikerült a 
bust a v. áresarnokokba eljuttatni. A sztrájkolok 
nagyon cl vannak kóser•••dvo. Ez idő szerint, össze­
sen százötvenezer srúllHómuMs sztrájkol. A dok­
kokban teljesen szünetel a munka. A sztrájkolok 
vezérei azt mondják, hogy öt hétig kibírják ,z 
sztrájkol. — Londonból jelentik: A kereskedelmi 
miniszter ma délülán tanácskozott a sztrájk- 
bizottsággal, amelynek folyamán a csütörtöki kon- 
ferenczia feltételeit 1 órgyaltáik. A munkások köte­
li zü ígéretet kívánnak arra nézve, bogy minden­
nemű munkaadó képviselve legyen és hogy nz eset­
leges I gyeimén,v nz összes munkaadókra nézve
kötelező erővel bírjon. Mint, az utóbbi napokban, 
úgy ma is rendőri fedezet mellett szállították ki a 
hajókból a fagyasztott, hiisszálli tmányokat és 
egyéb élelmiszerüket, ötszáz nyugalmazott városi 

j rendőrhivatalnokot szerződtettek ma a sztrájk t-nr*
I taméira erre a szolgálatra. Az uj alkalmazottak 
I száma ilvl ..j. 120(1.
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— A Aohány-utczai rablógyilkosság. A do-
hnny-utczai rablógyilkosság ügyében a rendőriéig 
széleskörű nyomozást indított. A kutatás azonban 
igen nehezen megy, mert Schwarcz Johannának, 
a meggyilkolt leánynak igen sok ismerőse volt. 
Mint már megírtuk, a rendőrség két fiatalembert 
keres, de a kapott szomclyleirás annyira homá­
lyos, hogy már sokszor hamis nyomra vezette n 
nyomozó detektiveket. Ma déliben elterjedt annak a 
hire, hogy elfogták a perdita gyilkosát, de csak­
hamar kiderült, hogy egy ártatlan embert — leg­
alább ebben az ügyben — tartóztattak le. A rend­
őrséghez ugyanis ma délben jelen fis érkezett a 
számlaki csendőrségtől, hogy Kuxm'an Tivadar 
kádárscg'édet Szemlakon elfogták. Kuzmant azért 
fogták el, mert ráillett Schwarcz Johanna .gyilkó- 
sának személyleirása. Ivuzman Tivadar azt állítja, 
hogy semmit sem tud Schwarcz Johannáról^ Az 
elfogott kádársegéd Budapesten lakó testvére. Kuz­
ma n "Romulusz azt állítja, hogy öescse nagyritkán 
jött Budapestre. A jelek arra vallanak, hogy a 
Ivuzmian-fiut alighanem ártatlanul gyíinusitjak.

— Az eskü. Félix Hollaender neves iró és a 
berlini Deutsches Theater főrendezője „Der Fid (les 
Stephan Hüller“ czimen r.zenzácziós regényt irt. Müve, 
amely világszerte nagy feltűnést keltett, előszúr egy 
német folyóiratban jelent meg, majd könyvalakban 
bárom kiadást ért s ma több, mint egy millió példány­
ban forog közkézen. E regényt, összes izgalmas részle­
teivel pompás mozgóíénykép örökítette meg se remeie 
mozgófény kép-újdonságot a szenzáeziós n.^ félheti mű­
sor keretében ma mutatja be az Apolló Színház.

— Beketow-czirkusz. Csütörtökön a Bckc-tow- 
czirkuszban két előadást tartanak, délután d és este há­
romnegyed S órakor. A délutáni felára családi elő­
adásban búcsúzik a májusi műsor, az az utolsó dél 
utáni előadás, amelyen a világhírű Krenio-csalad. az 
Vrmcmis kiváló légtornászok, a kigyúutáiizó Narlos- 

P!-,r ° B.ipides komikus-zsonglőrök, Cluarottos zene- 
exczcntrikusok fellépnek. Fellépnek azonkívül az osz- 
6zes bohóczok. Este nagy sport- és mUvészcluadás.

__ Életuntak. Kelemen László huszonkét
íves lakatossegéd az uj köztemetőben édesanyja 
sírján mellbelötte magát. A Rókus-korhazba Vittek.
__ Özvegy 0Hermann Miklúsnó magánzóm* l-jpef-
ten a NVir-uteza 18 számú házban levő lakásán 
lugkőoldatot ivott. A gróf Károlyi-k.irhiuzlxin 
árolják — Andrcjkovics Hona tizennegyvves ta­
nulóleány a Bródy Adél-kórház kapuja előtt lúg- 
kőoldntot ivott. A Bródy Adel-korhazba Mttvf.

__ Szezonzárás a Royal-Orfeumban. Pente
ken, e hú 31-én lesz a Boyal-Orfcum sikerekben rém - 
kívül fra/cUur h/’.czuiijának uiol.su vlúíiditsii. -1 **■IrUr.Vw ml...."... ""'1 Mi"""
v;,ita B. G masináim, Brown, Green et Alvón é.-. a
pompás atlrakezió. A magyar színtársulat tot an« md- 

(jvaim a cet!" vziintt kincma-szkccse-ben 
a '.'.Manöver!'kaland“ ezimll énekes-tánezos bohózatból 
lépnek fel utoljára. Junius 1-én kezdetét részi . 
szünidő, amvlv augusztus közepéig tart,

— Halálozás. II a an Rezső iró hetvenkét vy-s 
ke*óban meghall Esztergomban. Az ctlmnyt P«
Hont vármegyében. 21 éves korában mm megye, első 
ál jegyző kezdette meg. erről az álla-ai.d azonban ■ 
Baeh-korszabban lemondott s a fuvarosba koM-i.

I, teljesen az irodalomnak szentelte imin.<ássá..á$. 
Különösen 'az elbeszélő- é- novella-irodalommal fo«hil- 
kozott. Utóbb Esztergomban telepedett !e, ahol mc„ 
rí,sült s. lapot is szerkesztett. Esz.leigom \árm -
város közéletében, mint vármegye, to. °
»n vaUöny wezető, Esztergom vármegye v »V
jái’ak felelés szerkesztője s vármegyei bi«jttsaai . >r. 
haláláig fejteit ki munkásságot. .....

/Vri/Ő Miklósáé, (luggcnbcry Hona vlctc 31 ■
ben elhunyt Egerben. , *ietoC.-UI Lajos nvtic. m. kir. kínost. H-dis-t. élete
83-ik évében elhunyt MáraniarossZigutcii.

Ülni lavii-zai //< ierirh Alajost, \z "' -l' - ‘ y 
Bank íéilanáe-osál ma délután 4 „rakor lemUt k a 
Ferenc» dózsvi-rakp.n t 24. szám alatt, gazból. Az 
első emehdi rav..talos teremhez vezet., lél '
,i-z,rák Ma«yar Rank gyászruliás s/.oigá, állotgk- 
A gvászoiók sorai kéz, ott voltak: /MpOt um n ,
.... ák M mvar Bank kormányzója, a bank k, >
vi'-m0,él:;,. József mi-nultkfir. M eine U -
táv miniszteri osztálytanácsos bar-. " * g f
neje. báró h,ing Mihály őrs/., képesei,, /.„ne-j, le . a 
Kereskedelmi és Iparkamara elnöke !; J

a munkapárt
óraí-or1' l‘Í Síi. '' IM*' dános apát plébános fényes 

.,„éib-tel Végezte a beszen,elést, amely utal, lapp

lévő családi sirbohlait belyrzlék örök nyugalomra.

x Hoyal-Oifvum. Budapest. TdrzseVbet-lcörut 
31. sz. Szil,házi é . varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem n Koronnhcrczeg- 
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és l«gjgja“ 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordíttauic

ewamBKimusT
■7,dián ponder megóvja 
löktől, imp-tigártól fi

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Opera. A „Rigoletto“ mai előadásán for 

jezte be vendégszereplését Ilempel Frida, aki az 
utóbbi hetekben bőven kárpótolta a közönséget a 
számtalan téli hangversenylemondásért. A két nép' 
operai Wagner'szerep után .most hangjához ós egyé­
niségéhez tökéletesebben idomuló alakítását hallot­
tuk : a Traviata után ma este Gild át énekelte. Ezút­
tal ismételten megerősítést nyert az a meggyőző­
désünk, hogy a világhírű énekesnő művészetének 
ereje és súlya nem a Wagnerszerepekben van. — 
Egyike a mai legkiválóbb koloratur-énckesncknek 
a Kurz Zelmák, Barrientos Máriák fajtájából. A 
mantuni herezeg udvari bolondjának lányát tökele 
les bravúrral játszotta meg, éneklése elkáprázta­
tott, alakítása pedig meleg poézissel ragadott el. 
Nagy és megérdemelt sikere volt ma is és a közön­
ség ritka lelkesedéssel ünnepelte- Az együttesből 
kiemeljük Takáts nobilis és művészettel megkompo­
nált Bigolettóját, Arányi érzelmes mantuai hercze' 
gót és Kornál erőteljes, karakterisztikus Sparafu- 
cilejét. Magdaléna kis szerepében kellemes jelenség 
volt tíádcr Dóra. Az előadást ismert körültekintő 
gondosságával Szikla Adolf vezényelte.

(*) A Wagner-cziklus a Népoperában. Immár 
befejezése felé közeleg a Népoperában rendezett 
Wagner-cziklus, amelynek folyamán kivételes al­
kalom adódott a budapesti közönségnek, hogy egy­
ezer tökéletes, stílusos Wagnei-előadásokat. is hall­
hasson. Már csak a korongos „Istenek alkonya“ 
van hátra, még pénteken hallani fogjuk Siegfiied 
megrázó, méltóságteljes gyászindulóját, azután is­
mét, a magyar gárda fog működni azon a színpadon, 
amelyet most estcről-estcre pogány germán is­
tenek népesítenek be. Ma este a Niebclung-trilogi.i 
második darabját, a Siegfriedet (hallottuk. A sze­
replők valamennyien már az előző előadások­
ról ismeri hírességek, ezúttal is elsőrangút pro­
dukáltak és ha ének tekintetében nem is elégített 
ki mindegyik, a stilus, az összjáték ma v,' tökéletes 
volt és teljes illúziókeltéssel felelt meg azoknak a 
tradiczióknak, amelyeket eddig — kevesek kivételé­
vel, akik külföldön is jártak —csak hírből ismer­
tünk. A vzimszercpet, kivételesen kitűnő duv.po 
ziczióban, Knote énekelte. Tiszta csengésű, aczélos 
erejű, férfias tenorja pompásan illett az ifjú 
Siegfried alakjához, fiatalos fürge mozdulatai tel­
jes illúziót keltettek. Tökéletes jung-,Siegfried, az 
ifjúvá fejlődött szilaj, isteni gyermek. Brüühildát 
ma is a hangjáról é’ szépségéről hires Berta 
Morp.ua játszotta, aki már a Walk űrök elő­
adásán is nagy feltűnést keltett ebben 
a szerepben. Az ébredés! jelenetet gyengéd, 
meleg poézissel játszotta meg, az a néhány iraz.is. 
melyekkel hosszú álma után a napot, az isteneket, 
majd hős megváltóját köszönti, a legtökéletesebb 
Wagneri doklamáczió volt, pompás, erőteljes, min­
den árnyalásra alkalmas drámai szoprán, melynek 
nemes szárnyalását nagyszerűen tudta fokozni, 
amint érzelmei a Siegfried iránti szerelemmé tisz­
tulnak. A vándor alakjában megjelenő Wotan sze­
repében Feinhals ezúttal is nobilis, nagy művésze­
tének széles skáláját fejtette ki, hangja, játéka, 
dcklnmácziója talán ma volt legistenibb és legem- 
berihb is egyúttal eddigi Wotan-alakitásai között. 
Zádor Dezső imponáló művészetével ma mégi fo­
kozta azt a hatást, melyet már a Rajna kincse elő­
adásán keltett. A milliónál tökéletesebb Albérl­
őét nehéz elképzelni. Schramm Henrik 
M Unciát szintén ismerjük a trilógia előjátékából. 
Az alak groteszk"égőit megfontolt művészettel ak­
názza ki, anélkül, hogy a szerep nyújtotta előnyö­
ket nz ének, ív deklamáczié vagy az izhV. rovásra 
túlzásba vinné. Egy Mimé, aki nem csak ugrál és 
nyávogva siránkozik, hanem kitűnően énekel is, a 
h'giiagyo'bb ritkaság a wngneri szerepek alakitól 
között. Fnfncr szerepében Braun Karoly hatalmas 
basszusát szerettük volna ebben az ünnepi ü/.orep- 
csztlkban hallani. Wucher pfennig urnák, aki erre 
a szerepre már a Rajna kincsében sem mutatkozott 
nagyon alkalmasnak, sehogy sem sikerült világos 
■.•/.in ez étit és mélységet nélkülöző hangjával az

éneklő sárkány illúzióját kelteni, bár egyébként ő 
sem esketik kifogás alá, csak kár, hogy valami 
szócsövön át énekelt. Durigo Ilona asszony 
ma is kitünően felelt meg a követelmények­
nek Erda szerepében, melyhez plasztikusan 
idomul nemes színezetű alt-hangja.. A wag- 
neri szövegnek tökéletes németségü szava­
lása nála külön elismerést érdemel. Fatge-Crleiss 
Emilia az erdei madár szólamát énekelte, nem nagy 
hanggal, de teljes korrektséggel. A zenekart ismét 
Mikoreij Ferencz vezényelte, akit még a legna- 
gyobb rosszakarat sem tehet felelőssé a ma elöfor- 
dult valamennyi eddigit felülmúló kirívó szépség­
hibáért- A karnagy pálczíjának rovására legfeljebb 
csak a helyenkint tullassu, viszont egyes helyeken 
aránytalanul elsietett tempo-önkényeskedések irha­
tok, arról azonban, hogy a hegedűsök erőtlenek és 
gyakran a vonó fájával is riszálják a húrokat, hogy 
a rézfuvók állandóan hamisan internálnak és kelle­
metlen recsegéssel fújnak, igazán nem tehet.. Ily 
körülmények között nem lehet csodálni, hogy a 
Siegfried zenéjének örökszép zenekari részei nem 
hatottak azzal az intenzivitással, amint azt meg­
szoktuk. Hiába, a. dessaui zenekar nem tu íja ki­
elégíteni igényeinket: a bayreuthi és müncheni 
szólisták mellé velük egyivásu zenekart kellett 
volna idehozatni. A díszletek és a rendezés ma 
is általános tetszést arattak. Csak az utolsó kép­
ben nélkülöztük a „tűzvarázs“ megszokott láng­
jait, melyeket — akárcsak a Walkürben - - hal­
vány piros fény jelzett csak. A színház impozáns 
nézőtere ma zsúfolásig megtelt, annyira, hegy az 
eljövetelét elkésve bejelentő József főherezeg 
csak az igazgatóság második emeleti páhio,yaban 
ka'pott helyet a maga és családja számára, ahon­
nan nagy figyelemmel hallgatták az előadást. 
Lelkesedésben ezúttal sem volt hiány, az egyes 
felvonások végével zugó tapsok szólították szám­
talanszor lámpáik elé a szereplőket és Mikorey 
karnagyot. Az. első felvonás után különösen Kno­
tet ünnepelték, aki violtaképen ma este hódította 
meg teljesen a közönséget a maga számára.

(—no.)
(*) Színházak hitei. Az Operaházban csü­

törtökön az Gisz- M. Kir. Zeneakadémia operai növen­
dékeinek évzáró vizsgálati előadását tartják meg. Ez 
alkalommal Maleczkyné, Ábrányi né, Sík József ének- 
tanáruk, Hegedűs Gyula, a színpadi játék és Szabados 
Béla az ének-zvrtpgyakorlat tanárainak növendékei 
közül bemutatkoznak: Baló Irén, Berzcviczy Mária, 
Herzog Stella, Hilbert Janka, Fosáért Emma, Schmidt 
Konstantia, K. Bretán Miklós 1L. éves növendékek, 
akik most végzik az . operai tanfolyamot és Vajda Elza. 
1. tívca növendék. Előadnak részleteket licrodids, Pi 
langó kisasszony, Rigoletto, Faust és Aida dalmüvck- 
böf ‘V vizs"aelöndáson szívességből köz.reinüködnek az 
Operaház. tagjai közül Pichler Elemér és Key Barnát 
magánénekesek, valamint Szikla Adolf karmester, aki 
az előadást vezényli,

4 Népopera nagysikerű Wagncr-oziklusa a Dcie- 
jezéséhez ér. Csütörtöki pihenő nap után pénteken lesz 
az. utolsó előadás nz „Istenek alkonya“. Ezen az estén 
Knote .Henrik Siegfriélct énekli. Cáhier Char lesné
mint Wnltvautö búcsúzik. Hagen szerepében utolszor 
csendül fel a Braun Károly hatalmas basszusa és a 
kitűnő magvar művészt, Zádor Dezsőt mint Alberichet 
forrjuk hallani. Moicna Bertha énekli ezúttal is Brun- 
hildát, a kisebb szereplők Ulmann Lipőfc, beuge Gleiss 
Emília, Fevnbneher Karol in és Herking Lily lesznek. 
Az előadást, amely (i órakor kezdődik, ezúttal is Mi- 
korny Ferencz vezényli. A Wagner-cziklus befejezése 
után szomnbton kezdi meg előadásai sorát a Népopera 
megvár egvüttcso a Mignonnal. A népszerű opera 
oziinszerepét Basilidcs Mária énekli, A többh fősze­
replő Sebők Ilonka, Pogány, Pajor, Róna és, Marosffy 
lösz s az előadás egyik érdekessége, hogy a karmesteri 
széken uj dirigens mutatkozik be a budapesti közön- 
sé'mck Eesszler Géza személyében. Fesszler Géza ma- 
gvar ember, aki Budapesten végezte tanulmányait, 
majd külföldön működött, legutóbb a zürichi színház 
karmestere volt. Vasárnap a Kornevilloi harangok ke­
iül színre, amelyben Gáspár apót vendég játsmas- 
Faragó Ödön, a kolozsvári Nemzeti Színház k.tünő

' 4 Yiflesinhátban csütörtökön a Bátor katona (Der 
tapfere Soldat) kerül színre a Préger-féle operett- 
e-vüttes előadásában. A főszerepeket Ottmann Mária, 
iTe-ner Flóra, Schütz Miéi, Mntzncr Gusztáv, Sachs

A legmakacsabb
köhögés éa rekedtség is megszűnik, a gyo­
mor és bél zavarai gyorsan enyhülnek, ha

Szaploncai Korona Gyógyvizet
hasznát Főraktár: ERA7.AY KÁLMÁN cégnél 
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, május 30.
Oszkár, Piano Károly játszrzák. Pénteken a Koldus- 
diák (Üre Bettc.lstu.icnt) kerül szilire, amelyben elő­
szűr lép fel Jeritza Mária, a bécsi udvari Opera kitűnő 
énekesnője, aki Laura szerepét fogja játszani. \ X o- 
gelhacnáier (Madarász) vasárnapra hirdetett előadása 
héttőre marad és helyette vasárnap a Bettelstudent 
kerül ismétlésre.

A.? Uránia Színház a pénteki napot az Országos 
EztnmttVészet i Akadémiának engedvén út, helyette 
szombaton, június h6 1-én tart előadást, amikor is 
Pékár Gyula nagy sikereket elért darabja, a Spanyol- 
ország kerül színre. Csütörtökön, e hó 30-án Jeszenszky* 
Sándorod Isteni színjáték czimü darabja szerepel a 
műsoron.

(*) A magántisztviselők színházi estéje. Amint 
már megemlítettük, a magántisztviselők országos 
szövetsége péntek estére kibérelte a Magyar Szín­
házat, amely ezen az. estén elsőrangú szereposztás­
sal a „Hivatalnok urak"-at adja elő. Az esetnek 
kü'önös érdekessége, hogy bevezetésül Földes Imre, 
a darab szerzője, konferánszot tart a magántiszt­
viselők szoeziális problémáiról. Az előadás tiszta 
jövedelmét a Magántisztviselők Országos Szövet­
sége üdülőház-nlap javára szánja.

FŐVÁROS.

A főváros közgyűlése.
_ Búcsú a volt főpolgármestertől. — Az 50
millió koronás kölcsön. — A Feld-sziiiliúz 

segélyét leszavazták. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 29.

Fiilepp Kálmántól, a nyugalomba vonult, fő­
polgármestertől ma búcsúzott el a főváros törvény­
hatósági bizottsága. Meleg és szívélyes volt a bu- 
csuzás és a közgyűlés osztatlan tisztelete és nagyra­
becsülése nyilatkozott meg ma Fiilepp Kálmán 
érdemes személyével szemben. A törvényhatósági 
bizottsághoz intézett búcsúzéi evei ct áhitatos csend­
ben olvasta fel Buzay tanácsnok-főjegyző ós a volt 
főpolgármester rendkívül szeretetteljes és megható 
búcsúzó sorai teljes visszhangra találtak a közgyű­
lés egyetemében. A törvényhatósági bizottság ne­
vében Márkus József adózott rendkívül elismerő 
szavakkal a nyugalomba vonuló főpolgármester 
személyének, kiemelve azt a bölcs tapintatot, mér­
sékletet és igazságot, valamint önzetlen, odaadó és

Vertes Emil interpellált a csütörtöki események­
ből kifolyólag a hiányos rendőri intézkedések tár­
gyában és a nyílt üzlettel birő iparosok és keres­
kedők hathatósabb védelmét kérte a jövőre esetle­
ges utezni zavargások alkalmával. A polgármester 
ideiglenes megnyugtató válaszával ért véget a köz­
gyűlés.

)( Uj főjegyző. A tanács dr. Bérezel Jenő 
elsőosztályu tanácsjegyzőt főjegyzővé léptette elő, 
Sztankovics Szilárd polgármesteri titkárt pedig a 
főjegyzői állásnak megfelelő VI. fizetési osztályba 
sorozta.

)( Tauulójegyek az állatkertire. A tanács el­
határozta, hegy a tanulóifjúság, ha délelőtt tanítói­
nak vezetésével csoportokban látogatja meg az ál­
latkertet, bármely ideiben csak 20 fillér belépődíjat 
fizet., az akváriumban és a pálmakertben pedig kü­
lön belépődíj gyanánt 10 fillért. Ez a belépődíj a 
gyermekeket vezető tanítókra is vonatkozik. Az 
állat,kertben mától kezdve az állatok etetése délután 
félhat és hat óra között fog történni. Ez intézkedés 
következtében az állatokat erre. az időre belső he­
lyeikre terelik oe. Az esti 20 filléres belépőjegyek 
kiadása hét órakor kezdődik.

)( A főváros segélye az árvízkárosultaknak. 
A fővaros mai közgyűlése a délvidéki árvízkárosul­
tak javára húszezer koronát szavazott, meg.

TAN ÜGY.
— Békefi Bemig egyetemi tanársága. A ki­

rály dr. Békéi! Remignek, a zirczi, pilisi, pásztói 
és szentgotthárdi egyesitett cziszterczi rendű apát­
ságok apátjának, a budapesti tudományegyetemen 
és a magyar ünüvelödőstörténelmi szaktudomá­
nyok buzgó szolgálatában évek hosszú, során át 
kifejteit sikeres működése és kiváló érdemei el­
ismeréséül, a tudományegyetemi nyilvános rendes 
tanári ezimet és jelleget adományozta.

= A pozsonyi egyetem. Pozsonyból jelentik: 
Máridssy Tamás műegyetemi tanár, Méhes Zoltán 
mérnök es Kiss Jenő műegyetemi adjunktus, a 
kultuszminiszter megbízásából Pozsonyban időztek 
s ez alkalommal felvételeket és számításokat csi­
náltak a gróf Saint (lcnn*.s-féle uradalom telkéről, 
amelyet a felállítandó pozsonyi egyetem ezéljaira 
szemeltek ki, lek intet tel arra. hogy ez a terület 
a Hegyiligetben fekszik, az állam villamos vasút­
tal köti össze az egyetemi telepet a belvárossal 

buzgó munkásságot, melyet Fiilepp Kálmán a fő- ; ahban !lz esetben, ha a miniszter véglegesen a kül­
város szolgálatában eltöltött három évtizedet meg- j udki elhelyezés mellett döntene.

= Evangélikus taaitók 
l'.kus tanítók és tanárok

haladó idő alatt, dé különösen hat évi főpolgár­
mesterségének ideje alatt tanúsított. Javaslatára 
a közgyűlés köszönetét, háláját és elismerését, 
jegyzőkönyvben örökítették meg. A tanács és a 
tisztviselői kar nevében Bárczy István polgármes­
ter szólalt fel, aki Fiilepp Kálmánt a szeplőtlen 
jellemű, kiváló képességű férfin mintaképének 
mondotta. Utalt arra, hogy Fülepp Kálmán a fő­
város ügyeit állandóan a legmelegebb szeretettel 
karolta fel. Úgy a maga, valamint a tanács és a 
tisztviselői kar nevében háláját ós nagyrabecsülé­
sét fejezi ki Fiilepp Kálmánnak és egyben azt java­
solja a közgyűlésnek, hogy a nyugalomba vonuló 
főpolgármester érdemeinek elismeréséül állami 
nyugdiját annyival egészítsék ki, mint amennyit 
a fővárostól kapna, ha a legutóbbi hat évet is a 
főváros szolgálatában töltötte volna el. A közgyű­
lés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá a polgár- 
mester javaslatát.

A közgyűlés 119 pontot felölelő napirendjének 
első pontja a főváros által felveendő uj kölcsön 
ügye volt. A közgyűlés névszerinti szavazással egy­
hangúlag felhatalmazta a tanácsot, hogy 50 millió 
függő kölcsönt két évnél hosszabb időre nem ter­
jedő pénztári jegyek ellenében felvegyen. A napi­
rend többi apró-cseprő, jelentéktelen ügyeit hozzá­
szólás nélkül fogadták el, kisebb vitát csak a Feld

tanítói szakosztálva

gyűlése. Az evangé- 
or szagos egyesületének 

. "a 28-án délután Alexy Lajos
czegledi igazgató elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésen az ország minden részéből mintegy ötven 
tanító seregiétt egybe. A gyűlésen Sa-ss István 
surdi tanító, a dunántúli egyházikerületi tanító­
egyesület elnöke a protestáns tanítóságnak az 
egy házhoz való viszonyáról beszélt. Szusz Lajos 
budapesti tani tó az egyeteme® gyűlés tételeit 
ismertette. Kiszel János czcglédi tanító ismertette 
azt az anomáliát, hogy a kántori teendők miatt, a 
tanítókat a törvényben biztosított járandóságaik­
tól megfősz.jak. Délután 3 urakor a polgári iskolai 

, szakosztály is ülésezett. Kerlscher Gusztáv (Kassa) 
,,Az évzáró vizsgákéról értekezett s kívánatosnak 
tartja, hogy az eddig szokásos évzáró diszvizsgákat 
módosítsák. Dobó Adolf (J.gló) „A polgári iskolai 
tani tők helyzete az egyházban“ czimvn előadta 
hogy a polgári iskolai tanítók eddig nem foglalják 
el az egyházi szervezetben az őket megillető helyet 
s ennek mogvá'toztatását kívánatosnak tartja Ez­
után óas stván olvasta fel munkáját, amely az if­
júság erkölcsi romlásáról szólt, Gömöri. János fő- 
gimnáziumi igazgató, az egyesület titkára, adta elő 
ezután kimentő jelentését. Hosszan tartó nagy 
lelkesedéssel ment. végbo ezután báró Prónay De­
zsőnek, az evangélikus egyetemes egyház főfelügye­
lőjének tiszteleti taggá való megválasztása. A jövő 
közgyűlés Késmárkon lesz.

= Tanítók szakszervezete. A Bihnrmogyoi Tn-
__ ..... nitóegyesiilet az önvédelmi liarez legradikálisabb

Zsigmond „Budapesti Színházának“ segélyezése^ formáját ajánlja a tanítóságnak. Ülésükön, mely ti
Ötszáz tanító jelent, meg. elhatározták, hogy az 
egyetemes gyűlésen küldöttségük ajánlani fogja, 
hogy a magyar tanítóság szakezervezett-ó alakuljon, 

= Magyar egyetemi hallgatók Angliában. A 
oamhrirlgei egyetemen, mely a legrégibb és leglu- 
resel’o angol főiskolák egyike, ez év július 20-án 
szünidei tanfolyam nyílik meg. A tanfolyamon, mely 
in.t beiig tan, Anglia legkiválóbb t-u*lvsai és pro­

provokált. A tanács és a pénzügyi bizottság ugyanis 
azt javasolta a közgyűlésnek hogy Feld Zsigmond 
színházainak hat évre ovi 12,000 korona segélyt 
szavazzon meg. Dr. Oláh Dezső ellenző és dr. Pető 
Sándor pártoló hozzászólása után a közgyűlés 11 
S/•"1 ' íl "il n a tanács javaslatát elvetette

'' • :l ;:rm s.i'irtn!a meg. Az ülés végén

dern irodalom aktuális kérdéseiről. Az angol 
egyetem rektora a tanfolyamra meghívta a ma­
gyar egyetemi polgárokat, akik közül többen vesz­
nek részt a nagyórdekü szünidei kurzuson.

= A megvont, államsegély. A nagytapolcsányi 
tanitógyülésen Huszárik Győző római katholikus 
kántorto.nitó az állami oktatás leleplezésével fog­
lalkozott. Azt állította az állami iskolákról, hogy 
azok a vallástaln.nság vagy legalább is a hitközöm- 
bössóg terjesztői. A jelen volt kir. tanfelügyelő a 
támadást a közigazgatási bizottság elé vitte, mely 
Huszarik tamadasaj^pn állam ellen való izgatá-t 
látott. Az ügy íölebbezés utján a miniszter elé ke­
rült s az is a közigazgatási bizottság álláspontjára 
helyezkedett. Az ardánfalvai kántortnnitótól nyom­
ban megvonta az államsegélyt.

= Jogakadémiai tanárok országos szervezke­
dése. Tekintettel arra, hogy az uj egyetemek kü­
szöbön levő felállítása a jogi oktatás gyökeres 
reformjának kérdését napirendre hozza, a jogaka­
démiai tanárság e kérdésben való egyöntetű állás- 
foglalás, Valamint érdekei védelme czéljából szük­
ségesnek találta országos szervezete megalkotását, 
A szervezkedést a kassai jogakadémia tanári karú 
kezdeményezte s a mozgalomhoz az ország vala­
mennyi jogakadémiája csatlakozott. Az elöértekcz- 
letct az ügyvédi kamara helyiségében Budapesten 
ma tartották meg, amelyre a jogakadémiák részben 
képviselőikét, küldték ki, résziben írásban jelentet­
ték be csatlakozásukat. Az értekezlet, amelyen dr. 
Kérészi/ Zoltán kassai kir. jogakadémiai igazgató 
elnökölt,, a szervezkedés szükségességét egyhangú­
lag kimondotta s a megalakítandó szövetség alap­
szabály-tervezetének kidolgozásával a kassai jog- 
akadémiai kart bízták meg.

= Az Országos Református Tanáregyesület 
az ősi Wesselényi kollégium városában, Zilahon 
tartja a közgyűlését. A vasúti állomásnál a város 
nevéoen báró Diőszeghy polgármester üdvözölte az 
érkező vendégeket, akik a város intelligens család­
jainál találtak vendégszerető fogadtatásra. Tegnap 
este ismerkedő est volt. A reggeli istentiszteletek 
után a közgyűlést Dőczi Imre elnök nyitotta meg 
magas szárnyalásu beszéddel. Felolvasásokat tar­
tottak Csűrös Ferencz dobreczeni tanár, a kálvinista 

j tradieziókról és a modern nevelésről, Nagy Sándor 
I zilahi tanár pedig a Wesselényi kollégium Uránia 
! színházáról. Megkoszorúzták Wesselényi Miklósnak 
j a Piacz-téren álló szobrát, ahol Sinlta Sándor al- 
j elnök tartott, nagyhatású beszédet. Délben Zilah 

város kétszáz teritékii bankettet rendezett,

TÖRVÉNYSZÉK*

§ A félegyházi peticzió utójátéka. A Kúria 
egy évvel ezelőtt tárgyalta a Holló Lajos képviselő 

. félegyházi mandátuma ellen benyújtott peticz.iót. 
Akkor a hallgatóság kuzört ülő Schweizer Manó 
é» 11 cisz Miksa ottani kereskedők ellcóiiedve hnl- 

, let lak, hogy dr. Horváth, Zoltán, az egyik védő 
I nyilatkozatot mutat fel, amelyben Cseh András 
: választó terhelő vallomását visszavonja. A két 

kereskedő nyomban felkereste Gaszner Béla ki rá- 
i l.yi közjegyzőt. Ott. Írásba foglaltatták, hogy dr. 
i Horváth Zoltán félegyházi ügyvéd, amikor értesült 

róla, hogy Cseh András a budapesti királyi tábla 
1 kiküldött vizsgálóbirája előtt eskü alatt terhelő 
: vallomást tett, akkor megfenyegette, hogy hamis 

tanuzás miatt börtönbe kerül, ellenben, ha vissza­
vonja vallomását, négyszáz koronát fizet neki. Dr 

: Horváth Zoltán rágalmazásért, feljelentette a két 
kereskedőt, akiket azonban a budapesti büntető 
járásbíróság felmentett. A törvényszék felebbviteli 
tanácsa azonban a vádlottakat egycnikint tizenöt 
napi fogházra ós száz korona pénzbüntetésre ítélte. 
A budapesti királyi tábla első büntető tanácsa mi 
dr. HCle.v József védőimé után megsommisiteite a 
törvényszék Ítéletét s a két kereskedőt azzal a 
megokol ássál mentette fel, hogy a törvényszék 
ítélete téves, mert, a vádlottak közérdekből jártak 
el, amikor a közjegyzővel Cseh András vallomásá­
ról okiratot, állítottak ki s állításaikat tanukkal 
lx; is tudták bizonyítani.

§ A tokaji szerelmi dráma. Sátoraljaújhely­
ről jelentik: Ma délelőtt kilencz órakor nyitotta 
meg az elnök a tárgyalás folytatását és kihallgatta 
Geőczti István vádlottat, okit arra nézve kérdezett 
meg, miért rendelkezett, ug.v Gyöngyössy Lajosáé­
val, miért akarta föltétlenül, hogy Tokajból elköl­
tözködjön i

— Azért — úgymond a vádlott, mert nem 
akartam, hogy ártatlan loúnytestvércimmcl és 
leányrokonnimmol évinik* zzék.

A védő kívánságára kihallgatták a megölt, 
asszony férjét. Gyöngyössy Lajost arra a körül-
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menyre nézve, hogy tulajdonképpen a vagyon n 
megölt, asszonyé volt-e, vagy az övé. A tegnapi tár­
gyaláson ugyanis fölmerült az a momentum, hogy 
az asszony a szekrényben 2000 koronát tartott és 
Geőeze azt akarta volna, hogy ezzel a pénzzel 
Amerikába szökjenek. A férj mai vallomása tisz­
tázta, hogy ez a pénz az asszonyé volt, az asszony 
szőlőjében termett bor eladásából. Geőeze Erzsébe­
tet, a vádlott testvérét hallgatták ki azután, aki 
előadta, hogy Geőeze István az utóbbi időben jó 
anyagi \ iszonyok közt volt, pénzre nem lehetett 
szükségé, mert csaladjai is ő segítette, A tanú­
vallomások befejezése után az orvosszakértőket 
hallgattak ki, akik azt vallottak, hogy belső vérzés 
okozta a halált. A lövés nem közvetctlcnül közel­
ből történt és valószínűen oly helyzetben, hogy a 
vádlott ült, az asszony pedig állott. A beszámithcV 
tóságra nézve az orvosszakértők azt állították, hogy 
a vádlott teljesen beszámítható, nagy műveltségű 
ember.

Ezután a kérdések megállapítása következett. 
Az ügyész egyetlen kérdést javasolt, előre megfon­
tolt szándékkal elkövetett gyilkosság bűntettére. A 
védő kérte, tegyenek föl kérdést a szándékos em­
berölésre is és arra is, hogy erős fölindulásban kö­
vette el tettét. Ezután a bíróság visszavonult, majd 
kihirdette, hogy föltette úgy az ügyész, mint a 
védő által indítványozott kérdéseket. Tizenegy 
órakor a perbeszédek kezdődtek. Eiserth István 
főügyész széles alapokon bizonyítgatta a gyilkos­
ság vádját. Délután került sor a védőbeszédre.

A délután három órakor folytatott tárgyalá­
son dr. Fried Lajos ötperczes megszakítással három 
órás védbeszédet tartott. Nagy hatású beszédének 
első részében jogászik" bizonyította, hogy-előre 
megfontolt tervről szó sem lehet. Végül kegyelmet 
kér Geőeze részére, kinek agyában mág most is 
benne van a golyo s csak rövid idő kérdése, vájjon 
az élők sírboltjából, a fegyházból vagy rokonai 
ápolásából kerül az igazi sírba. A replikák után 
este fél hétkor a tárgyalás folytatását holnap reg­
gelre halasztották, amikor az esküdtek verdiktho­
zatalra visszavonulnak. ítélet a déli órákban vár­
ható.

§ Vadházasság. Szegedről jelentik: Kővágó 
Pál kisteleki napszámos anyjával él busz év óta 
vadházasságban, sőt gyermekeik is születtek. A 
esendörsóg végre letartóztatta őket és a törvény­
szék az anyát három évi fegyházra, a fiút pedig 
hat havi börtönre Ítélte.

§ Rabló vendéglős. Szatmárról jelentik: Két 
hónappal ezelőtt a szatmári rendőrség letartóz­
tatta Székely Endrét, Ösbudavár volt vendéglősét, 
akiről kiderült, hogy óvok óta rabló módra fos2- 
tcgníta vond 'goit. Tegnap volt. Székely ügyében 
az esküdtszék! főtárgyaló«, amely a késő éjjeli 
érákban ért véget. Az esküdtszék rablás bűntetté­
ben mondotta ki Székelyt bűnösnek, mire a tör­
vényszék a vádlottat négy évi fegyházra ítélte.

§ Gyógyszerészek pőre. Két evvel ezelőtt a 
Kerületi Munkás-biztosító Pénztár följelentést tett 
dr. Frae.nkcl Lipót ellen, azzal vádolta meg több 
gyógyszer észszel egyetemben, hogy koholt vénye­
ket hoztak forgalomba. A büntető törvényszék 
Szepessy bíró elnöklésével ma kezdte meg ebben az 
ügyben a fűtárgyahist. A vádhatóságot dr. Tiniké 
Zoltán királyi ügyész képviseli, védők dr. Yázsonyi ! 
Vilmos, dr. Dési Géza, dr. Káldor Gyula, dr. Gottl 1 
Ágoston és dr. Kovács Jenő. A mai tárgyaláson a 
meggyanúsított gyógyszerészek előterjesztet lók 
bizonyítékaikat arra, hogy minden egyes vény 
ellenében kiszolgáltatták a gyógyszereket. A meg­
vádolt orvos nem jelent meg a tárgyaláson, mint­
hogy hónapokkal ezelőtt Amerikába ment. A gyógy­
szerészek kihallgatása után a tárgyalás folytatását 
holnap délelőttre tűzte ki az elnök. Holnap a fon­
tosabb tanukat hallgatják ki.

§ Elitéit váltóhumisitó. Szegedről jelentik:
A törvényszék ma tárgyalta Ángyán Lászlónak, a 
szegedi kereskedelmi és kiviteli részvénytársaság 
hivatalnokának bűnpórét, aki 3.500 koronás váltót, 
hamisított s azután szerelmesével, egy szebnleány- j 
nyal Amerikáim akart ki.-zokni, de a pályaudvaron I
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«•Lógták, Ángyaut nyolca havi fogházra ítélték. — 
Ma érkezett le a törvényszékhez a tábla lielybe ti­
lt ngyó itelcto Jakabfly Iván csánádi földbirtokos 
ügyében, aki anyja nevére váltót hamisított, miért 
a törvényszék egy évi börtönre ítélte.

SPORT,
Bécsi versenyek.

A bécsi nyári meeting mai negyedik napján 
a várakozásoknak megfelelően Lord Firebrand 
nyerte meg elég szép formában a versenynap Chief 
even tjét, a Gaenserndorfi- dijat, bár más részről 
kétségtelen, hogy az eléggé értékes díjért felette 
gyatra társaság állott starthoz. A többi versenyek­
ben is legnagyobbrészt fogadott lovak győztek. A 
részletes eredmény:

I. 11 iitieldorfi-clij. Dij 3000 korona. Táv 1300 mé­
ter. 1. Baltazzi A. fm Hindu, 53 kg (Gulyás), 2. Les- 
ncbosec 56 és fél kg (Shaw), 3. Árulóra 51 és fél kg 
(\arga). Jutott még: Nemzetes. Biztosan egy és fél 
hoszszal nyerve, két és fél hoszszal harmadik. Tot.: 
10:17, 20:22, 26.

II. Hétévese!: eladóversenye. Dij 3000 korona. Táv 
000 méter. 1. Gróf Wenckheim D. pk Virradó 48 és 
fél kg (Guttman), 2. Mandragora 55 kg (Varga), 
<j. Márta 57 kg (Korb). Futott még: Falevél, Vad- 
r irág, Ban lka, Wild Slawe, Kokardo, Midi. Könnyen 
két hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:32, 20:30, 64, 26.

JI1. tíaenserndorfi-dij. Dij S000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Gróf Lanrberg II. 36 am Lord Firebrand 50 
és fél kg (Ferguson), 2. Poker 50 és fél kg (Varga), 
3; Marasesti 43 kg (Painter). Futott még: Kartaez. 
Könnyen négy hoszszal nyerve, háromnegyed hoszsszal 
harmadik. Tot.: 10:24, 20:29.

IV. I. oszt. eladó verseny. Dij 5000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Mr. Redgrcy pk Coax me 47 "kg (Susz­
ter), 2. Herzkönig 53 kg (Pretzner), 3 ICatapila 51 
kg (Varga), Iutoltak még: Nem, Grasse, Jöszte. Biz­
tosan fél hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 
10: 3S, 20:43, 52.

V. Bereg völgy i-liandicap. Dij 5000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Br. Harkányi J. 6é pm Tiborcz 45 és fél 
kg (Painter), 2. Balmoral 39 kg (Breoks), 3. Magánzó 
51 kg (Gulyás). Futottak még: Falsetto, Mitznki, 
Ferdusi, Lubowla, Bánk-bán, Sezanr, itappelkopf, Sár­
mány. Küzdelem után fél hoszszal nyerve, nyakhosszal 
harmadik. Tot.: 10:70, 20:52, 52, 94.

VI. Hladó génverseny. Dij 3000 korona. Táv 2400 
méter. 1. Bamberger I. Oé sk Tit.i II. 00 kg (Fries), 
2. Orgazda 65 kg (Kollár), 3. Curly 01 és fél kg 
(Izményi). Futottak mág: Alabárd, Carrier, Harmo­
nika, Pali. Biztosan két hoszszal nyerve, eerv hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:38, 20:29, 32, 37.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter. 
1. Badescu Gy. Oé sk Ambrozine 59 kg (Smejda), 2. 
Szabad 45 és fél kg (Galuska), 3. Wilburne 40 kg 
(Vngsorg.) Futottak még: Seíavin, Bezigue, Panno- 
nia, Pajtás II., Alcza, Fointaine, Koselle, Dorika, 
Lima. Könnyen háromnegyed lioszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. Töt.: Í0:56, 20:54, 56, 6G.

*
A meeting holnapi ötödik napján a Belvederl- 

dij képezi a főszámot, melynek nyerőjét a nemrég 
szép formát mutatott Wermuthban látjuk Poker 
előtt. Tipjeink a következők:

I. Kapanyél—Győr.
II. Springer-ist__Xelsőn.

III. Vermuth__Poker.
IV. Dávid-ist. —Szemere-isf.

V. Springer-ist.—Dara.
^ I. Floridsdorf—Beggar.

VII. Roda-Roda—Charakter,

ßiidaiesii Lmetcversenyek.
A nyári ügető verseny negyedik napjának igen 

silány pro grammjában a:; 5000 koronával dotált 
Májusi dij áll előtérben, amelyért négy istálló 
nevezett, be összesen hat lovat. Tipjeink a kö­
vetkezők :

I. Ihikus—Kohner ist.
11. 1 'ólai. ménes—Imitator

III. Brunati istálló—Belle. Bird
IV. Lucian—Filer Billin'

V. Szigetvár—lieh
VI. Fieder ma us— D ori a

VII. Sennyey I. b. fogata—Bernrieder-fogat.

() Vj hankesapat. A Budapesti Bank r.-t. 
tisztviselői tegnap tartott ülésén megalapította a 
sportos-mat át, mely ezéljául tűzte ki a sport minden 
ágának kultiválását.

KÖZGAZDASÁG.
! - A Magyar Folyam- és Tengerhajózási R.-T.

Dzlotcrcdménye. A Magyar Királyi Folyam- és 
• Tengerhajózási R.-T. igazgatósága ma tartott ülé­
sében végleg megállapította az 1911. övi mérlegét, 
melyet a junius 28-ára örezehivott rendes évi köz- 
gyülés elé fog terjeszteni. A mérleg az 1910. évi 
308.029 koronával szemben 400.960 korona tiszta 
nyereséggel zárult, jóllehet az igazgatóság ez év- 
ben igen bőkezűen dotálta a tartalékokat. így a 
karbantartási alap javára 1,126.423 korona 43 
fillért, a biztosítási alap javára pedig 9823 kor. 49 
fillért irtuk le. A nagyobb tiszta nyereség termesze- 

' tesen meg fog látszani az osztalékon is, mely az 
í előző évi 6 koronával szemben 9 korona lösz,
; vagyis 4 és fél százalék. Ez a kitűnő eredmény fc*
1 nyes bizonyítéka annak a kiválóan szakavatott és 

nagy konczepczióju vezetésnek, mely ezt a tiszta 
magyar folyamhajózási vállalatunkat annyi szép 
sikerhez juttatta. Dr. Domony Móricz és Végh Ká- 

! roly ügyvezető-igazgatók büszkén mutathatnak rá 
az elmúlt év sikereire, mert az első sorban is az ő 

; munkájuk eredményes voltát dicséri.

A szlavóniai drávavidéki h. é. vasút terjesz­
kedése. A szlavóniai drávavidéki h. é. vasút r.-t. 
vonalhálózatának kiegészítése végett több előmun­
kálati engedélyt kért és kapott a kereskedelmi mi­
nisztertől. Az uj vonalak kiépítése végett újabb tő­
kére van szüksége ét? e végből az igazgatóság köz- 

I gyűlést hívott össze, amelynek az alaptőke feleme­
lését fogja javasolni.

A Generáli újabb érdekeltsége. A Trieszti 
Általános Biztositó Társulat (Generali) a bécsi 
LTniversale Általános Ncpbiztoyitó Társaságnál na­
gyobb érdekeltséget vállalt, amiért is az Universale 
tegnapelőtt tartott közgyűlésén Poór Jakabot, a 
Generali magyarországi igazgatóját, igazgatóságába 
beválasztotta.

A szegedi bankbukás hatása. Mint ismeretes, 
a Szegedi Gazdasági és Iparbank bukása egy csomó 

í más vidéki pénzintézetet is károsan érintett. így a 
Gazdasági Bank bukása válságos helyzetbe juttatta 
a Csongrádmegyei Hitelszövetkezetet is. A szövet- 

I kezet 120.000 korona veszteséget mutat ki. —. 
i Duna szerdahelyről is egy pénzintézet válságos hely­

zetéről Írnak. Ugyanis a Dunaszerdahelyi Takarék- 
pénztár néhány hét előtt közgyűlést tartott, amikor 
is Wiener Simon vezérigazgató azt jelentette, hogy 
a több mint 25.000 koronát kitevő tartalékalapok 
elvesztek, sőt hogy még ezen felül is tetemes vesz­
teségek vannak, úgy, hogy a részvényesek befizetett 
részvénytőkéjükből alig kapnak valamit a felszá­
moláskor vissza. Ebbe a lebonyolításba azonban 
több részvényes nem hajlandó belenyugodni, azért 
a pozsonyi kir. törvényszéknél dr. Sió Albin ügy­
véd utján följelentést tettek, kiemelvén, hogy a 
visszaélésekről az igazgatóság többi tagjai 'nem 
tudnak, ebben nem részesek, hanem minden .fele­
lősség Wiener vezérigazgatót terheli, aki egyedül 
intézi az ügyeket kezdettől fogva. Ennek a föl­
jelentésnek eredményeként csütörtökön reggel meg­
jelent a pénztárban Pongrácz Dezső kir. törvény­
széki hl ró és miután Steiner Salamon könyvelőt 
s dr. Wiener Béla igazgatósági tagot kihallgatta, 
az üzleti könyveket lefoglalta és azoknak a kir. 
törvényszékhez való szállítását rendelte el. A vizs­
gálat előreláthatólag hosszabb ideig fog tartani. __
A Szegedi Gazdasági Bank bukása ügyében egyéb­
ként az a legújabb fordulat, hogy a bank ellen a 
.,Gresham“ életbiztosító társaság huszonegyezer K 
követelése erejéig csödkcrvényt adott be a törvény­
széknél. A csődkérvény tárgyalását a törvényszék 
még e hét folyamán megtartja. A vizsgálóbíró 
egyébként letartóztatta Drágcsi Kristófot, a Szegedi 
Gazdasági és Iparbank váltóosztálynnnk főnökét és 
Jvtkovics Géza fnkereskedőt. Kihallgatásuk során 
azt vallották, hogy az intézet igazgatósága min­
dent Fényes Marezellre, a bank vezérigazgatójára 
bízott, aki jóformán minden ellenőrzés nélkül in­
tézte a bank ügyeit. így történt aztán, hogy Singer 
és Hol la on der szegedi ezóg 700.000 korona 'hitelt 
kapott a banktól s hogy Holezer Dániel, akinek 
fizetésképtelensége annak idején un try feltűnést 

keltett, szintén több százezer koronával tartozik az. 
intézetnek. Fényes M:;rezeiből az a hír van eltér-

Si1 m Mf W/A «*.i w II 1
ti ldvál6 hór- és üthiumos gyógyforrás, vese- és hóiyngbajok- 

köszvénynél, cziikorbtbegségnél, vürhenvnél, emésztési és 
lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.

'Zéy Főraktár Budapesten: ÉDEriKUTY L.-nél.
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jedve, hogy Hamburgban hajóra szállt. Ezért, most 
Newyorkbn kábeltáv iratot intéztek, hogy partra­
szállásakor tartóztassák le. Más értesülés szerint 
azonban Románia feló vette útját. Fón^s ™'n^ 
50.000 koronát vitt magával. Hogy az eltűnt p 
hol van, arról nem tudnak, bizonyos azonban az, 
hogy jó részét a börzén eljátszottak.

Az aradi Westinghouse-gynr alnptókeleszalli- 
tása. Az aradi „Magyar Automobil Club R.-T. 
Westinghouse rendszer szerint“ czég tudvalevőleg 
az egyetlen magyar automobil gyár, amely kizá­
rólag csak automobilok és alkatrészek gyártásává, 
foglalkozik, nem úgy mint pl. a budapesti Ma­
gyar Automobilgyár R.-T., amely csak külföldről 
behozott alkatrészek összeállításával és javítási 
munkákkal foglalkozik. A vállalatnak az eső 
években nagy nehézségekkel kellett küzdenie, mind­
azonáltal 1309-ben 2.681 korona, 1910-ben ■45737 
korona nyereséget mutatott ki Annál megl-P _ 
tehát hogy a legközelebb összehívandó koz^ _ 
nek ’az igazgatóság azt javasolja hogy a társaság 
alaptőkéjét szállítsák le 2 ®illlókoronárólC5tKOOO 
koronára és a leszállított alaptoké 2 zoO darab 
900 korona névértékű uj részvény kibocsátásával 
emeljék fel 1.2 millió koronára. Úgy 
vállalat korábbi mérlegei nem lettek tel]ese 
reálisak, mert érthetetlen lenne egyébként cgj ev 
alatt ekkor, veszteség.

A sauirauciskói kiállítás és a kiállítási koz-

blest tartott, amely a lipcsei epR kiriUta» _
San-Frarcziskóban rcncWenc.o vi.agkuUt.u m
désével foglalkozott. A lipcsei kiállítás taigyab,
G eV éti Hói- ügyvezető főtitkár’ v vasiamra a

w bog, .vígig«» ,1
'•*tt -r.iAv írásban vtficmei yt iwi a 

ml érd éit szakegycsületcktvl. a'.óig U Fommi 
1-;>zl i a kereskedelemügyi .mruszt-i rel, hopj - • 
gvíromíb önálló, nagyobb copo-tal vak, meg,e 

.lencsére, a hangulat nem kedvező. A saivfranc/n»- 
kób világkiállítás ügyét Gclléri Mór ügyvezető fő­
titkár ismertet te. Mindenei, 'fitt la -m benn, 
tatta azt az előterjesztést, amelyet a kialhta». ke 
iont legutóbbi ülésében az ámenéin bizottsa, 
-!iak az "elnökség nevében bem u tatéit s amely a
híiu-Francziskóhan való részvételünknek tóim n an) 
elveit jelzi. Kifejtette, hogy a körönt yezemseio 
is természetesnek tartotta, hogy a kiáll:,at, nn. 
csoportja elsősorban a kormány •uuonalkvszs.gvv - 
létesittessék. A bizottság elhatározta, bogy a ky 
reskedokmiieyi miniszterhez, fvlterjesz.vet nitcz, 
amelyben javasolni fogja Magyaré,-szagnak a son- 
írancziskói világkiállításon való 'x-zw teled u.A 
azonban, hogy a kiállítás kült-égc, túlnyomó rész­
ben az állam által fedeztessenek y» hogs maga a 
kormány vegye kezébe a kiállítás vVczcm nc,< mun-
1\ti 3á t • f .. .

Kincstári vasmű Boszniában. Jelentet tu,.
hogy a magyar vaskartel lépéseket tett a közős 
pénzügyminiszternél a boszniai vaséreztclepck ki­
aknázására. A közös pénzügyminiszter azonban ki­
tért az ajánlat elöl s hogy minden ilyen törekvés­
nek egyszer s mindenkorra véget vessen, utasította 
n -bősnyák kormányt, hogy sürgősen tegye meg egy 
kincstári vasmii létesítése érdekében az elüké •/ille­
ghet Ez azonban a magyar érdekeket nem elégíti 
ki, hanem csak akkor, hogyha a termelendő vasat 
a pénzügyminiszter nem adja át teljesen az osz­
trák vasiparnak. Elvégre Bosznia és Herezegovinát 
a magyar jogon anncktálták; nem engedhető tehát 
meg, hegy az ország vastermelv -át a közös pénzügy­
miniszter ilyen burkolt formában játszsza osztrák 
kézre.

Az állam vasúttársaság magyar birtokait nem 
adják cl. Egy f ránézi a konzurvzium tudvalevőleg 
a múlt héten megbízottat küldött Becsbe, hogy 
tárgyaljon Sieghardt-lal, az államvasutlársaság el­
nökével, a társaság magyarországi birtokainak 
megvétele érdekében. A franczia pénzcsoportnak 
az volt a terve, hogy részvénytársaságot alakit a 
magyarországi müvekből, A tárgyalások mar na­
pokkal ezelőtt befejeződlek, mert az. álla.mvasul- 
Vár saság az ajánlatot nem fogadta el. A franczia 
csoport, hír szerint most más formában akarja 
megkezdeni a tárgyalásokat és megbízottai most 
ezért vannak Becsben.

Magyar cstpkekiúllitás Parisban. Parisban a 
magyar kolónia több lelkes asszonya magyar házi­
ipari kiállítást rendezett, amelynek megnyitásán

ipar’reíidkivül érdekes és szép munkái feltűnést 
keltettek s különösen a magyar csipkének volt 
sok bámulőja és vevője. .

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet. a következő fizetésképtelenségeket, jelent i: 
Feldmann Jakab Budapest, Király-utcza 07., M cisz 
Jakab Füzesabony, Horosch József Pancsova, Ka­
ti,,r Albert Szombathely. Walter Rezső Ataroslieyiz, 
Singer és Hol kender kézmüáru ezég Szegeden fize­
tésképtelen. A czég hitelezőivel egyezséget, akar
kötni.

czipösztiksógleténo* 
beszerzésénél fontos

tudnia, hogy a

l5telleaM.es,

bizto Sj
könny 6^-
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde. \
Budapest, május 29.

A készárupiaczon ma. is nyugodt volt a ban- j 
gúlát. Kielégítő kínálattal szemben a malmok ke 
vés vétek cd vet mulatlak, de az árubirtokcsck sem j 
nagyon erőltették az eladást és igv tolult élén- j 
ki-bb forgalom mm is fejlődhetett ki. Mindössze 
mintegy 20.000 q búza kelt el tartott tegnapi ára- ; 
kon. A legdrágább eladási ár 12.321 ■> korona, vuiI 
81 kilós tiszavidvki búzáért, n legolcsóbb l> d,g 
11.50 korona 76 kilós bosnyák üszkös búzáért, , 
Egyéb gabonancmüek árai nem változtak, horga- ; 
lomba került 500 (| rozs 10.55—10.70 koronás I 
árakon, 200 q zab 11.20 koronás áron és S00 q , 
tengeri 9.05—9.12V-t koronás árakon kocsira rak- ! 
va. A lialáridöpiaczon a mai üzlet igen c- ndesen i 
is a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg, a for­
galom folyamán mégis meglehetősen megszilárdult, 
mi mellett különösen az októberi búza lényegesen 
emelkedett, mert a kulisz és a lmlyi spekualezió 
sürgős v élemé nyes vásárlásokat eszközölt. Ezek 
hatása alatt az októberi búza 11.52 koronás ki z !ö 
árfolyama 11.62-ig emelkedett, de aztán realizálá­
sokra ti.57-ig gyöngült és zárlatkor 11.58 koro­
nán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég- 
eredményképen ma az októberi búza 6 fillérrel, 
az októberi rozs 3 fillérrel, az októberi zab 5 fil­
lérrel emelkedett, a júliusi tengeri elleni.mi 1 fil­
lérrel gyöngült. *

A giróhivalal tegnap délután kifüggesztett 
jegyzéke szerint a májusi ügyletekre mii; lösszé

51.000 q búza, 7500 q rozs, 7000 q zab és 24.000 
tengeri maradt függőben, amit most már csakis 
készáru szállítása és átvétele által lehet lebonyo­
lítani, kivéve természetesen azt az egy esetet, ha 
a szembe került felek egymással egyébként meg­
egyezni tudnak,

A külföldi tőzsdék közül m,a reggelre Chioagó 
a májusi búzára l'A czenllel alacsonyabb, a szep­
temberi búzára 1 czentlel alacsonyabb, Newyork 
a májusi búzára % czentlel alacsonyabb, a szep­
temberi búzára “4 czentlel magasabb, Buenos- 
Ayres és Rosario teljesen változatlan, Liverpool 
1 pennyvel, Antwerpen 8—10 czentimmel, Berlin. 
:>i— ldh márkáig alacsonyabb jegyzéseket küldött,

*
A washingtoni hivatalos jelentés szerint az 

utolsó héten állandóan meleg és száraz időjárás 
uralkodott, ami a vetések fejlődését igen kedve­
zően elősegítette. Melegebb idő csak Texasban és 
Oklahomáhan és a keleti államok néhány vidékén 
volt, ahol igen nagy szelek is jártak és igy tellát 
eme vidékeken esőre volna szükség. — Nálunk 
az időjárás elég kedvező, a vetések felöl túlnyomó 
részben kedvező hírek érkeznek, de hallani pana­
szokat is, nevezetesen a Bácskából, ahol — úgy 
mondják — a rozsda nemhogy tűnőiéiben volna, 
hanem még terjed is.

#
Május 16-án Győrmegye huszonkilcncz közsé­

gében jégkár pusztított, mely a gazdaságokban 
óriási károkat okozott. A jegyzők összeállították 
most községenkinl a szenvedett kárt, mely 214 
millió kompnál tesz ki. A jég állal elvert terület 
nagysága 17.532 hold. A károsult községek most 
a kormányhoz fordultak állami segély végett.

Köt telelt:
Búza. Tiszavidvki: 500 q 81 k 24.65 K, 200 

q SÍ k 24.55 K, 600 q 81 k 24.50 K, 800 q 81 k 
21.40 K.

f-VjérnTcgyei: 200 q 89 k 24.10 K, 150 -q 
79.3 k 24. K.

Peslvidéki: 200 q 79.5 k 24.— K, 100 q 81 
k 24.25 K.

Bánsági: 5000 q 79.5 k 24.50 K.
Felsőmagyarors-zági: 300 <i 80 k 24.10 K, 425 

q 79 k 24— K.
Bár-kai: 

k 24.10 K.
B’osn yák 

21.— K üszkös.
Rozs: 100 <| 21.10 K, 100 q 21-10 K, 150 q 

21.15K, 100 q 21.10 K mind pi>a r.
Zab: 20U q 22.10 K kocsira.
Tengeri: 100 q 18.10 K, 100 <) 18.15 K. 100 q 

18.20 K. 5: 0 f[ 18.25 K, mind wag ónba,
Az árat' korona értékben 100 kilogrammon- 

i Irént, értendők.
■.áru jegyzése

200 q 79.4 k 23.80 K, 3200 q 77.S 

: 720 q 77.5 k 22.80 K, 470 q 76 k

A lrés 
lrcző volt ■
Búza
2 iszavidéki

mai tőzsdén a követ-

kiírta Ara 100 ki

70

l< ejérmegyei

pcslvidéki

Bánsági

Bácskai

kiírta
70 
80 
81

23.55—23.90 8;í
79

78 23.45—23

70

78 23.45-

78 23.55—23.80

7 0 —. ■

78 21.55—23.90 82

firn 100 k^.
20.80—24.— 
23.95—24.15 
24-10—24,40

23.CO—2,'kSO 
23.75—24.— 
23.90- 24.20

80 
81

79 23.60—23.80
80 
81

70
79
80 
81 
82
79
80 
81

Rozb I. remiit uj —-------
küzépminöségll uj— — 

Árpa takarmány 1. rendit —
11. „ —

Zab I. rendit — ------------
„ 11. „ ---------------------------------

Tengeri belföldi uj-----------

Köles------------------------------

23-75— 4.— 
23.95—24.20

23,75—23.05
23.85—24.10

23-55—24.—
23-85—24.15

21.00—21.70 
21.40—21.00 
20.50—21.—

21-80—22.50
21.29—21,50
17.95-18.15

Reggelizés előtt fél pohár
ClctmiSíRhuuep-fé'e

I Haszn llstn un'.ódi ál láis gyomorbajosok- 
’ nah és siékor.ac.1 ásbíin ozenveriöknek.

íEW.-inii .••jek- verz

Az rIron'ott gyomrot!
2 3 ór.i alatt tel „ 
jcsca rendbe hozza [i
K-» ttvc.T *0 lUIrtr 
Ma try tt-eg C-1 011-1 i,-
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A határidőpiaczon köttetett:

Dilalöti:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.
Májusi búza —----------------------------------- -----
Búza októberre 23.04—06—00—24—14______
Rozs májusra --------------------------------------------
Rozs októberre 19.16—14—30—22-----------------
Zab májusra a2.------------------------------------------
Zab októberre 18.20—22—IS—38—30________
Tengeri májusra —.-----------------------
Tengeri júliusra 17.94—92—18.10—17.94___. 
Tengeri augusztusra 17.98—18.16—06-------1 
Tengeri szeptemberre 18.02—00—28--------------
Káposztarepcze----------------------------------------

1 óra SO verczkor zárulnak:
Búza májusra —.---------,__
Búza októberre 23.16—23,‘l8
Rozs októberre 19.24—19.26
Zab májusra —.---------
Zab októberre 18.30—18.32
Tengeri 1912 májusra —.--------- . —
Tengeri júliusra 17.96-
Tengori augusztusra 18.04-
Káposztaropcze augusztusra 36.—

-1 .98 
-18.06 
-36.20

Budapesti gabonaforgalom.
1912. május 27 tői 1912. május 8-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermázsa

Busa 37116 9003
Rozs 1443 100
Árpa 1126 370
Zab 13104 17292
Tengeri 36577 66555
Liszt _ 22758
Korpa — 2863

zelküzi, hanem a helyi piaczon is lemorzsolódott, 
csak a rimamurányi részvény emelkedett újra 
-í 5 koronával a bécsi arbitrázs vásárlása nyo­
mán. A készárupiacz azonban igen szilárd és 
élénk volt, Viktória gőzmalomrészvény tőkoíöi- 
eimieliés hírének kedvéért 15—20 koronával, a Gaz­
dasági gépgyárrészvény 8—10 koronával, a Gumi- 
részvény 5—6 koronával emelkedett. A zárlat 
kedvező volt. A déli tőzsdén tartott áron folyt a 
vásár. A berlini jelentés nem buzdított. A nemzet­
közi piaczon a magyar hitelrészvény kissé javult. 
A helyi piaczon a rimamurányi keresett volt. A 
készárupiacz nyugodt. A járadékpiacz változatlan. 
A valuta és érczváltő nem változott. A sorsjegy­
pia ez üzletfelem A zárlat csendes volt.

Az előlőzsdcn kötöttek: Osztrák iiitel 640—640.75, 
Magyar hitel 836.50—837.50, Osztrák-magyar állam- 
vasút 732.50—733, Jelzálogbank 467, Rimamurányi 
768.25—772, Közúti vasút 767.50—709, Hazai bank 
304—304.50, Magyar bank 656.50—657, Vasúti for­
galmi 467—468.50, Gummi 500—592, Merkur 204— 
294.50, Kereskedelmi bank 4003, Viktória gőzmalom 
785 S00, Északi kőszén 422—424, Esztergom-szászvári
386—38S, Általános kőszén 1050—1053, Salgótarjáni 
774—777.50, Gazdasági gépgyár 500—505, Ganz-féle 
3800—3800, Temesvári szesz 522—531.

-4 déli tőzsdén kötőitek: Osztrák hitel 641, Magyar 
Intel 838—838.50, Délivasut 104.50, Jelzálogbank 468, 
Rimamurányi 771—773, Közúti vasút 768—769, Vá­
rosi vasút 416—416.50, Magyar bank 656

118.—. Osztr. Lloyd 557.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.10— 
9 .— Osztr. koronajáradék 89.15, 1864-es sorsj. — 
Osztrák Ilitől intézeti részvény 640,75 Onion-Bank 610.— 
Osztrák Liindorbank 527.60 Osztrák-magyar áilamvasvfc 
791.6 , Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 973.50 
20 frankos 19.15, Londoni váltóár 241,35 Lipótkoliő 
<60.— Törők sorsjegy 242.50.

Ékszer, ezüst, óra*
Iparművészeti újdonságok, egyházi müvek gyári áron beszerezhetők

Sárga János» ‘Äi
Budapest, IV,, Klg'yó-tér 5,, Kolozsvár, Mátyás lcirály-tór 19

Divatos óra-karpereo:
14 kar. Unom arany K 110.-* 
14 N » bőrszíjjal 9 38.— 
Ezüst, bőrszíjjal.... 16.— 
Acél, „ ...» 14.—
Eredeti szabott gyári árak. Sza« 
bad megtekintés, vétclkényszor 
nólkül.Kópes árjegyzéket ingyea

f§ bénnentve. — Vidékre választékot készséggel küldök

-657,

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdén az üzlet iránya csöndes for­

galom mellett egyenlőtlen volt A gyöngébb kül­
földi jelentés és a magyar belpolitikai helyzet bi­
zonytalansága tartózkodóvá tette a spekulánsokat, 
minek következtében az árnivó nemcsak a nem-

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, május 29. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 

lóko arany-járadék 109.10 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 296.50, Magyar hitelbank részvény 836.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 544.—, Rima 
murányi —.— .Magyar ezukoripar —,— Adria hajó­
zási részvénytársaság----- , Magyar koronajáradók
89.15, 4 százalékos magyar földtekorm. kötvény — 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy 426.—, Kassa-Oderborgi 
Vasutrészv. —,— Magyar jelzálogbank —.— Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, május 29. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadók 89.10, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114,20 1860-as sorsjegy 15.64, Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol osztrák bankrészvény 330.50 
Bécsi Bankverein 531.—. Osztrák-magyar bank 19.86 
Déli vasút 103.75 Dunaglzliajózási r.-t. 12.40 Dohány 
részv. 346.52 Cs. k. arany (vert) 11.40. Német bankv

Külföldi értéktőzsde;
Berlin, május 29. (Értéktőzsde.) A mai tőzsde 

irányzata túlnyomórészt gyöngébb volt,mert villa­
mossági értékekben és bányaértékekben nagyobb 
eladások történtek, amelyeket kisebb spekulánsok 
számlájára történt kényszereladásokkal hoztak 
összefüggésbe. Az esések az. álta ános villamossági, 
a Siemens és Haleke és Bo chum i részvényeknél 
2 százalékig és ezen túl is emelkedtek. Növelte a 
kedvetlenséget a külföldi tőzsdék kedvezőtlen 
irányzata és a nemzetközi pénzpiacz bizonytalan 
viszonyai, a többi érték azonban jóval nyugodt abb 
üzlet tárgya volt. Gyöngébbek voltak még az orosz 
bankértékek, szilárdabbak voltak azonban szi’árd 
bevételi kimutatásokra Kanada és keleti vasúti 
részvények. Miután az előbbiek iránt londoni je­
lentések hatása alatt felesleg mutatkozott, az Ö&SA-- 

irányzat is javult. Osztrák értékek Becsesei egybe­
hangzóan jól tartották magukat. A készárupiacz 
ipari értékei egyenetlenek voltak. Napi pénz ulti­
mon túl 5 százalék és annál több, magjánkamaHlb 
4 százalék.

Ludapesti értéktőzsde

Államadósság-.
M. kir. állami pénzt Arj. adóm. iW'o
Magyar aranyjAradék____ _ 4°/o
Magyar koronajáradék — _ 4r'/u
Államkölcsön vaskapu czéljára s^o 
1870. évi nyereruénykülcsön— ... 
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 41/a°/o 
Magyar földtekmnent. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon földtebcrm. köiv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4,J/io°/o 
Egyesitett járadék ezüstben 4a/ion/o
Osztrák aranyjaradék _ — — 4°,o
Osztrák korouajáradék ... ___ _ 4°,o 
Osztrák Allamsorsjáték i860 4°/o
Osztrák államsorsjáték 1800 _ 4°/o
Osztrák államsorsjáték 18C4____
Bpest ezekcsföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest székosföv. kölcsön adóin. 4°/o 
Orosz államkölcsön évről 5% 
Temes-Bégav. szab. kölcsön _. 4°/o

Záloglevelek*, elsőbbségek,
'Jelvárosi takp. r.-t. _ _ __ 4Va°,’o 
Belvárosi takp. r.-t. __ ... 41/4°/o
Egyesült budapesti föv. takp. 41/a°/o 

I Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
I (ianz és társa kölcsönkotv ... 4Va0/o 

Hazai bank r.-t. 65 Ó.41,a°/o kam. kötv. 
Kisbirtokosok oisz. földhitelint, ö°/o 
Kisb. orsz. földhitelint. f*oVa é. 4l/an/o 
M. agrár- és járadékb. szol ok ö tv. 4^,0 

j M. agrár- és járadb. járj. vílz. 4,/í°/o 
d. agrár- és jtiiadb. záloglevél 4l/3°/o 
'•Iagyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
lagyar ált. takarék pénzt. r.-t. 4l ?°/o
1 agyar földhitelintézet_ ... _ 4°/o
1 agyar földhitelint. sz., talaj!... 4°'o 
[agyar jelzáloghitelbank _ 4Va°/o 

«I igyar íclzáloghitclbauk __ 4Va°/o 
1. jelzáloghit« lb. közs. kötv. 4*/a°/o 
d. jelzAloghitelbank közs. kötv. 4°'o 
d. jelzáloghitel!). nyer.-kotv. 4°,o 
I jzáloglnteib. conv. nv. kötv. loo K 
l. leszáin. és pénzváltói). 60 évre 4°/o 
l. leszám. és pénzvb. zálogl. 4Van,'°
lagyar orsz. közp. takp...........41/a°/o
fagyar orsz. közp. takp--------4n>
fanyar tnkp. közp. jelzb. 4l/*°/o

’lagyar takp. közp. jelzb. — 4n'o 
d. takp. közp. ielzb. Közs. kötv. 41/s°/o 
I. laki), közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
>rsz. közp. bitelszöv. kötv. — 6'Vo 
Isztrák-magyar bank ~. ... — 4°/o 
.‘esti hazai takp. közs. kötv. 4i/a°/o 
P- sít hazai takp. közs. köiv. — 4°/o 
i'esti hazai takp. záloglevél ... 4°o 
Pesti magy. kérésit bank __ 41.'a0/e

w v „ 1 O/o
I’esti in. kcrcek. b. közs. kötv. 4’ 2°o

- » . „ n w 4°/0
’ Ívirt in. tengerhajózási r.-t. 4l/2°/o 
udnpesti közúti vasp.-társ. — 4n,o 

• udapest vili. vár. vasút r.-t. — 4,Jo
htdnpcst-j éesi vasat..................... 4°1
íasba-oderhurgi vasat v i. nr. 4,,'o

. , „ tSM. p. 4«'o
■I. folyam és te i P's'1 p 1

Mai záró árf.

Pénz

99 
100
80._
78110 

216 
98
8
62

149
92
9:

114
89

15Í/
221
308

87
104
91

101125
96-
o:, ~ 
07|ó0 
96 7.» 
03|~

— 
89:75 
981 — 
981 - 
08|ö0 
83Í75

120l—
í 73}— 
90

50

Áru

100,-
109
89 
74

220
99
90 
93

155

92
114
89

16C
227
318

25

105 j — 
92 Vő

50 ® >

50

96 — 
•7! 75

88 76
h ' 50 
08 - 
«9 75 
07 oO 
90 —
á:
89 — 
40 —
90 - I

OS
93 
99 
91 
99
98 

102j26
5 7 j • - 
00 - 
98|5<
97 76
94 — 

ÍOU;-
99 — 
90 75 
9J —

90|5O 
1 O'YÖ 

123!- 
170.- 
híj-

98 ho
Öl -
9Sj — 
28 75 
OS .25 
93 50 

100 
97Í - 
98-75 
89,7. 
0*150 
V9 — 
90(7.6 
98j5C
üz
911- 
88- 
90,— 
01 — 
Oll­
ón1

19.—
25.—
22.—

16Í—

13!— 
30. 
4ó.— 
40.— 
27.— 

108.— 
30.—

12.— 
83.— 

I '4.40 
170.— 
33.—

26. - 
120.- 
16.- 
37.- 
9*.- 
30.- 

500.-

800.—
•20Í-
20.-

20C.-

31.-
2

100.-
0

15.-
18.-
24.-
40.-

síül
c N

416.667
20.000
38.334

200.000 200 
26.000 200 
45.000 20C

45 .S

240
50
300

60.000 
200.(X)O 
150.000 
20C.000 

7.200
125.000 

20.000 20.000 
100.000 
468.750 
150.000 1400 
65.000 1000 

175.000 400

400
400
400
240
500
400
500
500
200
320

32.000 500 
20.000 500 40.GiK) 200
6O.OOO
25.ÍMK)
10.000
64.CHK)
30.250
6.000

10.000

400
600
200
600
600
500

20a)

Bankok.
Angol-osztrák bank ___ 
Budapesti bank részv. ti 
Első magyar iparbank r 
Fiumei hitelbank _ ...

• luhyaí W J iW tlUOA U. l.-i
Magyar ált. hitelbank_______ _
Magyar bank és kereskedelmi 
Magyar jelzáloghitelbank __ . 
Magy. kir. szab. osztálysorsj

20.-
54.-

36.-

34-

10.000 400 
7.500 400 
4.000 2000 

20.000 j 200 
15.0001 200 
5.000 200
3.200

20.000
10.000
10.125
6.750
8.750
8.000

600

200
200
500
400
820
800

4,600 400 
8.0OO) 300

40.000 
8.20Í 
ö.oOl 20.000 

20.000 
4.000 
2.100 

17.000 
19.000 
80.000 
15.0(H) 

110.000 20.000 
11.000 
10.175

200 
2' li I 
2(H) 
2(H)
150 
800 
320 
20 

200 
20 • 
200 
200 
800 
200 
90' 1

Magyar takarékp. közp. jelz. ba.
Osztrák hitelintézet —____ __
Osztrák-magyar bank_________ __
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Uüionbauk ---------------- ----------------

Takarólvpóuztárak,
Belvárosi takarékpénztár_______
Budapest-crzsébe.tvúrosi tkp.____
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és o*sz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takajékp.
Kőbányai takarékpénztár rzt.____
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos ni. vasutas takarék pénztál 
Pesti hazai első tkp.-egyesüiet

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság_______ __
Bécsi élet- és jár.-biztositó int__T
Első magyar ált. biztosító társaság 
^Eonciérc“ pesti biztos,uó intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-mlskolci gőzmalom r.-t. __
Concord!a-gözmalom r.-t.____ __
Első budapesti gőzmalom r.-t.____
Erzsébet-gözmalom-társaság —
Luiza-gözmalom r.-társasága,____
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütök gözm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom _ - —

Iparvállalatok.
Beocfdni cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Egyesült tégla- és ez ement gyár — 
Észak magyarországi kőszén bánya... 
F.-mngyarorsz. bánya- és kohóina
.Iatvánh-göztóglngyúr r.-t._______
Kőbányai göztéglagyár r.-t___ _ __
Kőszév.bánya és téglagyár r.-t_____
Magyar aszfalt részvénytársaság_
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. _______
Önlgótarjáni köszénbánya r.-t. _ __ 
Újlaki tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat eluvét. jog nélkül

, jL úiMA-Kfc*,á■.,~*umÍtíLéeu*>

■ Mai záró ár- 
I folyam

j Pénz i Xra

82$ — 83
40- — 4J
89<) — 30 —

3o; — 80 50
86t — 36$
24f 24(
52c 50 52(
831 26 38 75
65 ( 60 65'
465 46í 50

1660 — 170C —
64, 50 54é
- -
—
214 215
640 50 641

1955 2L0i
4000 400?
614 616

666 _ 667
52b 033
207 2 Ob
433 435

2:131, 234U
285 2P0
C88 670

1700 1710
494 — 497 —

17250 — 17350 —

770 730 _
! 860 8^0

16400 16600
442 4 48
3S8 40«
450 500

3770 3810

616 620 _
457 46/

1760 179«)
450 460
390 395 —
888 892 —

703 704
B

865 869 - B
üdü bio - B
240 245 - I!
421 42 -
720 725
298 802 - 11

2140 2160
1183 1195 - 0

45 - 47
1040 - 10': 1 - 0<
27(1 - 2821 - Oi
7 72 - - Pl
857'- 3.7 >0 SZ
364 - 366' - >i
595

1
60>’ M

1

Ű2* 
o B,s

•ó as
N*« E 

-$

20.-
180.-

24.-

lóo!-

28.-
10.-
60.-

22.—

20.-
20.-

20.-

70.-
16.-

16.-
30.-
26.-
27.-

U.-
8.-

60.-

20
16
82
18

7.50G 
8.000 

441 
4.J00
7.500 

18.000 
10.800 10.000

185.600 
10.000 
8.300 
5.200 

20.000 
8.000 

85.000
27.500 
3.000

700 
8.000
2.500 

18.000
2.89i 
3.000 

20.000 
25.000 10.000
12.500
17.500 
40.000 
40.000 
15.J00 400 
35.00«) 200 
12.000! 100
3.750 400

200
400

1000
200
200
300
800
200
200
400
200
500
250
200
200
200
200
400
600
400
200

1000
400
200
200

1200
200
200
200
200

60.000 
80.OOO 

1 «84.85 
123.094 

14.653 
39.085 

728.196 
48.000 

113.20, 
50.000 
60.000 

520.720

200
200
200
200
200
200
480

J9Ö0
400
200
200
4S0

-Könyves Kálin.* indkiadó r.-t. els. 
Pallas írod. és nyomdai r.-t. _ __
Pesti könyvnyomda r.-t. __ ________
Révai testv. Írod. int. részv .-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ __
KVicholson“-gépgyár r.-t_______ ~

mamurányí S.-T. vasinii r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
TeudloiI és Dittrich gépgyár r.-L _ 
Vasárugyár r.-t. Sopron-GrAcz _ 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t________
Budapesti Alt. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ 
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t
Első magyar részvónyserfözde____
Első magyar sertéslnzlaló r.-t____
Első, pesti spódiumgyár r.-L _ 
Fiume rizshántoló __
Gschwindt-féle szeszgyár 
.Hungária“ műtrágyagyár — ^ _ 
Kőbányai polg. scríőzo r.-t. __ w _ 
Magyar cukoripar r.-t. ^
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-L 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. __ _ 
Magyar villamossági r.-t. __ __ 
Mezőgazdasági ipar r.-t. _
nPhőbus“ villamos váll. r -t ti 
Royal nagyszálloda részvény társ. 
bzegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.
„Atlantica tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpesfc-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Béli vasút__________ ______
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
jvassn-oderbergi vasút_____________
Mauyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
(jsztrak-raagyar dllamvasut___  _

Mai záró ár­
folyam

Pénz

25

?0o 
380 

3350 
242 
503 
337 

379C 
164 
770 
497 
190 

181

325 
515 
35c 
440 
925 

6800 
735 
125 

C 
1510 
430 
62«) 

30.,0 
280 
588 
467 
409 50

518
2S1
63

416
300
283
106

1:20
342

Ara

211 
890 

3560 
247 
505 
338 

3800, 
166, 
770. 
500 - 
200

75

60

50

Sorsjegyek.
izilika __________

n ouztr. feliilb. 
ícsvár. nyer.-köl.

, osztr. felülb. 
x vöröskor. _ 

, 0. f. 
vöröskor.

„ osztr f.

29
Hl

- 34
3,5

-
Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók.

121 60 124 50

;,02 — 512 — M. v. oszt. ar. vart 11*39 11 47
17— 20 frankos arany _ 19(12 1911 ou 1*2 S3 20 márkás arany 23 [-57 23

16 - 18 Ném. bírod, bnnkj. 117 95 11816 lb F rancia bankjegy — 95 62 95 823 • 40 Papirrnbel drbkéut 2 54
86 42 Román bankjegy _ 95 25 96

56 Szerb bankjegy -
57 62 Amsterdam _______ 199,97 200 2705 70 London 10 f. eterl. 211. r,,

402 502 Német bankpiacok 117j0> 118Í i 5
Ulaaz bankpiacok — 94165 »4

120 - 121 Pária 100 frankért 951 9 7« (.00
111 - HU Szentpétervár____ 254 ;0

-
112 J 114 ~l Newyork 100 dollár 192 50a 1 18

CIO
733,

t

562 - 
330 
525 • 
356 - 
445 • 
975- 

7000,-1

130 •
100 

1560

630 • 
3060 • 
284 - 
530 - I 
46S - 
500 -

224
240

20C0

522 -S 
292 • 
769 - 
416 508

287
107

1230
346

«30
733 50



Eerlia, május 29. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos l'W™Jk

, 4 százalékos osztrák aranyjáradólc J6...U osztr. 
liitelrészvény 199.40 Déli vasút 19.10, orosz bnnlvJ0^' °1'; 
215.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön — —. I ,E° 
Commandit 184.—, Dinamittruszt 183.—, llarpom 199.-< • 
UniIlkáit török járadék 91,60, 4.2 százalékos ozust jár 
—. 4 százalékos magyar aranyjáraduk 91.10, Ma^ya 
koronajáradók 8S.90. Osztrák-magyar áHamvasot lo4.40 
Bécsi váltóár 846.75, Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison 264.—, Gelsenkirclioni 190,90. Laurakohó 
177.90.

Frankfurt, május 39. Zárlat. 4.2o/c papirjáradók
____4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.30 Nagy. ar. jár.
91*20 Osztr. liitolint. részv. 199 38 Osztrák-magyar 
államvasut 154.50 Északnyugati vasút 'áis loli
radi vasút Londoni váltóár 204.35, Bécsi Bank
verőin 133.50 Villamos részvény —9 százaltko 
magyar aranykölcsön 74.—, 4.2 százalékos ezüstjáindok 
92.30. Osztrák koronajáradók 88,90, Wagyar korona- 
járadék 83,75 Osztrák-magyar bank 
részvény 16.26, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltoár 
846.83, Párisi váltóár 810,59, Union banlcrészv.

Hamburg, május 29. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
járadék 91.50, 1860. sorsjegy ——. Déli vasút lo. o 
4 százalékos aranyjáradólc 96.Í9, Osztrák liitelrés? vény 
200.10 Osztrák-magyar államvasut Io4.o0, Olasz iára 
dék 94.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradólc —.

London, május 29. Angol consol 71 Vs.
Paris május 29. (Zárlat). 3 százalékos franczia 

járadék 93.75. Osztr. aranyjáradólc 97.40 Magyar arany 
• nradék 94.35, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évrő 
514 50 33/4 százalékos Olasz járadék 95.92 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 270.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 531.50 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. románjár. 91.95 —, 5 százalékos 
orosz járadék 104,65 4 és fél százalékos 1909. orosss 
iáradék 102.15 4 százalékos spanyol jár. 94.8-
4 százalékos uniflkált török jár. 90,- Török sorsjegy 
205,50 Török dohányrészvcny 363.— Osztrák földhitel- 
intézet 13.56 Osztrák Länderbank .Magyarjelzálog
bank 492,— Banqne de Paris 18.30. Banquo Ottomane 
696,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
108.—, Meridional vasút 597.—, Hartman gépgyár i9L—
P.ioTinto 19.84, Sucrerie d'Egypte 88.—, Tula 10.-8 
Urikányi kőszén 170, Cliarterod 35.25, De Beers 513. 
Bast Band 78.75, ,lagersfonton 157,— Trans. Land 
Compan 41,75 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.31, Váltó Bécsro (rövid) 
104.50. Váltó Belgiumra (rövid) 7is Olasz arany 
váltó (röv) 15/ie Váltó Svájczra (rövid) 3/io Csekk 

ondonra 252.45 Magánkamatláb 2718

EGYETÉRTÉS 

üzleti tudósítások.

Csütörtök, május 30.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

e 9 májusra
* , szeptember—deczombor

Durva korpa azonnali szállításra 
» májusra

* , szeptember—deczember

Zsiradékok,
Disznózsír budapesti... — ... . 

, vidéki... — — — -
Szalonna.

Városi 3 Arbos ... — ... — — •

16.10—16.30
16.10—16.30
12.30—12.50
16.10—16.30
16.10—16.30
12.70—12.90

153.---- 154.—

_ 133.---- 134..
_ 129---- 130.'

Budapesti sertésvásár.
Május 29. napján. Hízott sertésárak. 1. Magyar 

Msöreiülil: Fiatal nehéz (páronlcint 320 klgron felül) 
152—154 fillérig. Fiatal közép (pároukint ^ 2ol--a-0 
kW.) 161—103 fillér. II. Magyar szedett: Közép (pá- 
ronki.it 240-280 klgr.) 102-170 fillér. _ Serté-lét- 
szám; 1912. május 27-én volt készlet 36.9o9 drb, -8-án 
felhajratott 58 drb, 28-án elszállittatott 379 drb, '-9-el. 
maradt készlet 30.038 drb. — A hízott sertés uzlct- 
irányzata: lanyha.

Budapesti juhvásán
Május 29. A mai vásárra csupán egy csapat, 100 

drb elsőrendű itriit hajtottak fel, melevket napi áron 
69_;j fillérig, kilogrammonként értékesítettek.

Bécsi sertésvásár.
Sxt.-Marx, május 28. Összfellmjtás 18.507 drb ser­

tés és pedig 5202 drb magyar és 13.305 drb lengyel 
sertés. Árjegyzések: elsőrendű nehéz sertésekért 134 
130 fillérig," kivételesen 138 fillér, szedett sertésekül!
132_i;(8 fillér kilogrammja. Az irányzat lanyha, volt,
nehéz sertések árai 4—5 fillérrel krgként hanyatlottad.

Legfinomabb
angol varrott w fi ||J? IfV
egységes szabott árakban: kor. 1 G.50 és kor. 20.60

Zsufa József utóda FÜREDI ÁDAM
cipészmesternél

Budapest, IV., Egyoiem-utca 3. szám. Telefon 94—07,
a Hazai Takarékpénztárral szemben.

, Budapesti szurómarhavásár.
. Május 29. Felhajtatott 934 drb élő borjú. Arjegy- 
; zések: Elsőrendű élő borjukért 120—130 fillérig, kivé- 
I telesen 132—136 fillér, középminőségit élő borjukért 

110—118 fillér, silány borjukért 72—92 fillér kgr.-kint 
(levonás nélkül.) Az irányzat élénk volt, az árak 4—6 
fillérrel kg.-kint emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
PÜKJESZ LAJOS,

Igazgató:
ERDŐS ARMAND

Kivonat a hivatalos lapból,
— Május 29. —-

Kinevezések. A pénzügy miniszter Mózes Ber­
ni aim adóhivatali ellenőrt az oraviczabányai ndúliiva- 
tálnál, a IX. fizetési osztályban való meghagyása mel­
lett, adóhivatali pénztárnokká a vingai és Lázár Miksa 
adóhivatali tisztet az oraviczabányai adóhivatalnál, a 
X. fizetési osztályban való meghagyása mellett, adó­
hivatali ellenőrié az oraviczabányai hivatalhoz, Csiky 
Kálmán gyimesbükki fővámliivatali ellenőrt a jelen 
állomáshelyén, a IX. fizetési osztályban való megha­
gyása mellett, fővámliivatali fővámszedővé, Kimmel 
Pasquale fiumei fővámliivatali tisztet pedig, ugyancsak 
jelen állomáshelyén, a IX. fizetési osztályba fővámhi- 
v a tali főtisztté, Simonífy Fcrenez zalaegerszegi adó­
hivatali gyakornokot a XI. fizetési_ osztá'yba ideigle­
nes minőségű segély díjas adóhivatali gyakornokká _ a 
zalaegerszegi adóhivatallioz, 1) usvéth i.a-v.lo eiiyiaigi 
adóhivatali dijnokot ideiglenes minőségű scgélydijaS 
adóhivatali gyakornokká a kaposvári adóhivatalhoz;

az igazságügy miniszter Jntl’ibusz Károly zsolnai 
járúsbirósági dijnokot a lőcsei türvéuyszékliez és Bag; 
Antal paksi járáshiré sági telekkönyvi betét szel kosztő- 
dijnokot az adonyi járá>hi l ósághoz' írnokokká;

Bosznia és Hcrezegővina kormányzója dr. Krizán 
fitjepan magánorvost ideiglenes járásorvossá Gaekón a. 
X. fizetési osztályba;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Boncz Fe- 
ronez, dr. Alszcghy Kálmán, ' dr. Badies Aurél, dr. 
Ivándai Karát.son Fciencz és it'j. Kiizy József ideigle­
nes minőségű miniszteri fogalmazó-gyakornokokat 

ideiglenes minőségű fizetésiden miniszteri segédfogal- 
liiazókká, úgyszintén dr. Óriás Nándort is ideiglenes 
minőségű fizetéstelcu miniszteri segédtogalmaz.úvá;

n " posta- és 1 á\ i rda-vezér iga zga t ó Malier Béla 
okleveles gépésznlérnök, posta- és távírdátisziet végle­
ges minőségű posta- és tavirda-segédméínőkké a X. 
fizetési osztályba ;

a debreczeni ítélőtábla elnöke dr. Boczkó T.ajos 
ügyvédjelölt, szatmárnémeti lakost a debreczeni Ítélő­
tábla < lcarületébe ecgéhdijas joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter dr. 
Hajdú György debreczeni és. Balogh István balassa­
gyarmati törvényszéki jegyzőket kölcsönösen áthelyezte; 
Rákóczi Jenő pétervásári járásbirúsági végrehajtót a 
nagy káliói, Ruhovics Salamon eperjesi járásbirúsági 
végrehajtót pedig a pétervásári járásbírósághoz he­
lyezte fit.

Nóvmngyarositűsök. A belügyminiszter kis­
korú Perlés János bácsbodoki lakos Parlagira, T.ov in­
ger Herman sátoraljaújhelyi lakos saját, valamint 
Sándor és Andor nevű kiskorú gyermekei Lászlóra, 
Schlesinger Jenő budapesti lakos Szabóra, kiskorú 
Schlesinger Lajos, Frigyes és Ernő boszterczebányai 
lakosok Sebőkre, kiskorú Fuchs Rózsa és Nándor jász­
apáti lakosok Apátira, kiskorú Brasovan Julia réz­
bányái lakos Szabóra. Klein Romát kolozsvári lakos 
Kisrc, kiskorú Deutsch Ernő győri lakos Dpakra, Bir­
kenfeld Vilmos deberczeni lakos saját, valamint Pi­
roska, Sándor. Berta, Edit és Henrik nevil kiskorú 
gyermekei Bíróra, Weinberger Naftali Mendel nagy-
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Első útja. Budit pestre vezetett. Kisegítő 
púnezérként azonnal alkalmazást kapott. 
Kissé feszc-lyezettuek érezte magát ni munka­
körében és ezért iparkodott állandó foglalko- 
zájs elnyerésére. Ez azonban seliogysem kike­
rült. A múlt dolgai, pökhi'nd-i viselkedése a 
szakszervezettel és a főnökökkel szemben 
egyaránt emlékezetben voltak és igv ha itt 
vagy ott szükségből kisegítőnek tol is togad- 
táilc, nyugodt megélhetést biztosító állandó
keresetet nem kapott.

Az a nagy vidéki város, amelyen exisz- 
tcncziájánalc alapos megjavulásút sikerült 
Ottónak elérnie, hatalmas vasúti góczpont 
volt, amely kapcsolási határként szerepelt 
az étkezőkocsikra nézve. így aztán sokat I or- 
dúlt meg a kávé házban az étkező kocsik kl- 
szolgáló személyzete: a főszakacs, a kukta, a 
föpinezér és a felszolgáló pinezer. Mindig 
maradt nehány órájuk az alatt, amíg az 
északról érkező vonatról kocsijukut lekap­
csolták és a délre induló vonathoz hozzácsa­
tolták. A főszakács és a föpinezér ilt a kávé­
háziban estek át az egymással való elszámo­
lás kellemetlenségén cs Ottónak gyakran 
nyílt alkalma fényes keresetükről bizonysá­
got szerezni.

Egy alkalommal aztán az egyik étkező- 
kocsi főszakán a felkínálta neki a mellette 
felszabaduló l'őpinczéri állást, mert az eddigi 
föpinezér rzér n nv gtakaritott |i'nzvts-ekéjé­
vel kisebb szállodát zándékozott bérelni

Ottó rövid ideig ingadozott. Biztos 
anyagi boldogulását nem akarta otthagyni 
De aztán hamarosan felülkerekedett régi 
fiatalkori szenvedélye: az utazás, a világlá­
tás utáni vágya.

Elfogadta tehát az ajánlatot- Es most 
aztán ott ólt a vonaton. A főszak ács már az 
első héten örömmel konstatálta uj társának 
bámulatos életrevalóságát. Az étkezőkocsi ál­
landóan zsúfolva volt vendegekkel. A tahin 
d'hote annyira le volt. már foglalva előzete­
sen, hogy kétszer kellett tálalni, mivel a luit- 
van-nyoiezvan személyt befogadó, kot sza­
kaszra — dohányzók és nem dohányzók vé­
szére — osztott hatalmas termes PuUiian- 
koesi, ha még oly kevesen utaztak, Ottó 
ügyessége folytán igy is alig tudta befogadni 
a kétszáznál több jelentkezőt.

Ebben azonban még nem merült ki Ottó 
leleményessége. Most tudta csak igazán érté­
kelni nyelvtudományát, melyet gyermekko­
rában a saját eszméjéből elsajátított. Ango­
lul, franeziául, németül és magyarul egyenlő 
folyékonysággal beszélt és igy megértetvén 
magát az utasokkal, eltalálta a módjai: belő­
lük minél több pénzt kihúzni.

A közös ebéd és közös vacsora előtt és 
után az á la carte, az étlap szerint étkezőket 
finom fortély; .-.-ággal tudta becsalni a te­
rembe, amelynek az ő véleménye szerint so­
hasem volt szabad üresen szaladnia. Es elté­
rően a többi éikezólv esik tőpinczóreitől, ö 
nála nemcsak bizonyos dolgok voltak drága 
pénzen kaphatók, hanem tartott ő mindent, 
mint a rendes városi vendéglők, elfogadható 
árakon. Volt bor, sör, savunyuviz, kávé, tea, 
limonádé és likőr, volt virstli, sajt, va,i
son! .•ari’zer és mindenféle formátum tojás.

meg hideg felvágott. De volt osztriga, rák és 
pezsgő is.

Ottó pedig kitünően értette vendégei 
hangulatát az olcsó árukkal arra a fokra 
emelni, amikor megkívánták a finom falato­
kat és az izgató, drága pezsgőt.

Igv aztán duplán költekeztek és hegyibe 
még rendkívül megelégedetten hagyták el a 
vonatot.

Paristól Konstatinápolyig Ottó hírét di­
csérték az utasok. Boldogok voltak, ha az ö 
szolgálati ideje alatt kerültek a vonatra cs 
észre sem vették azt a kolosszális koppas’z- 
tást, melyet rajtuk véghez vitt.

így van ez minden téren. Az emberek 
sohasem örülnek a spórolásnak, de persze cl- 
leúszol*álatot követelnek a pénzükért. Szive- 
sen költenek, ha van miért és érdemes dolog 
az, amire áldozatot hoznak.

XII.
Németh János.

Kevés szabad idejét Ottó a külföldi va­
rosok inegszemlélé-ére fordította és itt aztan 
nem ismert határt a pazarlásban. Egy dobált 
az aranyokkal, mintha örökölt pénz volna az, 
amit nehéz, idegölő, keserves munkává, 
igyekezett szap; vitám. Ennek dnezárn alig 
néhány év alatt együtt volt az a summa, 
amely Ível biztos és nyugalmas jövőjét gon­
dolta megalapíthatni.

1 tazúsni közben gyakran beszélt a kü­
lönféle mulatók igazgatóival, akik el jer ágál­
ták a külföldre az értékest hl> erők — igy ne­
vezték egymás közt a művészeket - megte­
kintésére és szerződtető-éiv,

(Folyt, köv.)



Csütörtök', május 30.
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Állomás

t-Sulttin. — 
ngvto — — 
tanítok— — 
Losonc* — — 

ögynlla — — 
Budapest — 
Herény — _ 
Keszthely — 
Pécs - - — — 
Zígréb — n- 
Ftume — — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár —
Nagyszeben__
Szatmto_ —
Eger------------
Arvavtonlj*__
Selmeezbáuy* 
Komárom — 
Magyar-Ovto 
Sopron — —
Eszék------------
Clrkvenloa — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza — 
Arad —
Zsomboly* __
Versecz — — 
Orsóvá — —
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64.1 10 7 NE o 4 22
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09,1 14.2 SE 1 2
58.8 18.1 2
59.8 14.4
61.4 16.4 • 3
61.0 16.5 wsw 1 4
fii.4 17.0 4 3
61.7 14.0 s 2
62.4 13.7 K 1 4
6:.S 12.8 SE 1 4
64.8 10.3 0
64.6 95 FF, 0

17 6 vv ö 4 2
13.6 NW 3 4
8.8 F. 3 4
8.7 ti 1 4 4

14.8 sw 1 1
15,0 1 1
11.1 N 1 3
15.6 s\V 1 0
17.2 4
13.0 s 2 4 2
15.6 s 1 1
15.0 s 0 4 2
00 0 0
14.3 ti 3 2
19.0 s 3 1
13.2 N5 3 0 “I

Hőmér­
séklet
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vftradi lakos Bokrosra, Papanelc István debreczeni la­
kos saját, valamint Irén novli nagykorú, István, Gi­
zella, Gyula és Háza nevű kiskorú gyermekei Papra, 
Kölni Aladár tornamurányi lakos Katonára, kiskorú 
Deutsch Marczell nagykikindai lakos Dénesre, Lustig 
Móricz kovácsházi lakos Lukácsra, kiskorú Sckwarcz 
Antal budapesti lakos Feketére, kiskorú Czija János 
munkácsi lakos Kovácsra, kiskorú Rizucsák László 
munkácsi lakos Lukácsra, kiskorú Laengszfeld István 
és Mikiás pásztái lakosok Lukácsra, kiskorú Lupu 
Axente marosvásárhelyi lakos Farkasra, Morosán Illés 
gyulai lakos Marosira, Stcgena Félix eperjesi lakos 
családi nevének Sclmeczire kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. Erdőskor eken, Kivegyen és Alko­
don postaügynöki állásra június 27-ig; Osztrolukán 
postamesteri, Libánfalván és Sarkniezán postai ügy­
nöki állásra június 7-ig, a nagyszebeni törvényszéknél 
és a nagyszombati járásbíróságnál jegyzői állásra, a 
szinérváraljai járásbíróságnál telekkünyvvezbtői ál­
lásra, a rimaszombhti ügyészségnél alügyészi állásra, 
n beregszászi pénzügy igazgat óságnál számvevői állásra, 
a mácamarosszigeti péuzUgyigazgatósftgnál ellenőri ál­
lásra 2 hét alatt; a soproni pénzügy igazgatóságnál hi­
vatalszolgai állásra július 4-ig lehet beadni a pályá­
zatokat.

'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban tegnap az Alföl'dön. az észak- és 

északkeleti Kárpátokban voltak kisebb esők. Na­
gyobb csapadékot (22 mm.) csupán Aknaszlatiná- 
ról jelentettek.

A hőmérséklet, amely a normális alatt van, 
emelkedett és maximuma 22 G fok volt Szege­
den s minimuma 1 G fok Tátrafüreden,

Prognózis a következő S-í órára:
Lényegtelen hőváltozás és helyenicint, főleg 

északon zivataros esők várhatók.
(Sürgöny-prog.: Enyhe, elvétve csapadék, zi­

vatarok.)

Inn
Ounr

■orv*
Vág

VIZA
május 29. május 28. 

m é t. ec 
2.76 3.Ü8 
4.58 4.76 
2.06 H 12 
3.4C 3 73
5.64 Ö.47 
5.78 ú 24 
5.16 4 6-2 
4.42 3.92
5.14 6 09 
5.91 6 —
5.15 5.17 
4 29 4.12 
4.24 4 20 
2.23 2.1'J 
1.40 1 74 
1.14 
1.81

LLAS.
május 29. május 28. 

m é tar
Echiirdlnt 
Pnssan 
Linz 
Bács 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Paucsov* 
Orsovs 
Morgufelo 
Zsolna 
Trencson 
Szered

Bibe Szt.Uottátoe 9.24
Sárvát
Győr 
Várasd
Zákány
Eszek 
M.-,Szerdal. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovioz* Szamos Dcés
Szalmái

Krasins N.-Mnj'ény 
LatoroiaMiiiil.ács 
táboroz Homouna 
Ve* Perocseey

OrSvs

■ura
Száva

nsss M. -Sziget 
Telieháza 
V.-Nőmén.
Tolulj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-liecse 
Titel 
Hoór 
Bárt fa 
Ladmóoes 
Zsolcza 
H.-Németi

BereltyóMurgitta
B.-Ujfnln
Csncsa
N. -Várad 
Belényes 
Ten It o 
Gurut,ono< 
Borosjenő 
Békás 
Oyoma
Gy.-Kehérvto U-"- 
Btanylcslia 0,— 
Árud 0.-
llalió 
Lngos 
K.-KoFtély 
Klszetó 
TcmesvAt 
Becsli ereit

OntfoN
Tnpely
Bodrog
Sajó
Hernád

Kőről

■áras

Ismét
Bőgi

l.oő
0.U5 
if.ŐÍ 
3 35 
4.— 
4,52

6.02
4.28
4.8?,
0.85
1.-20
1.93
1.93
0.60
1.10
0.68
0.-
0.32
0.Y5
0.44
0.66
0.10
1.50
2.76

2.04 
1.86 
1 40 
0.04 
0.12 
1.13
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politikai napilap.

Igázgató : PAJOR

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1912. május 80-án.

Í/L KIK. OPERAHAZ.

Magyar Királyi Zeneakadémiai 
növendék-előadás,

Kesüet® V> 8 órákon

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A csókszanatórium.
Operett 3 föl vonásban. Irta Feiner 
Pal. Zenójót szerzetté Báron Rúd. 

Fordította Liptai Imre. 
Személyek:

Dr. Kontár Szirmai
Krisytina Gerö
Róberlinó Hud a esek
Brúnóim Németh
Asszália, a felesége Erdei
Móric, a fia 
Kalandor 
Gr. Záray Non. 
Mimi hercegnő 
Morusz Barnabás
Kezdete 8

Király 
Latabár 
Ptaskó 
Medgyaszay 
Hajnal Gy.
órakor.

!Wíc?színhakv

A Pregei-Fdle német operette« 
társulat vendégjátéka.

A bátor katona.
Szeméi 7 ek:

Popod Sachs
Aurélja M. Schütz
Nadina M. Ottmann
Masha F. Hegner
Spiridoff Pfanu
Buraerli Matzner
Masakroíf Franki
Stephan Geiduschek

Kezdete VaS órákon.

-PRAWIA SZÍNHÁZ.

Isteni színjáték.
Kezdete 1/28 órakor

jPTEMZETI színház.

Éva boszorkány.
Dráma 3 felvonásban. Irta: 

He rezeg Ferencz. 
Személyek:

Éva hercegnő 
A gróf 
A deák 
Orsola néni 
Anzelmus 
A kamarás 
A kapitány 
Ulrik ur 
Knzio 
A morva 
A bosnyák 
ínastiu 
Toronyőr 
Tanácsos ur

Várad! A,
Ivánfi
Odty
Rákost Sz.
Rózsahegyi
Horváth
Mihályü
Somlay
Garamszegbi
Sugár
Bartos
Mészáros
Bónis
Horváth

Kezdete Vf8 órakor.

ti,
, Brseéli

-OBFEua;

A szenzációs májusi műsor 
utolsó napjai I Már

csak e hő 31-óig:
A szőke csoda Bird Mlll- 
mann Co.. szenzációs drót­
kötél-mutatványok. RIohard 
Grossmaim Éhem, Mitglied 
des Deutschen Theaters Berlin. 
Gyanús eset i Nádas Sándor 
és Lázár M. kinema-szkecscse. 
4 Kola Wania. Zoralta. Miss 
Mio Millaii. — Az eredeti 
raedve-tánozelőadják: Osoar 
& Suzette. Bruno's Cow­
boys. K. Solti Hermin és 
Virágh Jenő uj kuplékkal. 
Zeneszerző operett. Manő­
ver! kaland énekes bohózat és 

16 pompás uj attrakció.

A télikertben Royal-Cabarel 
Belépődíj 1 óráig l korona, 
1 óra után nincs belépődíj* 
Kuké Vincze és zenekara. 
B&l-mabille. Keringő verseny. 
Tánoz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.

ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 61—65.

A legnagyobb világvárosi szórakozóhely
Családok eldor Adójú.

Mindennap négy katonazenekari

Ä a csodaszép JAPÁNI KERT.
Pazar növényzet, uyiíuyörll elrendezés.

ttarssssz újvári varietében
l/l 10 órakor szenzációs műsora kitűnő előadás

A kedélyes

Val2-kor cabaret, számos tlncmutatvúnyok. Vasár- és 
üuiiegiunn és kétíö délután előadás. A legjobb szóra-

SSRTUS a SKATÍNG-RÍNK! -BST“
Alpesi Iáin, Angol női zenekar! A tudomány szenzációja i

távkormányozhatú csónak !

Mátyás király-kávóház
Rákóczi-ut 18. szám.

A főváros legelegánsabb terrasse-ja.

1:^” Vörös Misi Tííi
bhhöbbbs3

Weinberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruftáza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV„ Harischbazár 4.
Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
Árjegyzők ingyen.

W T V ,4 9.

Weidmann liwelg.ii.

Az évad utolsó előadásai I

Lotte Sarrow.
kitűnő mimodrámájában.

„Idegenforgalmiul!!“
a saison legkaczagtatóbb száma stb. stb.

&z előadás kezdete 8 órakor,
Utolsó előadás május hó 31-én.

Az uj évad első előadása augusztus hó 15-én!

Közvetlen keleti foehezetaS«

ää Perzsa és Smyrna «ss
nagy választékban kaphatók, budapesti la.

részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR ““'J?h5SÜS*--1

fl legjobb minőségű 
hangszerek legolcsóbb 
beszerzési forrása.

Htm TÖBIfÉPEK
A Franklin-Társulat zsebkiadásai.

Igen praktikus, zsebben hordható formátumban adja 
a legfontosabb magyar törvényeket.

UJ:
Egyes Igazságügyi szervezeti ós eljárási szabá­

lyok módosításáról szóló 1912: VII. törvény- 
eztkk. A vonatkozó Vendeletekkel, jegyzetekkel és utalások­
kal. Ára kiitve 1 Ív 50 t

E kiadás nemcsak a törvény szöveget adja, hanem a vonat­
kozó miniszteri rendeleteket is s fel van szerelve gondosan 
szerkesztett jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a lör- 
vényezikk magyarázatához szükséges rgész apparátust.

ELŐBBI KÖTETEK:
A bűntettekről ós vétségekről szóló 1878: V. tör- 

venyezikk a módosító s kiegészítő törvényekkel 
és a vonatkozó joggyakorlattal. A büntetlek és 
vétségekre nézve érvényben levő anyagi jogszabályok. Össze­
állította Lengyel Aurél dr. ’ Ára kötve 3 K GO f.

A jogi életben leggyakrabban használt törvények egyike, 
melynek zsebbe való kiadása nagy segítsége minden gyakorlati 
jogásznak.

A polgári perrendtartás zsebkönyve, ismerteti és ma­
gyarázza dr. Lánczi Jenő budapesti Ügyvéd. Ára kötve 5 K 

A törvény pontos és hiteles szövege, megfelelő magyaráza­
tokkal és utalásokkal, az új perrendtartás elveit és újításait 
ismertető bevezetéssel.

A kereskedelmi törvény (1875: XXXVII. t.-cz.) és 
a reá vonatkozó joganyag, összeéllitotta dr. Nyári 
Jenő budapesti ügyvéd. Ara kötve 3 K 60 f.

E kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vele kapcsolatos 
egyéb törvényeket, miniszteri rondelclekct s a bírósági joggya­
korlatot, minden szükséges magyarázattal.

Kaphatók:

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. cs Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI. lter., AndrAssy-út 21. szám.
és minden könyvkereskedésben. >

-I •lawav.jBJt-*
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T. Forrai 
Vágó 
Szirmai 
Sebestyén 
K<ríész 
Pető 
Nagy T. 
Törzs 
Dobi 
Tóth 1. 
Pártos 
Csatai J. 
l’app

ÄPflLLO-PfiöjEKTOBRAF —
FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(BDIlAI BZIMKOti)

■épaxlnhás.etesa S—H
Toleíon OS—38.

A világirodalom legszenzáci­
ósabb újdonságai

Az eskü.
„Ter Eid des Stephan Hüller“. 

Főszereplők:
Az ana .............. Yiggo Larson
Az.anya ... Wander Treumann 
E ‘mozgófénykép a kinematog­
ráfia legcsoíiásabb alkotása. 
Ezenkívül a szenzációs uj fél­
heti műsor. Előadások kezdete 
úgy hétköznapokon, mint vasár- 
és ünnepnapokon este 6 órától 

folytatólagosan.

Az ártatlan Zsuzsi.
Operette 3 felvonásban. írták 
Mars és Desvallióres. Foiditotta 

Móréi Adolfe 
Személyek:

Conrad magántudós Virágh 
Delphine felesége Mihályfi^J. 
Jaqneline leánya *"
Hubert fia 
Rend hadnagy 
Páni illatszerész 
Susanne felesége 
Cháraricoy 
Dr. Charles orvos 
Amalia 
Margarete

Bartko E. 
Cseh Iván 
Bálint Béla 
Kövessy 
Imi ler I:m a 
Árkossy 
Kozma Pál 
Kövessy L. 
Abay Gy.

Kezdete Vs 8 órakor.

-BEKETOV
Városliget. Találón 1C7—46.

Ma d. u. < és este ■’/<S órakor

1£2 előadás 2
d. u. 4 őrskor családi előadás 
félholyárakkal. A nagy imi­

inél műsor utolsó (télutóul elöntiám. Szómba on este 8/4s 
órakor Hlgh-Lilc bemutató elimdás. VnsArnup ‘i előadás, 

uj műsorral. Délután gyermekeknek í élhely áruk.

1335in öRüami
ERZSÉBET-SÍÖRUT 31
110-22: telefon: 110*22

WmF'*m
Évadzáró előadások!

Éjjel pont 12 órakor legelsőrendii nemzetközi cabaret előadás.
Már csak e hő 31-élg lépnek fel: 4 Kola Wania, Lilly et Ju­
liette, Sqrelle D’Aliiué, .Maud Arizona, Melly Besch, Mizzi

Mary Ferlyn, Steflv Coníádj\ Bognár BÖskc, Szondy Angéla, 
Kelemen Böske stb. stb.

Belépődíj l óráig 1 korona — azontúl nincs belépődíj. Bal 
Mabillei Keringő-verseny. Kulió Vince és zenekara 

hajnalig muzsikál.

Szt. Lekírsfirdi
nagy vendéglője

Budán FREY GYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vendéglő 
bérlője személyes vezetése alatt.

Elsőrangú vendéglő és kávéház.
Háromszor naponta hangversenyez

SIEVING BENTHOLÜ
karmester vezetése alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága

PALACE L™”«
CAFE RESTAURANT, Rákóczl-ut 43.

ROYAL-ORFEUMSZÍNHAZAK JERZSÉBET-KORUT 31
Csütörtök, 1912, május 30-án. 110-22 : telefon : 110-22

MAGYAR SZÍNHÁZNÉPOPERA.
A frankfurtiak.Nincs előadás. (Die fünf Frankfurter). 

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Rössler Károly. Ford. Molnár F 

Személyek:

BUDAPESTI S23WHÄZ

Az asszonyfaló. Gudnla a&zony 
Anselm 
Náthán 
Salamon 
Carl 
Jacob 
Charlotte 
Gustav herezege 
Christhoph őrgrof 
Eveline herezegnb 
Agordó herezeg 
A herezeirno 
Abrauberg gróf

Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler Edmund 

Fordította; Mérey Adolf,

Személyeit;
Maros Béla, őrnagy Forenczy
Mary White 
RafTaind 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donognn háló 
Lovászi 
Szirák báró 
Berekes

Küry K. 
Szathmáryné 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy

Parányi

Ma csütörtökön, május hó 30-án 
és holnap pénteken, május hó 

31-én este 8 órakor:

évzáró előadások
Az összes májusi pompás attrakciók búcsú fellépte.
c.o*da‘° Bird Millmann

és társulati a drótkötélen.

ALA1 RInnlnttn univerzális ikreit utol- 
•.IgUJBIlU élhetetlen mutatványai.

Zoraita. Richard Grossmann. Oscar et Snzette.
Nádas Sándor ás Lázár Mlklds szenzációs sikerű klnema-szkecese.

!
Manővert kaland énekes, táncos bohózat, Brow, — Breen Nixen, 

Solti Hormln, Vlrdgh Jeni és még 10 pompás attrakció.
A télikertben Itoynl-Ciibnret. Belépődíj 1 óráig 1 korona 
1 óra utón nincs belépődíj, Stntro Vincxc és zenekara hajna­
lig muzsikál. 40 uj, szenzácziós ének- és tánezattrakció.

Városmajor szanatórium 
:: és rizgydgyintézet ::

Budapest, Váresmeior-utcza 64. szám.

Esténként Palócé soups
tolnai Korodl fiyula személyenként

muzsikál. 3 korona.

Kartellen kívül!

Van szerencsém szives tudomására adni, hogy
Vili., Karpffenstein-utca 31-33. sz.
alatt a mai kor igényeinek megfelelő

nyitottam.
Miért is azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 

n?y ár tekintetében, mint sörminősógbon bármely más 
céggel a versenyt íelvohetom, kérem nagybecsű meg­
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely­
nek pontos és lelkiismeretes kiszolgálásáról előre js 
biztosíthatom. Maradok kiváló tisztelettel

SZIMANDL JÓZSEF
Y vendéglős és sömagyltereskedS.

Telefon SS—9D.
A kis Svábhegy ltmkás hegy­
oldalán, csiögi árnyas púik 
közepón, remek kilátással- a 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest- legosöndescbb 
területe. Harmincz, kónyclep- 
mel berendezett szoba, közös 
és távsirigó-holyiségek, előkelő 
és meleg családi otthon. Nagy 
vizgyógyintézet. A vizgyóle­
kezelés összes eljárásai. Szén-

Telcfon 88-00. 
j savriF. sós, mór, fenyő, villamos 

és fény fürdők. A szanatórium­
ban rendeltetik: omósziőszervok 
bnisgs'tgßi, anyagcsere hintái­
énak, czekcrboteflsóg, máj, epokő- 
bajok, resobajok, neuraszténia, 
hátncrlnczsorvnőís etlon, sóvá- 
nyitó- ős hlzlalókorák esőidre- 
— Igazgató-főorvos: esarnyo- 
fatvi dr. Kozmuíza Dőla. Felvétel 
a szanatóriumban egósz nnp.

Benes Károlyné
Vük kér., Terct-kBrut 26. sí. 
alatt levó elscrángu angol és 
írascBia női divattorsévei kan-
vacacxa COOldtOS £«>ca«»

PB- mMnstl- 6 
BüFFéitoiaiiiiitÉzstíben
a boiraiások a II! ik tanfo­
lyamra megkoadódtek és na- 

onta d. o. 10— 12-ig, fi. n. 
érátél 6-ig eszMzőIhstők.

Frnnerln Állatni lorr&eok.

TERMÉ­
SZETES, 
sógyárt-;: 
mányaL l

VICHY-ETAT PASTILLA !SÍ5S£SSS! 
VICHY-ETAT SÓ SST**"-' 
VIGHY-ETAT KOMPRIMÁLVA

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magosabb kölesönt nynjtnnk.

MiüiíiHElffl SIMON ÉS Fin
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
nimim (jFöposíúvai szemben) 11111*1111

BÚTOR
kiárusítás.
Felhívjuk nz előkelő bulorvásárló közönség figyel­
mét orra, hogy müasztalosok és kárpitosok által 
nz Iparművészeti kiállításra készült, do cl 
nem adott remek ebédlők, hálók, uriszobák, szalo­
nok, konyhabútorok, teljes lakberendezések, vala­

mint szőnyegek, csillárok

50 százalék árengeáméaynyel
kiárusítunk

József-utoa 4. sz., II. em,

ön már tudta!
ceóbbrAját kósrifcményű .

hoery minden ár­
ban kaphatja a 
legjobb és logoi-

rés vVlIú^gyAxtmAnyu ® £Í8®b6151S Oli|pŐk©tw

ország minden róezöNs. Meg neen felelőt klosc- 
jrólelr. 20 K-dn felül bérmentve. — Kórjen togyonárjegyzékofc, v
<SzoHd«<SjRentokiizolgál6i. Kivonat az árjegyzékből:/

Elogfas térfl-sipOk
, . box- és clicvrobórMl, ntotoft,

k divatn. oogos, fttzőe 10, gom- j 
boa Ifc és lolJcbb.£j 

Amerikát éa angol cipők, ctsaa- 
ki thatatlan 14,16,18,20 és loti.

Gyönyörű nöl-clpök
box- éa chevTO-bőrből, eugos 
9, ül:ős 9.50, gombos 10 és tel). 
Sikkos amerikai és angol cipők, 
íxlzOs és gombos 19, Ä, IS. 20 

ás íel)ebb. 1 29?tj
HyglrnOcxts

gyermek-cipők
minden árban.

■érték «Unt*

öf

finomul* ki­
vitelbe«.

„U1 módszer!“ SS",'SS. ?£.!£? 
Ponflfácz SQÓnrlnr Budapest, VII., Szondl-u. 23a. 

. UtillUUl nyngntl pAly&ndvar köreiében.

"

Május—junius fflagy. Kir. 
Operaház

Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház üj Színpad Budapesti

Színház
Fővárosi 

Nyári Színház
(Budai Színkör)

Uránia

31 Péntek___ ____ - Fogadósnó Isiének alkonya A koldusdiík A esók-
.zanatóriuin Hivatiilnok urak - Az asszony faló A varizskaringö

Az orrzagoi 
Bzinmüvószcli 
akadomia Olv­

adása

1 Szombat .. .. . . . . . . . - Fogadósn5 Mignon Az aerzonyfaló
A csók- 

ezu natórium A raUőlovag - \z asszonylaló
Luxemburg

grófja 3; anjolorszsg

*>
Dólután:

Vasárnap _____
Esle

- Buborékok

Asevil uiDorbcly
es liaugforscny

A korncvillci 
nnranpok

Mindenütt jó

A mád:-rósz

Leányvasár

A (sók-
.»ZHualórfuin

Karenin Anna

Sárga liliom

-

Vioa, az alföldi 
haramia

Az asFzonyfnló

\z édes lányka

Lumpiéin < 
Vngóbuu us

-
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Ürk^.

cs. és kir. udvari és kamarai szállítónál
aa

Bwcsapest, !¥■, i?liaze&5m«ík@i»íst L és 3„ számé
Fiókok: Arad, Belgrad, Brassó, Debrecen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, Linz, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Sofia, Szeged, Temesvár, Zágráb*

Kérjen 
árjegyzéket.

Kérjen 
árjegyzékei.

eredeti
A világhírű

The Champion
kerékpárokat dupla harnng- 
csapágygyal és szabadon 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és is koro­

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső gum­
in ikut, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, kónuszokat 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
viddUro is I Á un T ATTAR ne PIA keríkpAr- As Mknt- 
birhovi llAllU JtliXÍID OS Ilii rísz migykoreekcüök

Budapest, Vili. kerület, József-kürut 41. sz.
Fióküzletek: Heroes-tér 4. 6s Btvliln: Mnrgit-körnt 6. DIszkrjeKV 
zékiink 1300 képpel kerék pór- és nlketrészeltrúl ingy. és bérm.

DARÁNYI 
LE15U3ABB 
MODELL Ű

■e

PC' nem
Díjmentes
bemutatás
az ország
bármely
helyén.
Telefon 139-54.

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

w w •

szorulnak reklámra.
□ARANYI MIKSA
Ilii Magyar Színeit- 6$ Ósszaadtgip 
Kereskedelmi Vállalat, a Sz«llllm4nyezAsl 
és lyarbank ríszrínyttrsasAg treesztAlya

Budapest, VI., üáci-körut 37.

Magyar Királyi Államvasutak 
Igazgatóság.

ad 101,203/912. A I. a.

Pályázati hirdetmény.
A Magyar Királyi Államvasutak építési, pá- 

iyafentartási ós gépészeti szolgálatában üresedés­
ben levő mérnöki állásokra ezennel pályázatot hir­
detünk.

Oly old. mérnökök, gépészmérnökök és épitc- 
szok, akik a felvétel általános kellékeinek megfe­
lelnek, az ideiglenes alkalmazás mellőzésével azon­
nal évi fizetéses végleges minőségű mérnökökké 
neveztetnek ki a mngy. kir, államvasuti tisztvise­
lők részére az 1907. évi L. törvényezikk által meg­
állapított fizetési táblázat Vili. fizetési osztályá­
nak 3. fizetési fokozatába.

Ezzel az első kinevezéssel évi 2300 korona 
fizetős és a szabályszerű — 150 ós 900 kor. között 
váltakozó — lakáspénz jár.

Az osztály mérnökséghez beosztott mérnökök 
ezenfelül évenként 1000 korona utiátalányban és 
nagyobb építkezések tartamúra megfelelő összegű 
építési pótlékban is részesülnek.

A műhelyekbe beosztott mérnökök évi 400— 
! 800 korona mii helyi pótlékban részesülnek-. ■

Az utazási átalányt nem élvező alkalmazottak 
• utazásaiknál napi és fuvardíjakat számíthatnak 

fel. Úgy maguk, mint család tagjWik saját vonalai­
kon szabad utazási kedvezményben és mérsékelt 
áru tüzelő és világító anyagok kedvezményében, 

1 valamint egyéb kedvezményekben is részesülnek.
A magasabb fizetési fokozatba, illetve fizetési 

osztályba való előlépcs a VI. fizetési osztály 1. fo­
kozatáig három évenként törvényileg biztosítva 
van, de kiváló szolgálat tétel esüéro a várakozási 
idő annak feléig is megrövidíthető.

Folyamodónak az alkalmazás iránti sajátkezű 
lóg irt. és aláirt kérvényben hitelt érdemlően iga­

zolni kell, hogy az 1907, évi XLIX. törvényezikk 
alapján kiadott és törvényerővel bíró vasúti szol­
gálati rendtartás 5. paragrafusának a—f pontjai­
ban előirt feltételeknek megfelel és hogy katonai 
kötelezettségének megfelelt-^ már vagy sem, zagy 
pedig, hogy a katonai kötelezettség teljesítése alól 
fel van mentve.

A folyamodványhoz csatolni kell a születési 
anyakönyvi kivonatát, mérnöki, gépészmérnöki, il­
letve építészi oklevelet és erkölcsi bizonyitváinyt. 
Közlendő ezenkívül a folyamodványban kérvényező­
nek valamely alkalmazottunkkal netalán fennálló 
rokonsági viszonya. Igazolniuk kell továbbá folya­
modóknak saját korábbi foglalkozásukat, valamint 
édesatyjuk jelenlegi, esetleg elhunyt édes atyjuk 
foglalkozását.

A kérvények egykoron ás okmánybélyeggel c'- 
lát-va a mngy. kir. államvasutak igazgatóságának 
személyzetügyi (A. I. b.) osztályához (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73.) nyújtandók be.

Budapest, 1912. május hó 27-én.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága,
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

es öröme
,MEOSAN‘-table«ák!
TÖrv. védve és szabadalmazva. Orvosok által is elismert, meg­
lepő biztos hatású mindkét nem gyengeség! állapotainál. A 
férfiéről visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia 
ellen nincs jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ront­
ják, káros hatásuk nincs. Kgy doboz, mely 20 szemet tar­
talmaz 4 korona 50 fill. Postán szétküld! utánvéttel, diszkrét 
csomagolásban a főraktár Magyarország és Ausztria részére:

S ént Hermina gyógyszertár
Budapest, VII., TÖliöl>-ut 28. szám, Depot ÍOO.

mm



18 EGYETERTES Csütörtök, május 30.
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Kendi ArsfaS, 
gm BpESf, IV., StlBBBlWElS-a. ?.

ffj Börbutorszakiizlet, moly minőség, for- 
o-'ö mai kivitol és árak tekintetében kiilö- 
f nős előnyt nyújt. Angol bövkuiorok, 

ebodid székek, foutouilok, f érti szobák 
!Sas» 6b irodaholyiscgek bútorzása!

Bfirbutor bevásárlása bizalmi dolog!

a

A legmodernebb ós legmegbízhatóbb

Sstmüködő-plsxtoíy
Kai 6.55 teljesen szétszedhető szerkezet, könnyű, kicsi alak, pontos 
belövée. B3 Ära 72.— korona. — Havi részlet G.— korona.

“"tizeiméi megrendelem a tout körülírt Pieiier-pisztolyt.

1 ELEK és TÁRSA R.-T.
% BUDAPEST, Irodák: IV. kerület, Károly-körut $0. 
f Üzlet . VI., Andrássy ut I.
n 79 korona árban: lizetendö 6 korona havi részietekben Budá­
ig resten Elek ós Társa R.-T.-nál. Összesen 3 havi részlet el­
ei mulasztása az egész hátralékot esedékessé teszi. Első részlet 
6 utánvétellel. Teljes kiűzetésig a tulajdonjog fenlartva.
jV h .

Kelet:...... ....... ........... .—...... -...............-..... -......... ~....................
2 Név és foglalkozás: ................................ -..................... ..............
S Kiskorúság esetén vagy kellő fedezet híján kezesség nyújtása

szükséges.

g§ lessék legújabb terjadehnes íegyvarárjegyzéKünKat kérni É

Eisö cs. fcii*. szab. ßu»agöaEha|äzasi Társaság.i M - |-rrti, ,nn —nrI wTinrT*1-' uiaocrjnauuisauisinMuaiimcM******* tme*i imauniaxniiuui

Hirdetmény.
Tekintettel arra, hogy a budapesti alsó rakpartok árvíz kövotkoz- 

tóbon legközelebb viz alá kerülnek, az árnfelvótel Budapesten ?. hó 
30. reggelétől kezdve egy-két napra az árvíz lefolyásáig átmeneteiig
szünetel.

Az áruk újbóli felvetőié idejekorán fog jeleztotnl.
Budapest, 1912. május hó 29-én.

A magyarországi forgalmi igazgatóság,

P

^A'CT3KSZ218EEeSiy 4h *B||
Ili MÍV W

mind aktualitás, kípas hetilapok számára 

olcsón ©IjadLóls. 
|ffiKS£SsnMBuJ Kö«'«bbi ******* ad a kiadóhivatal

j VE,, Eöívcs-utca 32. szám. j
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Mill., nap-utca 29. szám. = ISiműtoiíl^o:
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MAGYAR ORVOSI MUSZERTAR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZ1-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

Baját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüségü kicserélhető nyomlappal 
...... ■ 1 :••■= ellátott MULTIFORME sérvkötökről prospektust kérjenek. Ezen -------- ■■■ ==

Sérvkötő ‘ÄÄÄS4- Müláb JUÄÄ Mtikéz ‘BESSS* Müftiző
Támgépek, egyenestartők, haskötők, gummiharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenlkus különlegességek! + Képes árjegyzéket

Sajnos, de való,
hogy a mai korban föltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak ngy lehet gyökeresen segíteni, ha az 
Illőtök olyan lelkiismeretes,nagytapasztalatu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
Is tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése Is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, egészségi, tanár országos hirü intézete (Buda­
pest, IV., Muzenm-köruí 13.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
éta még a legelhanyagoltabb osotokbon is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- ós hátgerinezbajokát, az 
önfertőzés ós szifllis ntóbajait, magömlést, elgyengült 
férfiéről (impotontiát), kezdődő olmezavart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Kök részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak lovelóro kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyoget kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Rendelés naponta d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasár­
nap déli 12-ig.) EHRLICH 606 kúrát Is végezünk. Czim: 
Or. Palócz, spocziálista-orvos, Budapest, IV. kerület, 
Mnzoum-könit 13.

Költözködés előtt. |
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket « s:

gyári áron árusítom.
Polgár lilán El
Budapesten, Erzsebet-börut Z9„ I. em.
Nagy képesalbum-ápjegyzéti Kívánatra ingyen és bermentue I

készpénzén, vagy lószlotfbsetéare
, - legolcsóbban

yfHp EHRENTREU és FUCHS
u U S testvéreknél

Budapesti VI., Teré*-k5rul 8.
Képes árjegyzék Ingyen. ' ■ ■ Telefon 88—6».

300.000 és 50.000 koronás főnyereményt nyer­
tek nálunk a Pesti Hazai Takarékpénztári sorsjegyekkel.
Ezen körülmény arra indít bennünket, hogy Önt is fölhívjuk, kísértse meg nálunk szerencséjét. A 
szerencsés véletlen nagy szerepet játszik az ember életében és Ön sem tudhatja nem éppen most

A legbiztosabb gyógyulást!
SÄ6- folyások „yuJtf^eS

KÁSÁMTÓL
gyöngyik. Nőknél fehérfolyás, férfiaknál húgycső- 
folyás, tripper el.len a leggyorsabban ható szer. -—Orvosi­
lag ajánlva. — Üvegje 3 korona. — Kizárólag Örkény 

H Hugó gyógyszertárában, Budapest, Thököly-ut 28.
- Depot 100. Postai szétküldés diszkréten naponta.

▲ ▲▲ kinálkozik-o Önnek a ▲ ▲A

SZERENCSÉS PILLANAT
AAA araikor nagy vagyonra tehet szert.

Vásároljon
1 drb Pesti Hazai 

Takarékpénztár
1 darab Jósziv
2 drb Erzsébet 

sorsjegyet.
Mind a négy sors- 

jegyért együttvéve

§ korona
havi részlet fizeten­
dő 48 hónapon ét.

Évi nyeremények : összesen évente
1 főnyeremény 
1 
1
1 nyeremény 
4 ny. á 25000
2 „ „ 20000 
1 . . 15000 
3 . „ 8000 
3 „ „ 5000

12 . „ 3000 
9 , „ 2000 

25 „ „ 1000 
63 „ , 500
94 „ . 400
61 „ „ 200

400.000 K 
200.000 „ 

200 000 „ 

40 000 „ 
100.000 „ 
40.000 „ 
15.000 „ 
24.000 „ 
15.000 „ 
36.000 . 
18 000 „ 
25.000 , 
31.500 .. 
37.600 „ 
52 200 „

480
nyeremény.

Húzások Junius 5. Jul. t. 
október 5, november 1. és 
16, február 5, márczius 1. 

és május 15.

Utolsó húzás 1976- 
ban, mely idő alatt 
26 millió kor. ke­
ríti kisorsolásra.

AAA

Minden Hazai sors­
jegy az összes hú­
zásokon résztvesz 
akér ki lett már 
huzva, akár nem és 
olyan sorsjegy, 
melyre egy előbbi 
húzáson már esett 
nyeremény, á ké­
sőbbi húzásokon is 
még mindig nyerhet.

Minden sorsjegy-

"„kbbe" egyszer
ki kell huzatnlal

floA«n,Arfiirdn BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógy* Csaszarmrao hely, a magyar Irgalmasreni
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü gyógyíttrdö; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, meilencze- és 
kádlürdők, melyek kiváló gyógyhatassal használtatnak 
az összes reumatikus és idegbántalmaknal. Uszodák, 
hölée-, szénsavas és villamosviz-íiirdok. Ivo- es beléleg­
zés! kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

DiáKoKnaK nélkülözhetetlen!!

Legnagyobb főnyeremény 400.000 borona. Hozás június 5-én.
JS5SSÄ SÄ Ä» ÄttÄ.«SPttS

befizetése után a sorsjegyekre esett nyeremény tehát az Ön tulajdonát képezi. Az utolsó résziét kifize­
tése után megkapja az eredeti sorsjegyeket. Ezen sorsjegyek bármikor eladhatok vagy olzálogositlmtók.
Az első két részletnek egyszerre való befizetése esetén a harmadikat ingyen 
AAA nyugtázzuk. AAA

Központi Váltóüzlet Részvénytársaság
Budapest, V. kerület, Szabadság-tér 3. sz.

'imám

veítségi 
és vizsgái 

segédkönyvek 
dióhéjban

1.

Magyar Irodalomtörténet 
dióhéjban

Harmadik Kiadás. Irta Sassi 
_ Nagy Lajos. - Ara 90 fillér.
2.
Magyarország OKnyomozó 
Történelme diéhéjhan

Harmadik kiadás. Irta Sassi 
Nagy Lajos. - Ara 90 fillér, 

tó Kapható minden Könyvkereskedésben.
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B liiraoicsi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 Üli érrel, kompakt 
botükbőlszodveü fil.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

K hirdetési rovatiam miden szí, 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit, betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G fil.-rol fizetendő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörósmenteseket
ajánl Budapesti Pénzszsk- 
pynygyár. Mintaraktár V., 
Bzéctmyi-uteza 7. Gyár 
IX„ Riikos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez menni óhajt
26 évos katli. árva 180,UOO 
vagyonnal, 38 éves francia 
k. a. 100,000 vagyonnal, 
22 eves csinos török hölgy 
100,000 vagyonnal, vala­
mint még sok száz vagyo­
nos özvegy és hajadon.
Komoly ajánlkozóknak, ha 
vagyontalanok is, díjtalan 
felvilágosítást ad Sohle*
singer, Berlin 18.__ ____

üégyszobás
nrilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai hegyekre, augusztus 
1-re kiadó. II. kér., Bimbó­
utca 9. szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsirő- 
Egyőslilet miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markovics 
Iván 1863-ban, Biztos állás­
közvetítés. — Közérvónyü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztátót küld Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében ; előbb a szem­
közti Liszt Forencz-tér 10.) 
Címre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irőgép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 6-1-6«

Illusztrált korrajz 
a párisi komiaünrőlf

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYUJTOGATÓK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható

LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nM 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
WVVVVVVVV

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyvet

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakhan mc'g 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és rogénytöre- 

déke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAM PEL K. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai (részvény t Á rsasúg nál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

koros! • •lésben.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szopes- 
megye).

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, József-kürnt 8. 
földszint.

ZálogczÉdtót,
brilllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetvoszek, 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-nteza85.Tolefon 
95-45Meghivásra jövök

ZálosczéMÉat
I veszek. Elzálogosított 
líriHlánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költsógmon- I toson kiváltok és tel- 

Ijes értékét kifizetem.

i Singer Jakab
I éteazovkereskedft 

BUDAPEST,
I Király-atcza 81

Iiabelln-utoia sarkán.

Gyorsírás
és gyorsgóplrás. A Gya­
korló Byorsirő Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern liygienikus nj helyi­
ségeinkben (Andrásey-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovlts rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartást 
rendszer, Gsszeadő- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-nt 
12. szám.

Öreg
hamis fogakat, zálogczétlD- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa ntcza 45. L 5. Le­
velezőlapra jövök.

9jti, mm
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. ufódénál
BUDAPEST, OLLdl-UT 123. 

Telefon: 62-80.
Alapit Látott lSBO-baw

Soha nem 
létezett

rondkévül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen- 
dozési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Bertóczy-tácza 7. sz.

jo iozes Isutor* 
album I kor.

.. SZ-1 
irkán. B
ütmutaJB

üj KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

lel magát.

Megrendelhető;

LAM PEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

FATIME és 
SEMIRAMIS
évsser-ktilőnlegességok a 
világ legkiválóbb mmőaó- 
gcil Válogatott I-a para- 
gummi gyAi talányok. Ele- 
lánlcsontssmbon tartállyal 
▼W anélkílL Fattroe és 
Semiramis feltétlen bizton­
ságot nyújtanak! Elszakit- 
hatatlanok 1 Több évi rak­
tározó képesség t Ár tuca- 

. teaként 6.—, 8.—. 12 kor. 
20 koronát kitérő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titokt&r- 
--------- tás mellett. —........-

KELE78 Se,
Budapest, IV„ Korona- 

. herceg-utca 17. síám.

BÚTOR
I

I 30% megtakarítási
Régi Bulorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 

! télemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek. mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
minlaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28593

ZÖLLE
Leblzonyithatóan » 
legjobb hygicuikvs

gummi-
különlegeséig, 
a évi jótállás.

Mindenütt kap- 
ható. Árjegy­
zék Ingyen.
„01LA* gnmml- 
Í: vári; ól Wien 
11/817 Pralor- 
Itraiái) 67

Vajbabot,
szóló spárgát, zöldborsót, 
fejes-salátát, ujburgonyát. 
hónapos retket postacso­
magonként K 3.—, barack­
lekvárnak kilóját K 2.80. 
Szabó Csongrádról.

Hég nem lélezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, nriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházborondozó- 
sokot, rézbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Rutorhitol lak­
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 123G5

*
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pura. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hót alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH., Isván-ut 11. \\n.

Telefon 166—80.

Csillárok
rézből ée galvanizált, gáz- éa 
vlllanyhasznáiatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jntányosabb áron szállít
Schulz-eeiliárgyáp

Rózsa-ntcza 100. Podmaniczky- 
xjtczft mellett. Toleíon 108—07,

Az Athenaeum 
Könyvtár

legújabb kötete:
Csupa báj, leheletszerű 
finomság és elragadó ked­
vesség. Egy képzelt nép­
nek: a pinguineknek tör­
ténetében, minden népek 
hibáinak kacagtató kar- 
rikaturája.
Zínatoía Francét
71 Pinguine ft 

Szigete.
Reáény. f ■ "N, 
Fordította IS—I 
Böltiny Győr»} I Sgfl j 
(320 old.) Ára \ » J

Kóbor Tamás:
Komédián. Novellán 
(424 old.)
Bíró Lajos: gió.
ria. Novellát. (448 old.) j

Balzac: A«zamár-
bőr. Reifény (367 old.) 
Fordította llarsányitt.
Zola : Fastal orvos. 
KcSény, (448 o.) For­
dította Gero Attila.

Dicliens: Két vá-
ros. Rc.'lény. Fordította 
Fálint Mihály. (448 o.)

Csehov:
Az orvos felesébe. 
NovellAK.

EJölsche:
Szerelem az élöH vi­
lit !ld ban.

Voss H.:
A Küllő és az asszony 
>tb. stb.

sms'L i.oo .mér

s
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Kapható miiulon kiiayvüm- 
II,n. . Fiadia ez Atl.onucum 
írod. és nyomdai r.-társulaL

Tisztviselő 0ÍÍÍI051 I
Pensió) Budapest, Szont- 
klrály-utcza 22,, I. eui. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor.

Vacsora 24 kor.

Szingazdag 
természeti leírások!

M
Makay Béla

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászkepek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozikazelöhbiliez. Iliiét, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szerelet a 
szabadság: a természet iránt,

Ára 6 korona.
Kapható:

LÁMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 év 
minden könyvkereskedésben.
itimmtmtmtmttfmmt i

JESYVÉD

Dió-Mvonai
az ősz hajnak festésére.
Régóta kipróbált tökéletesen 
ártalmatlan a diónak zöld 
héjából készített hajfeatöszer 
mely a korán öszillt hajnak 
15 perez alatt eredeti szőke, 
barna, fekete vagy gesztenyo- 
szlnét visszaadja. 1 palaczk 
diókivonat Ke ée s, 1 ska- 
tula e próbapalaoeltkal 7.60, 
diótej, hajresrorer K e éa s, 
dlókenöca vagy dióolaj K 4 
6a 2, diópép a szakái festés 
hez K í, dió dupla kivonat 
K 6 6s 4 káli-créme, glicorin- 
azappan legfinomabb toalett- 
szappanok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

IMACZUSKI A.
j Wien, Hl/2. Erdbergertinde 2.

Raktárak Budapesten:
I Török J. gyógysz. Klrály-u. 12. 
I Vértesei S. illatszer, Kristóf- 
j tér 8. Neruda N. droeueria, 
I Kossuth Lajos-u. 7. Brüder 
IRadanovits Baross-utcza i. 
j Tballmaycr A Seitz droga- 
jeritt,, Zrinyl-utcza 3. Koch- 
I meister Fr. m. drogueria, 
. Hold-atcza 8. es-, Molnár és 
I Moser droguerta» Koroua- 
! herczeg-utoza n. szám.

I r n r

— tótikíitiii,

„ Sí «isi gyári sä

feessélő - gépek
tölcBérnúIkí'ilielc Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész,
letiixltisre is olcsón 

kaplmték,

H

.,y, 9f
I

s ■ 1$ s
Will 8

M * *' í 'yrh/R'^'9 ^ rt w1
készülékek, 
állványok, 

Jfácskákés cérnák !y
B legjutányosabb árban, h
H Kérjen részletes ár- ra 
ü jegyzéket. ^
«Bérczii.Sánűorg
j- kézimunka nagyiparos £<y
H Budapest, VI. Hcssewllj-u’.ca 5.ts
tiűüi«B»ö6S6iEiáieíií6e5eBí

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
graimofonok,

Oudapest, VI., Teréz-kiirul 4.
Kórjen órjegyzóket.

legolosóbban
kaphatók

Halban József
Budapest, Almdaay-tór 14,
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Wemdl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabóiy, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek.
Tiller Mór és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35, 

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

crntauHo

BajAt gyártmányú füraőSá« 
dák 14 kor.-tól feljebb; tüthotő 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál« 
lalok mindenféle kntszivattyuk 
ta házi vizvezeték-berendezőse- 

ket loffolosóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényl-u. 51/E. 
Telefon 113—48. — Árjegyzék 

ingyen éa bérmentve.

Készpénzé!1!
v»gy hitelképes egyé­
neknek kedvező félté ve­
lők mellett beállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, < bédlö, úri ós sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt ralit árai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

n>inth u fajta

StöiäRjj? EmsFC í
lakbértndezóel vállalkeaé s 

ezét
BUDAPEST, 

Váczi-körul 9. szára ji
(bej Irat .S/crecsen-utoa 
1., I. ein.) Árjegysék in- jCffl 

gyen. Album 1 K.

'ms
Niomatolt a Uazaj Uirjníkiadó Bészvénytársaság körforgó gépein liudapocten, V., Honvéd-utca 1U.


